

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Временна комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19

На заседание, проведено на 17 февруари 2021 г., Докладът за дейността на Временната комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19, бе приет и предлага на Народното събрание да приеме следния проект на решение:

Проект!

РЕШЕНИЕ

по Доклада за дейността на Временната комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19

Народното събрание на основание чл. 86, ал. 1 от Конституцията на Република България и чл. 37 от Правилника за организацията и дейността на Народното събрание

РЕШИ:

Приема Доклада за дейността на Временната комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19 с Приложение към него и Резюме към Доклада с Приложения 1, 2, 3, 4 и 5 към него.

ВНОСИТЕЛИ:

Йордан Цонев

Адлен Шевкед

Борис Ячев

Дора Христова

Евгения Ангелова

Калин Поповски

Мария Илиева

Пламен Христов

Румен Гечев

Явор Божанков

**ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ВРЕМЕННАТА КОМИСИЯ ЗА
КОНТРОЛ НА РАЗХОДИТЕ НА ПУБЛИЧНИ СРЕДСТВА,
СВЪРЗАНИ С ПРЕОДОЛЯВАНЕТО НА ПОСЛЕДСТВИЯТА ОТ
РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА КОВИД-19**

ВРЕМЕННАТА КОМИСИЯ ЗА КОНТРОЛ НА РАЗХОДИТЕ НА ПУБЛИЧНИ СРЕДСТВА, СВЪРЗАНИ С ПРЕОДОЛЯВАНЕТО НА ПОСЛЕДСТВИЯТА ОТ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА КОВИД-19 бе създадена с решение на Народното събрание на 14 май 2020г. със срок – действието на извънредните мерки. Комисията се състои от 10 членове – по двама от всяка парламентарна група, в т.ч. и председател. Членовете на Комисията са: Йордан Цонев – председател; Адлен Шевкед, Борис Ячев, Дора Христова, Евгения Ангелова, Калин Поповски, Мария Илиева, Пламен Христов, Румен Гечев и Явор Божанков. За периода от създаването си до настоящия момент, Комисията проведе девет заседания, средно по едно за всеки месец от решението за създаване на Временната комисия – на 20.05.2020г.; 17.06.2020г.; 08.07.2020г.; 22.07.2020г.; 21.10.2020г.; 16.12.2020г.; 20.01.2021г.; 27.01.2021г.;17.02.2021г. Работата на Комисията може да се раздели условно на II етапа:

- I етап – обхваща периода от въвеждане на извънредното положение до септември, т.е съвпада с първата вълна от пандемичната криза. През първия етап са проведени 4 заседания.
- II етап – беше предвидено да отчете всички данни за цялата бюджетна 2020г., но съвпадна и с втората вълна и мерките, които бяха предприети по повод втората вълна. През втория етап са проведени 5 заседания.

На първото заседание Комисията прие вътрешни правила за работата на Комисията и конкретизира кръга от въпроси, които следва да бъдат разгледани. В унисон с предмета на дейност на Комисията – изисква и публикува информация за всички разходи на публични средства, в т.ч. осигурени чрез фондове или други финансови инструменти на Европейския съюз, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19 и проверка съответствието на отделните разходи с условията и критериите, установени за отделните антикризисни мерки, определен в решението на НС за създаването на Комисията, беше взето решение да се определи начинът на събиране на необходимата информация, както и детайлизиране на целите, които ще бъдат реализирани в хода на работата:

1. Преглед на законодателството, регулиращо мерките и действията по време на извънредното положение, както и институциите, които имат функции в процеса на изразходване на публичните средства.
2. Искане на информация от компетентните органи и изслушване на длъжностни лица.

Като се отчете фактът, че Комисията детайлизира целите и задачите си, реши да концентрира работата си по следните задачи:

- Проверка на съответствието на отделните разходи с условията и критериите, установени за отделните антикризисни мерки, както и контрол по законосъобразност и ефективност на извършените разходи.

През месец май бяха изпратени писма до членовете на Министерски съвет с искане да бъде предоставена информация относно:

1. Решения за пренасочване на бюджетни средства по мерки, свързани с борбата с кризата, предизвикана от коронавируса;
2. Източници на финансиране на съответните мерки;
3. Информация относно бюджетното изпълнение на съответните мерки към настоящия момент;
4. Друга информация, свързана с разходване на публичен ресурс за борба с икономическите последици от разпространението на коронавируса;

В кратък срок бяха получени писма с отговор от: Министерски съвет – актовете на МС, имащи отношение към одобрените мерки за борба с коронавируса и ведомствата отговорни за изпълнението им; Заместник министър-председателят – г-н Томислав Дончев; Министерство на вътрешните работи; Министерство на земеделието, храните и горите; Министерство на енергетиката; Министерство на културата; Министерство на образованието и науката; Министерство на правосъдието; Министерство на труда и социалната политика; Министерство на туризма; Министерство на финансите; Министерство на външните работи; Министерство на здравеопазването; Министерство на младежта и спорта; Министерство на околната среда и водите; Министерство на регионалното развитие и благоустройство.

На заседанията бяха поканени за изслушване заместник министър-председателят на Република България г-н Томислав Дончев, министърът на икономиката г-н Лъчезар Борисов, Управляващият орган на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ – г-жа Илияна Илиева, министърът на труда и социалната политика г-жа Деница Сачева, министърът на здравеопазването г-н Костадин Ангелов, заместник-министърът на здравеопазването и председател на надзорния съвет на НЗОК – г-жа Жени Начева, управителят на НЗОК – Проф. д-р Петко Салчев, министърът на образованието и науката – г-н Красимир Вълчев и

министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията – г-н Росен Желязков.

На 08 юли 2020г. на заседание на Комисията беше изслушан г-н Томислав Дончев. В следващото заседание на 22 юли 2020г. бяха изслушани г-н Лъчезар Борисов и г-жа Илияна Илиева. На 21 октомври 2020г. в заседанието на Комисията участва г-жа Деница Сачева. На проведеното на 16 декември 2020г. заседание на Комисията бе изслушан г-н Костадин Ангелов. На 20 януари 2021г. в заседанието на Комисията участваха г-жа Жени Начева и Проф. д-р Петко Салчев. В следващото заседание на 27.01.2021г. бяха изслушани г-н Красимир Вълчев и г-н Росен Желязков.

На второто заседание беше поканен и изслушан заместник министър-председателят на Република България г-н Томислав Дончев и други длъжностни лица. Той запозна членовете на Комисията с Инициативите на Европейската Комисия за Кохезионна политика за справяне с разпространението на заразата, за подкрепа на заетостта и на най-засегнатите икономически сектори. С Регламент 2020/460 на Европейския парламент от 1.04.2020г. и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 1303/2013, Регламент (ЕС) 1301/2013 и Регламент (ЕС) 508/2014 са представени специфични мерки за мобилизиране на инвестиции в системите за здравеопазване и други сектори на икономиките в отговор на разпространението на COVID-19. Влезият в сила на 24.04.2020г. Регламент 2020/558 на Европейския парламент и на Съвета за изменение на Регламент (ЕС) 1301/2013 и Регламент (ЕС) 1303/2013 е за специфични мерки за предоставяне на изключителна гъвкавост в използването на Европейските структурни и инвестиционни фондове срещу разпространението на COVID-19. С Решение № 256 от 14.04.2020г. за даване на съгласие за преразпределение на приноса от Европейските структурни и инвестиционни фондове чрез прехвърляне на средства между

оперативните програми 2014-2020г. за подкрепа на мерки за минимизиране на отрицателните последици от епидемията и вътрешното разпределение на ресурси по програми и необходим допълнителен бюджет за финансиране на конкретни мерки е направено:

- Към Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” (ОПРЧР), финансирана от Европейския социален фонд (ЕСФ), се насочват средства от ЕСФ за финансиране на схеми за временна заетост, от които: от Оперативна програма „Добро управление” (ОПДУ) и от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж” (ОПНОИР).
- Към Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност” (ОПИК), финансирана от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР) се насочват средства от ЕФРР за осигуряване на оборотен капитал и ликвидност за малки и средни предприятия, като временна мярка в отговор на кризата, посредством схема за безвъзмездна финансова помощ и финансови инструменти: от Оперативна програма „Околна среда” (ОПОС) – средствата са за сметка на приоритета за биоразнообразие; от Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура” (ОПТТИ) – освобождават се средства приоритета за управление на трафика, подобряване на безопасността и сигурността на транспорта.

С разпоредбата на чл.2 на Регламент 2020/558, се дава възможност на държавите членки да прехвърлят наличните за програмиране за 2020г. финансови средства по цел „Инвестиции за растеж и работни места“ между Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), Европейския социален фонд (ЕСФ) и Кохезионния фонд (КФ), така че да се предостави допълнителна гъвкавост на държавите членки за преразпределяне на

средствата с цел-предоставяне на съобразени с конкретните условия мерки за противодействие на кризата, засягаща общественото здраве.

Извадка от изказването на заместник министър-председателят г-н Томислав Дончев:

„Кратка история: още от началото на кризата с коронавируса, на 19 март тази година получих писмо от двама комисари, с което държавата беше насърчена по всякакъв възможен начин да използва наличните средства от оперативните програми за борба както с пандемията, така и с идващите икономически последици. С нечувани бързи темпове реагираха колегите от Брюксел, защото още през месец април бяха променени всички приложими регламенти и беше дадена на държавите членки абсолютната свобода да местят, да препрограмират програми с цел да могат да пренасочват тези средства за борба с пандемията. С тази материя се занимавам вероятно от 20 години и такова нещо не съм виждал, първо, като скорост на реакцията и второ, като гъвкавост. Известно е, че средствата от Европейския съюз се подчиняват на доста строг ред, където гъвкавостта не е основното качество. Бързам да опровергая появила се информация в много медии, че Европейската комисия е осигурила на България допълнително финансиране. До момента това не е факт. Това, което беше позволено, е неизползвани, недоговорени или невкарани в изпълнение средства да бъдат инвестирани:

а) в борба с пандемията;

б) за минимизиране на негативните социално-икономически последици.

При нас неизползваните средства бяха в размер на близо 500 милиона евро. Тук анонсът на Комисията допусна грешка, пък и в крайна сметка е нормално ние да сме по-добре информирани от Европейската комисия – бяха коментирани 540 милиона, нашите изчисления показаха, че става дума за по-малко – за 500, около един милиард лева, които фактически с донорството на всяка програма от всякакъв тип ресурс – Кохезионен фонд,

Европейски фонд за регионално развитие, Европейски социален фонд бяха препрограмирани, като средствата бяха насочени в няколко направления.

Мога да коментирам накратко. Фокусирани бяха основно две програми: „Развитие на човешките ресурси“ и „Иновации и конкурентоспособност“. Това са двете програми, които са с ангажимент – интервенции в социалната сфера и работа с бизнеса. Средствата, които бяха необходими за закупуване на медицински материали, предпазни облекла, маски и т.н, бяха осигурени от Оперативна програма „Региони в растеж“. Този проект е за 40 млн. лв., от които до момента са разходени 14,2; два важни проекта по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ в подкрепа на работещите в системата на здравеопазването. Това са средствата, които се осигуряват допълнително на всички медици на първа линия не само лекари, не само медицински сестри, включително и служители на РЗИ. Тук бюджетът е 60 млн. лв., от които разходени до момента са 17,4; патронажна грижа – отново проект по Програма „Развитие на човешките ресурси“. Самото заглавие показва какви са мерките в него – на стойност 45 млн. лв.; за сметка на този 1 милиард, който коментирах преди малко, са планирани две операции, които трябва да текат през лятото; краткосрочна подкрепа за заетост в отговор на пандемията от коронавирус – планираният бюджет е 87 милиона, очакваме да бъдат обхванати 50 хиляди лица и „Заетост за теб“ – чрез Агенцията по заетостта ще се осигури подкрепа за работодатели за наемане на безработни лица. Планираният бюджет на операцията е 120 млн. лв., като се очаква да достигнем до 52 хиляди души.

Три схеми са по две грантови схеми и една друга операция по Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ – известната подкрепа за микро, малки и средни предприятия. Тя стартира с бюджет 173 милиона, като се очаква да бъде увеличен до 200 милиона, за да може всички 27,623 предприятия или поне тези, които отговарят на изискванията, да получат финансиране. Това е известната схема като 3/10. До момента имаме

одобрени 4 хиляди заявления. Между другото, това е схема, която беше абсолютна новост за колегите от Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“. Досега те не са работили по подобен модел, но ще имам възможност да коментирам след малко.

Очаквам всеки момент да се обяви схемата за средните предприятия, която е на стойност 200 млн. лв., както и приносът към гаранционни портфейли на Българската банка за развитие в размер на 200 милиона, чрез която на база договорите, които ББР е сключила с търговските банки, се осъществяват всички мероприятия, свързани с отлагане на плащанията на кредити, както и кредити за малки и средни предприятия.“

Дора Христова зададе въпрос относно средствата, които е получил бизнесът и начинът, по който е бил подпомогнат:

„Имаме информация как са разпределени тези европейски структурни фондове – повечето са прехвърлени в „Иновации и конкурентоспособност“ в Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, но специално бизнесът какви средства е получил и как е бил подпомогнат?“

Заместник министър-председателят г-н Томислав Дончев отговаря:

„Лицата, до които сме стигнали, тоест бенефициентите като физически лица, от всички мерки до момента са 30 800. По всяка от мерките мога да коментирам броя засегнати лица. Самата методика за разходване на европейските пари върви със задължителната отчетност на броя лица, които са подпомогнати – при нас е норма, не е поради изискванията на Комисията. Давам Ви пример със схемата за подкрепа на работещите в здравеопазването – тези 1000 лв., които се дават допълнително, тя е стигнала до 11 420 души. Програмата „Патронажна грижа“ е стигнала до 19 475 лица – това е информация към вчера. Коментирах двете нови операции, които трябва да се отворят като част от ОПРЧР – първата се очаква да достигне до 50 хиляди души, втората – „Заетост за теб“, до 52 хиляди души. Какъв брой компании ще бъдат подпомогнати по схемата за

средни предприятия, защото схемата за малки коментирахме до момента, ми е трудно да направя прогноза. Това зависи от размера на грантовете, като те така или иначе трябва да се вместят от ресурса от 200 милиона. Системата ИСУН има публичен модул, тя има модул, който е за служебно ползване, той се ползва и от Европейската комисия, ползва се и от нашите одитори, ползва се и от управляващите органи. В годините назад се постаряхме колкото може по-голяма част от информацията, свързана с всеки отделен проект, да е публично достъпна. Съветвам Ви, хубаво е човек да се разходи в системата, там всеки от проектите е описан в най-малките детайли – бюджет, разходен бюджет към момента, договори, договори с подизпълнители, ако има такива, имената на фирмите, имената на физическите лица. Тоест ако говорим за прозрачност, тук прозрачността си е норма, включително и журналистите, и народни представители, всеки заинтересован има достъп до тази информация. Разбира се, ако уважаемата Комисия поиска справка от нас, ние винаги ще я предоставим, но, уточнявам, че може би в неконсолидиран вид информацията е налична и в ИСУН.“

Румен Гечев взема отношение за енергийната ефективност и интезитет на компаниите, а Явор Божанков зададе въпрос относно грантовете и стратегия за административни, макар и неперманентни, а временни облекчения на бизнеса.

Заместник министър-председателят г-н Томислав Дончев отговаря:

„Само ще си позволя да напомня, че по отношение на административни облекчения още в началото на кризата бяха направени. Бяха отложени плащания, беше отменена необходимостта да се предоставят редица документи с оглед да се редуцира необходимостта от физически контакт. Тук отварям скоба – един от положителните ефекти на всичко, което се случи, е, че имаме стръмен ръст на ползването на съществуващите електронни услуги – може би два пъти или повече от два пъти. Гражданите, водени от инерцията, продължават да се редят на гише. Това

се промени и аз се надявам да повлече крак. За мен икономиката на споделените услуги е приоритет и България дава лоши сигнали, когато допълнително ограничава подобни платформи и подобни услуги. Напротив, ние трябва да ги насърчаваме, защото това е сигнал, ако щете, каква икономика искаме да градим или да се движим с темповете на най-бързите. Кръговата икономика. Първо, ще е приоритет в следващия програмен период и по определен начин може би не на сто процента безвъзмездно финансиране, но през финансов инструмент предприятията, които са ангажирани в сектора, ще имат право да получават помощ. Между другото, имам две искания – не знам колко са асоциациите, но със сигурност от една или две от асоциациите имам искания за среща точно по тази тема. При първа физическа възможност ще я осъществя.“

Калин Поповски задава въпрос и взема отношение за апаратите за белодробна вентилация, а взетото обобщаващо отношение на Мария Илиева е относно подробното изложение на Заместник министър-председателят.

На следващото заседание бяха изслушани Лъчезар Борисов – заместник-министър на икономиката, Илияна Илиева – и.д. „директор“ на Управляващия орган и на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ и експерти от Българската банка за развитие.

Лъчезар Борисов обяви по кои мерки е отговорно Министерството на икономиката:

„По отношение на Банката – знаете, имаше увеличаване капитала на Банката със 700 млн. лв., които трябва да гарантират две мерки. Едната беше за физически лица, а другата за юридически лица – малки и средни предприятия.

Към момента каква е ситуацията? Програмата за безлихвено кредитиране – служители в неплатен отпуск, самоосигуряващи се лица, които временно не могат да полагат труд вследствие на пандемията. Усвояването към 21

юли тази година – близо 53 млн. лв. достигнаха безлихвените кредити от одобрените търговски банки към физически лица. Към търговските банки – партньори по Програмата, са постъпили 21 671 искания за кредити, от които потвърдени са 12 468. Средната стойност на заемите е малко над 4100 лв. Две трети от исканията са на лица на трудов договор, а останалата една трета – на лица, които са самоосигуряващи се. Партньорите по Програмата са общо 12 търговски банки, 10 от тях приемат заявления на кандидатите – Алианц Банк, Банка ДСК, Инвестбанк, ОББ, Първа инвестиционна банка, Пощенска банка, Райфайзенбанк, Търговска банка, ЦКБ, УниКредит Булбанк, Интернешънъл Асет Банк и Общинска банка са първите, които са усвоили финансов ресурс по тази програма. В края на юни с решение на Министерския съвет условията по тази програма са променени, за да има възможност повече хора да участват по нея. Служителите, кандидатстващи за безлихвен заем, вече не е нужно да са в неплатен отпуск в момента за подаване на искане за кредит. Самоосигуряващите се лица могат да декларират 20% спад в доходите не само за първото, но и за следващите тримесечия от 2020 г. В този контекст първоначалната мярка е подобрена, така че да има по-широк обхват на действие.

По Програмата за портфейлни гаранции в подкрепа на микро-, малките и средните предприятия – Програмата работи от 1 юни и партньори към момента по нея са вече пет търговски банки. Това са Банка ДСК, Българо-американска кредитна банка, Инвестбанк, Пощенска банка и Първа инвестиционна банка, а ние продължаваме евентуално разширяване на този кръг от банки, които да се включат в тази сфера.

През последните две седмици, когато вече имаме по-голям интерес, интересът към мярката, който е получен, се е увеличил значително и към 21 юли броят на запитванията за финансиране надхвърля 700. Гарантирани към момента са 41 заема на обща стойност 7 млн. 484 хил. 461 лв. Компаниите, възползвали се от мярката, оперират в най-засегнатите от

пандемията сектори. Искам да посоча, че това са сектори, които са по-разширени от Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“. Тоест тук влизат и секторите „Спорт“, „Туризъм“, „Хотелиерство“, „Ресторантьорство“, „Търговия на едро“. Кредитите са, както знаете – такава е Програмата, до 300 хил. лв., като могат да се финансират както нови, така и съществуващи експозиции. Заемите са с дълъг гратисен период до три години и се отпускат при облекчени изисквания, като гарантирането от наша страна е 80%. Още повече, направихме интернет сайт на Банката за развитие, така че може да бъде следено в реално време към момента каква е успеваемостта и изпълняването на програмите по линия на Българската банка за развитие.

По отношение на Оперативната програма, който е по-важният инструмент, защото тук говорим реално вече за кеш инструмент, който стига до нашия бизнес, до нашите компании – малки и средни компании и микропредприятия, докладвам следното: С Решение на Министерския съвет от 14 април към Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ са прехвърлени средства от Европейския фонд за регионално развитие в размер на 100 млн. 274 хил. 642 лв. – от три оперативни програми: „Околна среда“, „Транспорт и транспортна инфраструктура“, „Наука и образование за интелигентен растеж“. Допълнително с Решение на Министерския съвет от 11 май са прехвърлени още 164 млн. 312 хил. лв. от Кохезионния фонд към ОПИК, от Оперативна програма „Околна среда“ и Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“. Към неизползваните в рамките на нашата оперативна програма средства и прехвърления ресурс от другите оперативни програми се изпълняват мерки за справяне с последиците от кризата. По-конкретно това са следните процедури:

На първо място, Процедура за подбор на проекти – това е процедурата за подкрепа на микро- и малки предприятия за преодоляване на икономическите последиствия от пандемията. Общият бюджет на

Процедурата е в размер на 173 млн. лв., като минималният и максималният размер на всеки проект следва да бъде в границите между 3000 и 10 000 лв. По Процедурата са подадени общо 27 хил. 623 броя проектни предложения със заявена безвъзмездна финансова помощ в размер на 225 млн. 331 хил. 918 лв. Впоследствие моята колежка ще даде детайлна информация как върви усвояването.

Тук искам да отбележа, че така структурирана Програмата, колкото и бързо искахме тя да свърши, административният капацитет при нас в определена степен трябва да бъде подобрен, защото имаме одобрени проекти и за тези 27 хиляди компании в процес на оценка. Така че имаме одобряване – някои от тях са одобрени, някои от тях са в процес на оценка. Процесът е непрестанен, непрекъснато вадим одобрените компании и се минава към разплащане, но процесът няма как да стане светкавичен, тъй като административният капацитет от експерти и организация може би има нужда от подобряване.

Втората процедура, на която се спирам, е Процедурата за подбор на проекти и подкрепа за средни предприятия за преодоляване на икономическите последствия от пандемията. Процедурата е обявена на 10.07. с краен срок за кандидатстване 24.07. Предвиденият бюджет по тази мярка е в размер на 200 млн. лв., като минималният и максималният размер на всеки проект следва да бъде в границите между 30 хил. лв. и 150 хил. лв.

Допълнително с прехвърлените с Решение на Министерския съвет от 7.07. 30 млн. лв. от Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ към нашата оперативна програма се предвижда обявяването на отделна процедура за осигуряване на оперативен капитал за предприятия, извършващи автобусни превози. С тази мярка искаме да акцентираме и към автобусните превозвачи, към транспортния сектор, които наистина бяха сериозно засегнати от кризата. Те също имат нужда от такъв тип подкрепа.

В четвъртата основна мярка, която е в рамките на ОПИК, са предвидени мерки за осигуряване на оборотни и инвестиционни средства за малки и средни предприятия чрез финансови инструменти. Те се изпълняват от „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“, или така наречения Фонд на фондовете.

Това са мерките, които са от страна на Министерството на икономиката. По първата, която е в рамките на ОПИК, вече текат разплащанията – имаме нужда от ускоряване на този процес. Следващите са в ход.“

Подробна информация за Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ и за това какви мерки са предприети до момента във връзка със справяне с последствията от пандемията COVID-19 изнесе Илиана Илиева - и.д. директор на Управляващия орган и на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“:

„Като начало прехвърлихме всички свободни средства, които бяха неусвоени към момента на появата на COVID, от Първа и Трета приоритетна ос и във Втора приоритетна ос, като за целта създадохме нова специфична цел във Втора приоритетна ос, където успяхме да разширим обхвата на допустимите кандидати по Програмата, тъй като по Втора приоритетна ос допустими бяха само предприятия, които попадат в обхвата на Стратегията за малки и средни предприятия. Създавайки тази нова специфична цел, успяхме да дадем подкрепа, тоест да предоставим възможност да бъдат подкрепени предприятия от всички сектори в българската икономика, разбира се, с изключение на предприятията от сектор „Селско стопанство“, тъй като това е вече основна демаркация с другата оперативна програма.

С тези свободни средства, които останаха и ги прехвърлихме, както каза заместник-министър Борисов, с тези, които бяха прехвърлени от останалите оперативни програми от Фонда за регионално развитие, Кохезионния фонд, структурирахме няколко мерки. На първо място това беше Мярката за микро- и малки предприятия – за оборотни средства.

Както представи в анонс господин Борисов, тя беше обявена на 12 май, като кандидатстването стартира от 14 май. По тази процедура, тъй като очаквахме голям брой проектни предложения – както стана ясно, те са над 27 000, създадохме опростени правила за кандидатстване и оценка, и съответно след това за верификация, като това стана възможно на база на заповедта на министъра на здравеопазването за извънредното положение, където се допусна управляващите органи да обявяват процедури по опростени правила. На база на тези опростени правила в момента тече оценката на тези проектни предложения, като за момента сме разпределили Девета оценителна сесия. В рамките на една оценителна сесия има по 1000 броя проектни предложения.

Приключила е оценката по първите шест оценителни сесии изцяло и Седма частично. Какво имам предвид? До Пета оценителна сесия подходът на Комисията беше да разглежда всичките 1000 проектни предложения и когато приключи оценката по тях, тогава да се обявяват резултатите. Обаче практиката показва, че повече от 50% от тях генерират нередности или нередовности, ако мога така да кажа, което налага изпращане на допълнително искане на информация от кандидатите. И макар че сме направили с опростените правила отговорът да бъде само три работни дни, това наистина много забавя процеса по първите пет оценителни сесии.

Затова взехме решение и сме го качили на сайта, тоест да е достъпно до абсолютно всички заинтересовани лица, че вече имаме нов подход, който се изразява в следното:

- тези, които са без нередности – ние ги разглеждаме, одобряваме ги, публикуваме на сайта и вече пристъпваме към сключване на договори и заплащане с тях;

- тези, които са с нередности – изпращат си искания, в рамките на тези три работни дни, когато те отговорят, се преглеждат – какво е предоставено като искане, и когато те отговарят на изискванията,

съответно бъдат отново одобрявани – за целта се публикува допълнителен списък;

- а на тези, които не отговарят, им се пишат основания, на базата на които ги предлагаме да бъдат отхвърлени.

Следващата стъпка, която предстои в този цялостен процес, е самото сключване на договорите, след което вече стартираме с разплащането. Тук се сблъскахме с доста технически проблеми, тъй като самите IBAN-и кандидатите ги подаваха не във формулярите за кандидатстване, тоест не можеше да се генерира за цялата извадка IBAN-а, за да стане нареждането към БНБ автоматично, ами в момента един голям човешки ресурс въвежда ръчно от сканирани декларации самите IBAN-и в една обща справка, която вече се изпраща към ИСУН и когато се приеме от ИСУН – ИСУН е системата, през която се кандидатства, тогава вече става възможно нареждането към БНБ. Наистина процесът е доста труден от чисто техническа гледна точка и мога да кажа, че сме се ангажирали в максимална степен, тоест това ни е абсолютен приоритет в дирекцията.

Към момента вече сме разплатили до Трета оценителна сесия, а днес се извършва плащането по Четвърта оценителна сесия, което вече е стартирало. В рамките на днешния ден ще бъде факт.

Разбирам, че наистина е бавно, но, за съжаление, не виждам как може да стане по-бързо, предвид всички особености на тази процедура и огромния брой проекти, които са постъпили. Междувременно в хода на оценка, тъй като ние извършваме всички служебни проверки към кандидатите през Националната агенция за приходите, Столичната община, общината по седалище на кандидата, Главна инспекция по труда, Министерството на правосъдието за свидетелства за съдимост, тоест до момента – до Девета сесия, са извършени над 20 000 служебни проверки за тези кандидати – 9000. А това предстои – направете си сметка – до 27 000. Тоест самият процес наистина е много труден, чисто технически. По същество иначе не срещаме други трудности. Това е по отношение на тази процедура. Разбира

се, след това, ако имате допълнителни въпроси, съм на разположение за отговори.

Следващата процедура, която обяви господин Борисов, е процедурата, която е по аналог на тази за микро- и малки, но и не съвсем – за средни предприятия. Тук малко променихме подхода, тоест ако в първата процедура за микро- и малки – всеки, който по реда на подаване има право да бъде финансиран. И в тази връзка пропуснах да кажа – тъй като това е единственият критерий, по който се класират проектите – по реда на подаване, сега, сменяйки подхода, ние първо сключваме договори с тези, които са изрядни, а след това с другите. По този начин донякъде се сменя подходът, затова взехме решение да финансираме абсолютно всички проектни предложения, които отговарят на изискванията и които са си подали в срок проектите. Очакваме може би бюджетът да достигне до 205 милиона, като гледаме горе-долу как се движат сега. От 1000 проектни предложения около 850, да кажем, средно се одобряват – останалите се отхвърлят.

По отношение на другата процедура за средни – възприехме малко по-различен подход, като въведохме и три критерия за техническа и финансова оценка, които след обстоен анализ установихме, че са еднозначни за всички категории сектори от икономическа дейност. Допълнително даже сме разделили бюджета по отделните сектори на икономическа дейност, като сме се позовавали на статистика от НСИ. Тоест на броя на предприятията от определен сектор – така е разделен общият бюджет, който за момента е 200 млн. лв.

Крайният срок за кандидатстване е 24 август, след което вече ще бъде назначена комисия за оценка, която ще извърши оценката. Оценката ще се състои от двата етапа, които са си стандартните – административно съответствие и допустимост, и техническа и финансова оценка.

Обикновено периодът за оценка е три месеца по ЗУСЕСИФ (Закона за управление на средствата от европейските структурни и инвестиционни

фондове). Ако можем, и по-рано ще се справим, но общият брой на всички средни предприятия по статистика, които отговарят на допустимите сектори по тази програма, са около 4000, така че не зная точно колко проекта ще дойдат.

Отделно, за тези допълнително 30 млн. лв., които бяха прехвърлени от Оперативна програма „Транспорт“, към момента подготвяме друга процедура, която е по аналог на тази за средни предприятия. Тоест отново ще има техническа и финансова оценка с облекчени критерии и тя ще бъде само за автобусни превози. Тоест това са си парите, които са дошли от Оперативна програма „Транспорт“, те са си направили съответно срещи с този бранш. Така е сформирана и самата процедура, която за момента е на ниво само критерии и методология за оценка. Процедурата предстои да бъде обявена за публично обсъждане, след което да се одобри на Комитет за наблюдение – съответно критериите, и вече да стартира самата процедура.

Минимум една седмица е публичното обсъждане. Комитет за наблюдение бихме могли следващата седмица да стартираме – може би в края. Ще направим с по-кратък период пак, позовавайки се на ситуацията все още.

Не. Три дни може примерно да се пусне Комитет за наблюдение, а кандидатстването вече мисля, че повече от един месец няма да е необходимо, тъй като те не са чак толкова голям брой предприятия от този сектор. Предполагам, че ще е достатъчно, но това пак допълнително ще се уточни. По правила обикновено е не по-малко от два месеца, но отново можем да се позовем на извънредното положение, което всъщност вече не е такова.

За момента това е, което предвиждаме като безвъзмездни средства, които се предоставят от Програмата във връзка с последствията от COVID, като всичките тези процедури, които до момента коментирахме, са за оперативни разходи, тоест това включва разходи за материали, консумативи, режийни разходи, наеми и възнаграждения съответно, но в

случай че не са кандидатствали по мерки от Оперативна програма „Човешки ресурси“, от гледна точка на двойно финансиране.

Допълнително от Фонда на фондовете ще бъдат предоставени в най-кратки срокове гаранции под формата на нисколихвени кредити, които ще бъдат предоставени през търговските банки, като периодът на тези кредити е между 5 и 10 години и няма таван на кредита. Общо взето е това по Оперативната програма.“

Лъчезар Борисов допълни:

„Всяка бъдеща схема се подлага на обществено обсъждане, тоест по тази линия имаме публичност. Всяка една от мерките, която се реализира, минава през системата ИСУН – впоследствие резултатите са публични и се качват на интернет страницата на Програмата, която респективно е част от интернет страницата на Министерството на икономиката. Тоест абсолютна, пълна публичност се стараем да имаме по тази линия.

По отношение на мерките, които се реализират от Българската банка за развитие, както казах, имаме специално организирана нова интернет страница, която е www.bbr.bg/COVID, на която се качват резултатите от изпълняваните мерки ежесекундно. Така че основната наша цел е това да се случва абсолютно публично и всяка една от мерките да бъде абсолютно публична. Знаете, в Мониторинговия комитет, където се вземат решенията за новите мерки, участват представители на всички заинтересовани страни, включително и на работодателите. Така че това е една основна цел – ние да бъдем публични.“

Калин Поповски задава въпрос относно вариант за наличие на удовлетворени и реализирани молби от големи предприятия – да минат като помощи за средни, а Мария Илиева пита за кредитите на физически лица, критерии за допустимост на лицата - освен 20% спад в доходите, а и кредитна история.

Орлин Петрунов – началник-управление „Външни програми“ в ББР обясни двете програми, които са по COVID-19:

„По програмата, която е за физическите лица, безлихвените заеми, до този момент са договорени 40% от средствата и се надяваме до края на септември всичко да бъде усвоено.

136 милиона – това е договорено с банките – да бъдат раздадени. В момента са 52 милиона и 700. Там нещата вървят доста добре. По другата програма – за портфейлните гаранции, нещата малко по-трудно тръгват, но все пак има напредък. Очакваме до края на другата седмица да бъдат подписани договори с още четири от банките и общо ще станат девет. Една от тях вероятно ще се откаже. Портфейлите трябва да бъдат формирани до края на годината. Трудно върви, тъй като това се явява като държавна помощ по Програмата и банките срещат затруднения. Затова, съвместно с Министерството на финансите, организираме курс, в началото на август месец ще се проведе, с представители на всичките банки, с които ще имаме подписани договори.“

Евгения Ангелова зададе въпрос, свързан с ваучерната схема за малките и средни предприятия, които кандидатстват за тези ваучери и възможността фирмите да кандидатстват.

На следващо заседание беше поканена и изслушана г-жа Деница Сачева - министър на труда и социалната политика, която предостави информация по всички мерки и всички разходи, които до момента са направени по заложените средства и изпълнението на бюджетите на съответните мерки:

„Първо, в частта „Социална закрила“. На първо място, знаете, планирахме за тази година и с началото на учебната година въведохме нова месечна целева помощ, която е насочена към родителите на деца до 14-годишна възраст, които са под карантина или се обучават дистанционно. Нашите очаквания са от помощта в рамките на учебната

година да се възползват 30 000 семейства и приблизително 40 000 деца. Определените средства са в размер на 85 млн. лв. Все още е слабо изпълнението на тази помощ предвид това, че има само 89 подадени заявления за нея.

Същевременно има и друг вид еднократна социална помощ в размер на 375 лв., която е получена към момента от 3825 семейства. Общият размер на средствата, които сме дали на тези хора, е 1 млн. 434 хил. 85 лв. Дотук мерките са от държавния бюджет.

Целевата програма „Топъл обяд у дома“ в условията на извънредна ситуация през 2020 г. дава възможност на общини и райони на общини да осигуряват топла храна – супа, основно ястие и хляб, поне веднъж седмично, а ежедневно в работните дни до дома на потребители, като се предоставят и съпътстващи мерки. Осигурените бюджетни средства са в размер на 14,2 млн. лв., като те обезпечават изпълнението до края на 2020 г. – това е от държавния бюджет, а се разработват възможности за продължаване на програмата „Топъл обяд“ с европейски средства, но това ще се случи след края на тази година. Към момента 189 общини и райони на Столична община продължават предоставянето на програмата „Топъл обяд“. Тя достига до 26 662 потребители.

Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания. Бенефициенти на този проект, тоест финансира се с европейски средства, са общини и райони на Столична община. Осигурява се мрежа от услуги в домашна среда с цел ограничаване на контактите между хората чрез подкрепа на лица, които са застрашени в най-голяма степен от Ковид-19. Става дума за хора над 65-годишна възраст с ограничени възможности или с невъзможност за самообслужване, както и хора с увреждания и техните семейства. Програмата действа и за хора, които са поставени под карантина от здравните власти и не могат да напускат дома си.

Бюджетът на безвъзмездната финансова помощ е 36 млн. 161 хил. 804,58 лв. Дейността се изпълнява в периода от 16 март до 31 декември

тази година, като подкрепата е предвидена да обхване 24 668 лица. До момента към 30 септември програмата е обхванала 9092 лица. Изплатени са средства в размер на 8 млн. 752 хил. 704,69 лв. Прогнозата ни до края на тази година е в размер на 13 млн. 309 хил. 384,93 лв., а остатъкът за следващата година – 2021 г., е 14 млн. 099 хил. 714,97 лв.

Предоставяне на индивидуални пакети от хранителни продукти – отново с европейски средства по Оперативна програма „Храни“. Започна последното раздаване по тази програма. От следващата година ще има нов програмен период. За периода от 3 април до 11 юни тази година са раздадени общо хранителни пакети от 1405 тона храни на стойност 3 млн. 51 хил. 41 лв. до 73 036 лица.

Отделно от това със средства от бюджета на Агенцията за социално подпомагане са закупени 4000 броя дезинфектанти, които бяха раздадени непосредствено в началото на кризата на лица над 65-годишна възраст в невъзможност за самообслужване на територията на страната и са закупени на стойност 44 313 лв. по списък, който беше предоставен съответно от дирекциите „Социално подпомагане“ към Агенцията за социално подпомагане.

В бюджета на Фонд „Социална закрила“ постъпиха дарения от частни дарители. Стартирахме дарителска кампания за подпомагане на социално слаби лица. Всички членове на Министерския съвет, включително министър-председателят и министри, целият политически кабинет на Министерството на труда и социалната политика, заедно с директорите на агенции, дариха пари. Всички дарения са постъпили по сметката на фонд „Социална закрила“ и се насочиха за разширяване на обхвата на дейностите, реализирани по фонд „Социална закрила“. Общата стойност на получените дарения от физически лица беше 262 хил. 818 лв., като от тях до този момент са похарчени 245 хил. 157 лв. Със средства на бюджета и с постъпилите дарения се закупиха следните неща. Първо, 3000 броя препарати за дезинфекция на стойност 35 640 лв. за нуждите на самотни стари хора. Увеличен беше бюджетът и обхватът на

потребителите по целева програма „Обществени трапезарии“, финансирана от Фонда, като в периода на извънредното положение беше осигурена храна на хора в неравностойно социално положение. Предоставени бяха трансфери в размер на 30 946 лв. на следните общини: Гоце Делчев – 986 лв.; Несебър – 1523 лв.; Белоградчик – 1044 лв.; Трявна – 418 лв.; Момчилград – 5075 лв.; Ковачевци – 1015 лв.; Садово – 17 826 лв., Разград – 2537 лв., и Правец – 522 лв. за предоставяне на целевата програма „Обществени трапезарии“.

Беше утвърдена, отново с дарителски средства от Програмата, целева Програма в размер до 30 000 лв. за социално подпомагане на населението на Столична община, като с това се финансират до 1875 пакета със стоки от първа необходимост за социално слаби лица и семейства, нуждаещи се от социална подкрепа, които в периода на най-голямата криза бяха карантинирани. Отново с дарение от същите тези средства, за които говоря до момента, 35 хиляди лева отидоха за таблетки за подпомагане на образователния процес на 157 деца и младежи, настанени в центровете за настаняване от семеен тип на територията на областите Видин, Враца и Монтана. Отделно от това са предоставени трансфери в размер на 822 019 лв. на 80 броя общини на територията на страната по целева програма за подпомагане на образователния процес на деца и младежи, настанени в социални услуги.

Утвърдена е и целева програма в размер до 1 млн. лв. чрез бюджетите на общините, финансирана от Фонд „Социална закрила“ за подпомагане и осигуряване на непрекъснат образователен процес на 2000 деца и младежи, които са настанени в социални услуги. Това са центрове за настаняване от семеен тип, резидентен тип и домове за деца, лишени от родителска грижа, като с тези средства са закупени отново техника, апаратура, таблетки. Дадена е възможност за интернет връзка, за да могат децата в тези услуги да бъдат пълноценни в случай на затваряне и на дистанционна организация на образователния процес. Със средства от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, като бюджетът за

тази година е в размер на 120 млн. лв. се осигуряват и допълнителни възнаграждения на медицинския и немедицинския персонал, пряко зает с изпълнение на дейностите, свързани с мерките за превенция и борба с Ковид-19. Предвидено е тази подкрепа да обхване 18 000 души, като до 30 септември са осигурени лични предпазни средства и са изплатени допълнителни възнаграждения на 26 299 лица. Изплатените до тази дата средства са в размер на 37 млн. 445 хил. 16,37 лв. Прогнозата до края на тази година е изплатените средства да достигнат до 41 млн. 445 хил. 16,37 лв. Темповете на изплащане на тези средства се предвижда да се запазят и за 2021 г.

По отношение на пазара на труда предприехме следните мерки. На първо място, ПМС № 55 – по-популярно като мярката 60/40. Първата фаза на това постановление е от месец март до месец май. Със Закона за изменение и допълнение на Закона за бюджета беше изменен Законът за държавното обществено осигуряване, като разходите по бюджета на ДОО бяха увеличени с 1 милиард за обезпечаване на мярката 60/40. Във връзка с прогнозното неизпълнение на приходите от осигурителни вноски по бюджета на държавното обществено осигуряване с 430 милиона е променен и размерът на бюджетните взаимоотношения на държавния бюджет с бюджета на държавното обществено осигуряване. Трансферът от централния бюджет за покриване на недостига по бюджета на ДОО е увеличен общо с 1 млрд. 430 млн. лв., в това число 1 милиард за допълнителни разходи и 430 милиона за компенсиране на очакваното неизпълнение на приходите по бюджета на държавното обществено осигуряване.

По данни на Агенцията по заетостта към 16 октомври 2020 г. броят на одобрените заявления и придвижени към НОИ за изплащане е 10 237 работодатели за общо 179 хил. 741 работници и служители. Изплатените средства по първия дизайн на мярката са в размер на 185 млн. 975 хил. 56 лв. и 28 ст.

С Постановление № 151 от 3 юли 2020 г. бяха определени условията и реда за изплащане на помощта по така наречения нов дизайн на мярката за след периода на извънредното положение. Мярката е насочена за подпомагане на работодатели от засегнатите сектори и икономически дейности и за запазване отново на заетостта до 30 септември, като след това последваха нови изменения на Постановлението, респективно до 31 декември. Общата цел е за запазване на заетостта на около 200 хиляди работни места. Одобрените работодатели са 4410 с персонал от 131 454 души. Изплатените средства по втория дизайн на мярката са 208 млн. 906 хил. 187 лв. и 11 ст. Искам да споделя с Вас, че ако тази мярка не действаше, безработицата в страната щеше да бъде двуцифрено число от порядъка на 14%, а трети пореден месец имаме спад на безработицата от 7,8% през август – на 7,2% през септември. Очакванията са да задържим нивата на безработица в порядъка от около 7 до края на тази година, което би било много добро постижение за страната, тъй като България би била една от малкото европейски държави без двуцифрено число на безработните.

Мярката „Краткосрочна подкрепа за заетост“ в отговор на пандемията Ковид 19 е мярка, с която допълвахме 60/40 за два конкретни сектора – туризма и транспорта, така, че там тази мярка да бъде в съотношение 80 към 20. Тази мярка „Краткосрочна подкрепа за заетост“ се финансира от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ с общ бюджет 40 млн. лв. Дейността се изпълнява в периода от 9 юли до 31 декември. Предвидено е подкрепата да обхване 22 000 лица, като до този момент са сключени 1092 договора с работодатели и самоосигуряващи лица и се обхваща заетостта на 17 345 лица. Изплатените средства до момента са в размер на 6 млн. лв. До края на годината ще бъдат разплатени 29 милиона, а през 2021 г. – останалите пет милиона.

„Заетост за теб“ е програма, която отново се финансира от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“. Планираният бюджет на операцията е 160 млн. лв. Проектът се изпълнява от 1 юни 2020

г. до 31 декември 2021 г. Предвидена е подкрепата да обхване 70 000 лица. До този момент договорите за осигуряване на заетост са сключени с 2248 работодатели за разкриване на 6425 свободни работни места, като заетите лица по сключени договори към 30 септември са 5606. Изплатените средства са в размер на 5 млн. лв. Предвидените за 2021 г. разходи са 35 млн. лв., а за 2021 г. – са 110 млн. лв.

Тази програма е подкрепа към работодатели за наемане на безработни лица. Финансира за период от три месеца минимална работна заплата и дължими осигуровки за сметка на работодателя, като към момента изпълнението ѝ е по-скромно, предвид факта че работодателите все още не се чувстват много сигурни каква точно ще бъде обстановката и икономическата ситуация. Към момента са по-пестеливи в разкриването на нови работни места, но точно затова сме заложили по-големия разход да бъде през следващата година, когато очакваме да настъпят процеси към възстановяване на икономическите показатели.

С Решение на Министерския съвет № 554 беше одобрен и проект на официално искане до Европейската комисия относно получаване на финансова помощ – заем по европейския инструмент SURE. Финансовата помощ цели да продължи подкрепата на компенсаторната мярка 60/40 за предприятията, преустановили работа поради обявеното извънредно положение в пандемията Ковид-19, като се очаква евентуалният размер на заема да бъде в размер на 511 милиона евро и по този начин бихме могли да рефинансираме единия милиард от държавния бюджет, който сме изразходили до този момент – към края на 2020 г., за мярката 60/40.

За следващата година в бюджета на държавното обществено осигуряване са предвидени 300 млн. лв. за мярката 60/40.

Увеличаването на минималния дневен размер на обезщетението за безработица от 9 на 12 лв. от 1 октомври и удължаване на срока за получаването му от 4 на 7 месеца също е мярка, която е свързана с Ковид кризата, като промяната ще важи за обезщетения, които са отпуснати след 30 септември, както и за отпуснатите по-рано, чийто срок не е изтекъл към

1 октомври 2020 г. Мярката отново се финансира със средства от Фонд „Безработица“ на Националния осигурителен институт.

С Постановление на Министерския съвет № 189 от 6 август 2020 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на МТСП и Постановление на Министерския съвет № 240 от 31 август 2020 г. за допълнение на Наредбата за заплатите на служителите в държавната администрация беше определен еднократно нов размер на индивидуалните основни месечни възнаграждения с не повече от 30 на сто от досегашния размер за служителите, които са натоварени с дейности по овладяване на пандемията. Съответно разходите за заплати са увеличени както следва. Агенция за социално подпомагане – 4716 служители, увеличението на разхода за заплати е с 9 млн. 340 хил. лв.; Агенция по заетостта – 2321 души, увеличението на разхода за заплати е 4 млн. 100 хил. лв.; Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“ – 495 души, 1 млн. 200 хил. лв.; Държавна агенция за закрила на детето – 66 души, 160 хил. лв.; Агенция за хора с увреждания – 26 души, 72 хил. 500 лв.; Център за развитие на човешките ресурси – 16 души, 29 хил. лв.; Национален институт за арбитраж – 12 души, 31 500 лв.; Фонд „Условия на труд“ – 4 души, 23 500 лв.; Фонд „Социална закрила“ – 10 души, 43 500 лв. Общо това са 7 661 души, чието увеличение на заплатите струваше 15 млн. лв.

По отношение на пенсиите. Към месец април бяха разпределени общо за 1 млн. 246 хил. пенсионери великденски добавки в размер на 40 лв. на стойност 49 млн. 840 хил. лв. За месеците август, септември, октомври и ноември съответно бяха разпределени добавки в размер на 50 лв. Бройката на пенсионерите варира в тези месеци, затова ще ги изчета поотделно. За месец август – 2 млн. 120 хил. 867 пенсионери, финансовите средства са в размер на 106 млн. 43 хил. 350 лв.; месец септември – 2 млн. 120 хил. 867 пенсионери отново с общ финансов ресурс 106 43 хил. 350 лв.; за месец октомври – 2 млн. 118 хил. 500 пенсионери с размер 105 млн. 962 хил. 800 лв.; за месец ноември – отново по 50 лв. за 2 млн. 118 хил. 500 пенсионери в размер на 105 млн. 925 хил. лв.

По отношение на подкрепата на служители на първа линия – отново различните агенции, които работят в областта на Министерството на труда и социалната политика, по проекти, които са по линия на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ за подобряване на качеството и ефективността на публичните услуги за уязвими групи на пазара на труда и на работодателите. Бенефициент е Агенцията по заетостта. По този проект в първите три месеца се предоставяха допълнителни възнаграждения на служителите на първа линия с цел осигуряване на защитено и качествено обслужване на гражданите в условията на Ковид-19, както и се осигуряваха лични предпазни средства за служителите на Агенцията. Бюджетът на подкрепата е 3 млн. 740 хил. 752 лв. Дейността се изпълнява от 16 март до 31 декември, като до 30 септември тази година са осигурени лични предпазни средства и са изплатени допълнителни възнаграждения на 2195 души. Изплатените средства са в размер на 506 хил. 915,11 лв.

Оптимизация и иновации в Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“. Бенефициент на проекта е Изпълнителната агенция „Главна инспекция по труда“. Бюджетът на подкрепата е 1 млн. 205 хил. 200 лв. Изпълнява се в периода от 16 март до 30 юни. Подкрепата е обхванала с лични предпазни средства и допълнителни възнаграждения 887 души. Изплатените средства са 635 хил. 233,90 лв.

Повишаването на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане – бюджетът на подкрепата е 10 млн. 373 хил. 800 лв. Подкрепата е обхванала общо 2700 души, като са осигурени лични предпазни средства и са изплатени допълнителни възнаграждения.

Подкрепа за защита на служителите на Националния осигурителен институт в условията на пандемия от Ковид-19. Бюджетът на проекта е 810 хил. 338,45 лв. Съответно подкрепата ще обхване 497 души. Осигурени са лични предпазни средства и са изплатени допълнителни възнаграждения за 883 лица.

Извършени са общо разходи в размер на 755 хил. 268 лв. за закупуване на дезинфекционни материали – дезинфектанти, белина, спирт, и предпазни средства: маски за еднократна и многократна употреба, ръкавици, термометри, шлемове за всички служители във всички структури в системата на Министерството на труда и социалната политика.

Това мога да споделя с Вас като общи размери и разходи. Стремихме се да бъдем максимално балансирани – от една страна да защитим на първо място служителите и системата и да укрепим структурите, които трябва да работят. Държа да кажа, че служителите от всички агенции работиха изключително много, с извънредно работно време, без прекъсване, с извънредно натоварване. Давам ви пример с Агенцията по заетостта, където са 2300 служители. Те обичайно имат работа с около 1300 души средноседмично преди кризата, които са се регистрирали като безработни. След началото на кризата имаше случаи, в които трябваше да се регистрират по 4-5-6-7 хиляди души на ден плюс всички заявки, които се получават ежедневно от работодатели по всички програми, по които трябва да се подкрепя заетостта или пък да се наемат безработни. Така че натоварването в някои от агенциите беше увеличено с повече от 10 пъти. На второ място, разбира се, нашият фокус беше върху най-уязвимите бедни и гладни хора, за които трябваше да осигуряваме непрекъснат процес с топла храна, съответно осигуряване на хранителни продукти. За хората с увреждания също получихме допълнително увеличение на бюджета за тази година. Разбира се, основният ни фокус винаги е бил запазването на заетостта, за което имах възможност да Ви кажа, че считаме, че се справихме достатъчно добре и ефективно, защото процентът на безработицата продължава да бъде едноцифрено число.“

Г-н Явор Божанков зададе въпрос относно самонаетите лица като министър Сачева отговори:

„За самонаетите лица. Единствено в мярката за дългосрочна подкрепа и заетост имаме самоосигуряващи се лица, които са получили помощ в размер на 290 лв.“

В допълнение за Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ г-жа Сачева заяви:

„Плановете, които обсъждаме в момента, се отнасят до продължаване на програмата „Топъл обяд“, от една страна, продължаване на програмата, свързана с патронажна грижа. Също така има проекти, които в момента се обсъждат на тема „Енергийна ефективност на социалните услуги“, включително на тези, които вече са построени, така и на тези, които тепърва трябва да се изградят по линия на деинституционализацията на социалните услуги за възрастните хора. Включително обсъждаме възможността за съвместна операция заедно с Министерството на околната среда и водите за програма, свързана с подобряване на уредите за битово отопление, тоест възможности, чрез които да се дават грантове на социално слаби семейства, за да подобрят уредите си за битово отопление така, че от една страна, да станат по-енергийно ефективни, да се намали помощта, която се дава в момента за отопление, но от друга страна, да се благоприятства за по-чист въздух и да се намали замърсяването на въздуха.“

Също така предвиждаме и мерки, които са свързани с подкрепа на заетостта и намаляване на безработицата с особен акцент върху младите хора и върху хората, които са над 54-годишна възраст.“

Г-жа Мария Илиева и г-жа Адлен Шевкед зададоха въпроси за уточнение на програмата „Топъл обяд у дома“.

Г-н Явор Божанков пожела информация относно нивото на безработица в периода на извънредното положение и извънредната епидемиологична обстановка.

На заседанието на 14.12.2020г. бе поканен за изслушване министърът на здравеопазването проф.д-р Костадин Ангелов, който представи мерките предприети от повереното му министерство за периода март-ноември 2020г., а именно:

„Информацията е относно организацията и мерките, изпълнявани от Министерството на здравеопазването, и изразходваните публични средства по тези мерки, както и набраните средства по дарителските сметки и тяхното изразходване. В Българската народна банка е открита банкова сметка в лева с титуляр Министерството на здравеопазването за набиране на средства от дарения и помощи за подпомагане финансирането на дейности и мерки срещу разпространението на COVID-19 на територията на страната.

Към 30 ноември 2020 г. по сметката са постъпили 5 326 991,23 лв., от тях 1 341 765лв. и с изричната воля на дарители са осъществени действия за превеждане на даренията за бенефициентите. Предоставени са средства на лечебните заведения за болнична помощ в размер на 138 465, 24 лв. Предоставени са средства на Националния център по заразни и паразитни болести в размер на 1 200 300 лв. Извършена е корекция по бюджета на РЗИ – Добрич с 3 хил. лв. Без изрична воля на дарител са постъпили средства в размер на 3 млн. 985 хил. 225 лв. и 99 ст., като са използвани за закупуване на: 633 броя многократни облекла от български производители за 1 млн. 500 хил. лв.; 177 хил. 305 броя защитни облекла за еднократна употреба за 2 млн. лв. 40 ст., а с останалите 52 хил. 832 лв. 47 ст. ще се закупят допълнителни количества лични предпазни средства.

Министерството на здравеопазването стартира ДАМС кампания в подкрепа на българските медици, работещи в условията на COVID-19. Към 30 ноември 2020 г. набраните средства са в размер на 432 хил. 393 лв. 12 ст. Средствата в размер на 431 хил. 809 лв. са предоставени на:

Национален център по трансфузионна хематология за закупуване на 2 броя апарати за автоматична плазмонафреза за нуждите на регионалните центрове по трансфузионна хематология в размер на 120 хил. лв.; Университетска специализирана болница за активно лечение по ортопедия „Проф. Бойчо Бойчев“ ЕАД за доставка на мобилна рентгенова система – 45 хил. 500 лв.; МБАЛ – Монтана, МБАЛ – Силистра, и МБАЛ – Шумен за закупуването на 3 броя апарати за изкуствена белодробна вентилация в размер на 147 хил. 389 лв.; МБАЛ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Ловеч за закупуването на апаратура за оборудване на лаборатория за извършване на PCR изследвания на пациенти в размер на 114 хил. 920 лв.

В изпълнение на приетото Решение на Народното събрание от 6 април 2020 г. към момента по бюджетната сметка на МЗ са постъпили трансфери в размер на 2 млн. 751 хил. 575 лв., като от Народното събрание средствата са 1 млн. 749 хил. 787 лв. и от политическите кабинети на министерствата и другите разпоредители с бюджет – 1 млн. 178 хил. лв.

С предоставените средства са осигурени тестове за доказване на COVID-19, закупени за реактиви за PCR за доказване на COVID-19, бързи тестове за доказване на антитела или бързи тестове за доказване на антиген. Министерство на здравеопазването е получило дарения в натура, както следва: дарения от Китай на защитни маски тип Н-95 – 20 хил. броя; маски хирургически – 50 хил. броя; защитни облекла за еднократна употреба – 10 хил. броя; тестове за COVID-19 – 417 комплекта или 10 хил. броя; защитни очила – 10 хил. броя; защитни ръкавици – 10 хил. чифта, калцуни – 10 хил. чифта.

От други физически и юридически лица са получени дарения в натура, както следва: предпазни шлемове – 10 хил. 54 броя, лекарства – 15 хил. 595 опаковки, медицински маски – 770 хил. 944 броя, хирургически маски – 399 хил. 500, дезинфектант за ръце – 10 хил. 130 литра, предпазни

костюми – 45 хил. 378 броя, автоматизирана система за екстракция на ДНК и РНК за Столично РЗИ, китове за изолиране и детекция на SARSCOVID-2 за Столична регионална здравна инспекция, респиратори, доставени в лечебни заведения – 147 броя, гориво за линейки на стойност 100 хил. лв.

От Агенция „Митници“ на Министерство на здравеопазването са предоставени конфискувани стоки, както следва: хирургически маски – 276 хил. 250 броя, антибактериален гел – 17 хил. 280 опаковки, предпазни шлемове – 1298 броя, медицински маски – 15 хил. 150 броя. Всички дарения в натура постъпват в базата на „Български червен кръст“, село Лозен и се разпределят чрез Регионалната здравна инспекция по предложения на логистично-координационния център, създаден със заповед на министър-председателя на Република България и с ръководител главен комисар Николай Николов, съобразно необходимите потребности на лечебните заведения и държавните и общинските институции.

Със средствата по Проект „Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването“ в условията на заплаха за общественото здраве от COVID-19, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ с общ бюджет 240 млн. лв., от които 500 хил. лв. са за закупуване и за предоставяне на лични предпазни средства. Министерството на здравеопазването е сключило договори в размер на 121 хил. 399 лв. 20 ст. за доставка на: 100 хил. броя хирургически маски и 4 хил. 800 броя маски с висока степен на защита.

По Оперативна програма „Региони в растеж 2014 – 2020 г.“, която е с общ бюджет от 40 млн. 439 хил. 291 лв., Министерството на здравеопазването е сключило договор в размер на 25 млн. 330 лв. 36 ст. за доставката на: 225 броя апарати за белодробна вентилация; 72 хил. броя комплект за тестове; 6 броя апарати за автоматична екстракция при извършване на PCR изследвания; 2 млн. 226 хил. 770 броя маски с висока

степен на защита; 200 хил. броя предпазни очила; 100 хил. броя еднократни защитни гащеризони; 60 хил. броя многократни защитни гащеризони; 150 хил. броя калцуни тип ботуш. Предстои сключването на още договори за доставката на аспиратори, тестове и предпазни средства.

Със средства от бюджета на Министерството на здравеопазването, които са в размер на 11 млн. 758 хил. 625 лв., са закупени медикаменти, тестове за бърза диагностика на COVID-19, PCR тестове, лабораторни консумативи за извършване на тези тестове, както и лични предпазни средства за работниците и служителите, работещи в системата на здравеопазването, а в това число са: PCR тестове – 364 хил. 742 броя; бързи тестове – 548 хил. 575 броя; имуноензимни тестове – 15 хил. 661 броя; маски с висока степен на защита – 2 млн. 349 хил. 451 броя; обикновени маски и хирургични – 1 млн. 308 хил. 803 броя; защитни очила – 220 хил. 699 броя; защитни ръкавици – 2 млн. 532 хил. 742 броя; защитни шлемове – 35 хил. 192 броя; калцуни – 456 хил. 468 броя; защитни костюми – 174 хил. 582 броя.

За закупуването на лекарствени продукти са усвоени 1 млн. 139 хил. 689 лв., представляващи плащане, съгласно Решение от 3 април 2020 г. на Министерския съвет по Договор с Китайската национална фармацевтична корпорация – за външна търговия. Със средствата са закупени хидроксихлорохинсулфат на таблетки от 100 милиграма по 14 таблетки – 171 хил. 424 опаковки, и азитромицин – 250 милиграма по 12 таблетки в опаковка – 30 хил. опаковки. Лекарствените продукти се предоставят на лечебните заведения чрез „БУЛБИО“ ЕООД.

Средствата, които са извън оперативни програми и дарения, Министерството на здравеопазването е предоставило по бюджета за 2020 г. за държавните лечебни заведения целеви средства за капиталови разходи в

общ размер на 2 млн. 848 хил. 570 лв., разпределени по отделни лечебни заведения, като го виждате в Доклада, който съм входирал до Вас.

На второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на здравеопазването са предоставени средства за капиталови разходи, за оборудване на лаборатории за изследване на COVID-19 и за въвеждане на мерки срещу разпространението му в размер на 1 млн. 220 хил. 275 лв., разпределени по съответните институции като Национален център за трансфузионна хематология, Столично РЗИ, Национален център по заразни и паразитни болести, РЗИ-тата в Благоевград, Държавната психиатрична болница в Севлиево. Закупени са съответно термо камери, системи за дезинфекция, автоклави и друга апаратура.

Министерството на здравеопазването изпълнява Проект в подкрепа на работещите в системата на здравеопазването в условията на заплаха за общественото здраве от COVID-19 с общ бюджет от 240 млн. лв. и срок на изпълнение до 31 май 2021 г. Основната цел на Проекта е превенция и подкрепа на медицински и немедицински персонал, който посреща първи предизвикателствата на глобалната пандемична криза, свързана с разпространението на COVID-19.

В изпълнение на дейност 1 – предоставяне на допълнителни възнаграждения на медицинския и немедицинския персонал, пряко зает с изпълнение на дейностите, свързани с мерките за превенция и борба с COVID-19, се изплащат брутни възнаграждения от месец март 2020 г., както и дължими осигуровки за сметка на работодателя, осигуряващи нетно месечно допълнително възнаграждение от 1000 лв. на медицински и немедицински персонал, зает с дейностите по наблюдение, диагностика и лечение на пациенти с доказан корона вирус в лечебните заведения за болнична помощ.

На служителите на: РЗИ, които са участвали в дежурства на гранични контролно-пропускателни пунктове, взимали са клинични проби за провеждане на лабораторни тестове за SARS-COVID-2, осигурявали са медицинско наблюдение на български граждани без общопрактикуващ лекар, поставени под домашна карантина, издавали са предписания за задължителна карантина на лица, били в контакт със случай на COVID-19, извършвали проверки по спазването на задължителната карантина и са провеждали епидемиологични проучвания на случаи с COVID-19;служителите на ЦСМП от медицински и немедицински персонал участвали пряко при обслужването на болни с коронавирус или със съмнения за такъв;служителите на Националния център по заразни и паразитни болести от медицински и немедицински персонал на Националния център по заразни и паразитни болести са работили за провеждането на лабораторни изследвания и потвърждения на COVID-19;персоналът на медико-диагностичните лаборатории, определен със заповед на министъра на здравеопазването за провеждане на високо специализирано медико-диагностично изследване PCR; медицинските специалисти, осъществявали активна работа на първа линия в условията на COVID-19 на влизашите в Република България на граничните контролно-пропускателни пунктове,тоест на всички тези служители се изплащат brutни допълнителни възнаграждения от месец април 2020 г. в размер на 610 лв. и дължими осигуровки за сметка на работодателя, както и за здравните медиатори, извършвали активна работа на първа линия в условията на развиващата се пандемия от COVID-19 на територията на общината.

В изпълнение на дейността до настоящия момент са изплатени 171 686 42, 97 лв. за периода от месец март до месец октомври 2020 г., включително и авансови средства към лечебните заведения за месец

ноември, както и допълнителни възнаграждения на медицинския и немедицинския персонал от лечебните заведения – РЗИ, центрoвете за спешна медицинска помощ, Национален център по паразитни болести, медико-диагностичните лаборатории и здравните медиатори и медицински специалисти, осъществявали активна работа на първа линия в условия на COVID-19.

За месец март 2020 г. са изплатени средства в размер на 5 472 697,04 лв. на 3694 лица в различни структури, осъществяващи борбата срещу COVID-19 на територията на страната. За месец април – на 6688 лица и 9 788 280,92 лв. За месец май 2020 г. – на 6925 лица или 10 103 380,19 лв. За месец юни – на 7507 лица или 11 900 536,31 лв. За месец юли 2020 г. – на 10736 лица или 15 907 54,68 лв. За месец август – на 11 857 лица или 17 574 240, 87 лв. За месец септември – на 11 745 лица или 17 304 7,66 лв. За месец октомври – на 17 861 лица или 26 136 215,30 лв. За месец ноември са предоставени авансово средства в общ размер на 58 390 630 лв. на 195 лечебни заведения за болнична помощ за изплащане на допълнителни възнаграждения на максимален брой лица – 37 990, от медицински и немедицинския персонал. За месец декември предстои изплащане на средства в размер приблизително на 10 млн. лв. за служители на ЦСМП, за здравни медиатори от общини и за лица, работещи в лаборатории, и за служители на Националния център по заразни и паразитни болести. Предвидено е до края на 2020 г. да се усвоят целевите средства, предоставени с постановление на Министерския съвет, които са в размер на 15 млн. лв. за закупуването на 1 милион бързи антигени тестове, както и да бъдат закупени такива със средствата от бюджета на Министерството на здравеопазването в размер на 1 млн. 410 хил. лв.

На интернет сайта на Министерството на здравеопазването се публикува и актуализира периодично пълен отчет за набраните и изразходваните средства от даренията, както и отчета за извършваните

разходи във връзка с мерките за предотвратяване на разпространението на COVID-19 и лечението му.”

Г-н Явор Божанков зададе въпроси относно гаранцията за точно разходване на публичен ресурс и отговорността за това, както и за формирането на цената, на която се заплащат PCR-тестовете. Въпросът на г-н Румен Гечев беше свързан с мерките, които е взело правителството, така, че когато потребителите плащат услугите по Covid-19, и то касае цялото здравеопазване, да не се облагодетелстват частни болници. Г-н Калин Поповски направи препоръка към министъра за новия бюджет – да се актуализира цената на клиничната пътека и да се направи диференциация на болните.

На заседанието проведено на 20 януари 2021 г., бяха поканени заместник-министърът на здравеопазването и председател на Надзорния съвет на НЗОК - гжа Жени Начева и управителя на НЗОК професор доктор Петко Салчев, които в своето експозе представиха следното:

Г-жа Жени Начева: „Дейността на Касата има организационни и финансови измерения, тъй като организационните измерения на дейността водят съответно и до финансови разходи, които сме направили.

В Закона за извънредното положение – в чл. 15а, се предвиди възможност Националната здравноосигурителна каса да заплаща за дейности, свързани с лечение на COVID-19 по ред и условия, определени в методика. С тази методика и анекси, поредица от анекси към Националния рамков договор за медицинските и денталните дейности, националните рамкови договори, са предприети няколко неща. Първо, предвидено е в случаи на извънредна епидемична обстановка да се заплаща отчетената дейност за съответния отчетен период на 2020 г. в първичната – специализираната, денталната медико-диагностичната и болнична помощ, когато е от извършена дейност по-малко от 85% от базисната стойност,

която се определя от отчетната дейност през 2020 г. Тоест на изпълнители на медицинска помощ, които спрямо предходната 2019 г. не са постигнали средните бюджетни параметри, изработили тези параметри на дейност, Касата заплаща 85% от стойността, която е предвидена за заплащане. Тези, които са отчели 100% от дейността, разбира се, тя се заплаща в пълен размер.

Подчертавам, че този механизъм продължава и през настоящата финансова година. Така се гарантират средно-месечните разходи на лечебните заведения да се доосигурят разходите за персонал и снабдяване с основни медикаменти и консумативи, необходими за реализиране на текущата дейност.

Допълнително Националната здравноосигурителна каса сключи и договори с лечебни заведения за изпълнение на високоспециализирана медицинска дейност, свързана с изследване на PCR диагностиката на тестове, като на основание заповед на министъра на здравеопазването по ред и критерии се определят лабораториите, които могат да извършват такъв вид изследвания, и Касата съответно заплаща тази дейност, като тя е напълно безплатна за пациентите.

Допълнително Националната здравноосигурителна каса в хода на годината подписа анекс към Рамковия договор, с който увеличи цените на всички видове медицински дейности с между 8 и 10%, което също оказва положително въздействие върху дейността на изпълнителите на медицинска помощ. Това се случи и в сферата на първичната, и на специализираната, на медико-диагностичната, и на болничната медицинска помощ, като тези увеличени цени станаха база за подписване на параметрите и анексите към рамковите договори и през настоящата финансова година. Тоест увеличението, което договорихме миналата година, е устойчиво и през настоящата финансова година.

Допълнително с три клинични пътеки увеличиха своята стойност двукратно почти спрямо предходната им стойност. Това са: Клинична пътека за инфекциозни заболявания, свързана с ковид, и други две белодробни клинични пътеки за деца и възрастни, които предвиждат специална диагностика и лечение на пациенти с такъв тип заболявания, както и към цените на всички клинични пътеки се предвидиха допълнително 20 лв., които също позволиха диагностика на пациенти за лечение в условия на коронавирус.

Сключиха се договори с всички лечебни заведения по заповед на министъра на здравеопазването, които създадоха организация за лечение на такива заболявания, и много бързо Касата създаде организация както за реструктуриране на болничните легла, така и за отчетност на лечебните заведения и за заплащане на този вид дейности, като се приеха специфични условия за изисквания за лекари и специалисти, които да съответстват на потребностите за лечение на пациентите. Предвидиха се и две клинични процедури – три и четири, които също да лекуват и лечебните заведения да получават средства за болни от коронавирус в интензивни клиници.

В извънболничната медицинска помощ миналата година започна заплащането, тази година също ще има устойчивост на този вид заплащания за работа на общопрактикуващите лекари на първа линия – 1000 лв., 360 лв. за наетите при тях специалисти и професионалисти по здравни грижи, и съответно 30 хил. лв. за медицински и диагностично-консултативни центрове, които да осигуряват диагностика, преглед и лечение на пациенти и наблюдение на пациенти с коронавирус, което съответно да облекчи натиска върху лечебните заведения за болнично помощ.

Допълнително и тази година продължават тези плащания. Миналата година и в Здравната комисия, и в Бюджетната комисия предложихме чрез Закона за бюджета на Касата за 2020 г. и тези текстове са предвидени и в

Закона за бюджета на Касата за 2021 г. за изплащане на отчетена незаплатена дейност в периода между 2015-а до 2017 г. за болнична помощ, които дейности също подпомогнаха лечебните заведения за реализиране и заплащане на дейности, свързани с работата им през предходната и настоящите финансови години.

Със стойността на отчетените дейности за заплащане на ковид през 2020 г. по клиничните пътеки, които отбелязах – 104-а, 39-а и 48-ма, и клиничните процедури, както и клиничните пътеки с придружаващи заболявания ковид – лечение на друг вид заболявания, надхвърли 84 млн. лв. заплатени от Касата, като над 250 лечебни заведения по основните клинични пътеки – 104-а и 39-а, са сключили договор за лечение на пациенти с такива заболявания.

Мога да Ви кажа и съответно по всяко едно от направленията на дейност за заплатените средства. Сумата за заплащане на PCR тестове в общ размер за периода месеците април – декември са приблизително 6,7 млн. лв., като са заплатени от Касата стойност на общ брой изследвания над 111 хиляди броя. От миналата година, продължава и тази година, беше разрешено и можем да оценим финансовия ефект на общопрактикуващите лекари да осъществяват диагностика и на базата на бързи тестове при определени медицински условия и ред, които са съгласувани и с насоките на европейските отговорни институции за заплащане на този вид дейности. Така че в момента Касата е осигурила безлимитно право на общопрактикуващите лекари да диагностицират и на база бързи антигенни тестове и с PCR тестове при определени условия и ред.

Бързите тестове се доставят на този етап и са осигурени количества, достатъчни да осигурят нуждите на лечебните заведения от болнична и извънболнична помощ след проведен трансфер от държавния бюджет към бюджета на Министерството на здравеопазването. Те са закупени с тези средства в размер на 15 млн. лв. и се използват за диагностика без Касата

да е заплащала за тях.

Здравноосигурителните плащания, които са заплатени по методиката за неблагоприятни условия, така наречените 85%, това, което отбелязах, и стана основен механизъм на заплащане през миналата и настоящата година продължава, достигнаха размер 278 млн. лв., в това число: за болнична медицинска помощ – 160 млн. лв., и съответно за първична медицинска помощ – 22 млн. лв., специализирана – 31 милиона, медико-диагностична – 12 милиона, и дентална помощ – 51 млн. лв.

Въведохме съвместно – Министерството и Касата, за което благодаря за съдействието и на професор Салчев, всички механизми за електронно наблюдение на процесите, свързани с ковид, в това число и интеграция на системите на Министерството и на Здравната каса за обмен на информация, за отчитане на резултатите, за съгласуване на резултатите във връзка с плащанията пък от страна на Министерството, на първа линия работата на лекарите с европейски средства и съответно за въвеждане в практиката на електронните направления и рецепти, което позволи да се оптимизира работата на изпълнителите на медицинска помощ и пациентите.

Допълнително предприехме редица организационни действия, които имат въздействие върху пациентите и те са свързани с удължаване сроковете на действие на протоколите за скъпоструващо лечение, ТЕЛК решенията и други елементи, свързани с лечението и диагностиката на пациентите, което ограничи необходимостта те да бъдат в лечебни заведения или да подлагат на риск своето здраве. През Закона за бюджета на Касата за 2021 г. предстои Надзорният съвет по предложение на управителя на Касата да гласуваме в условия на извънредна епидемична обстановка за тази финансова година вече през Закона за бюджета на Касата се предвиди механизъм, с който допълнителни 237 млн. лв. да бъдат разпределени, като постоянна добавка към brutните възнаграждения

на лекари, специалисти по здравни грижи и санитарни, съответно в размер на 600, 360 и 120 лв. брутно възнаграждение, като надграждащ компонент за техните усилия и работата им в ковидсреда.”

Професор доктор Петко Салчев: ”Ние имаме няколко вида плащания. Това са директните плащания за лечение и диагностика, госпожа Начева ги каза, 84 милиона 569 хиляди. Тук не сме добавили двадесетте лв. за диагностика на пациенти, които са 96 913 по 20 лв. още 200 хил. лв. директни плащания при пациентите плюс диагностичните плащания, които са 6 млн. 671 PCR тестовете, които плащаме на базата на направления 4 и 4а, които се допускат.

А индиректните плащания, те са в няколко направления. Те са за поддържане на системата или така наречената Методика за неблагоприятни условия – 278 милиона, което представлява 12% от общите плащания, които сме извършили, за поддръжка на системата. Тъй като знаете, че при заповед на министъра се спират плановите, профилактичните, диспансерните и така нататък средства и беше преценено и от държавата, и от нас, че трябва да поддържаме системата жива иначе трябваше голяма част от лечебните заведения да затворят врата, ако ние не извършехме тези плащания.

Още една група индиректни плащания, това са плащанията, които Касата извърши на собствените си служители в помощ на районните здравни инспекции. В момента се изготвя справка, която ще дадем на Сметната палата и НАП. Това са 1000-а лв. на първа линия, които не са осигурени от бюджета на държавата, а се осигуряват от бюджета на Касата, от нейните административни разходи. Така че общите суми са Ви дадени като разчети, а това беше само допълнението, което исках да направя. Или най-общо, ако кажем само за периода – аз съм го заложил като обобщение, за периода на кризата, тъй като аз започнах точно на 13 март, ако си спомняте, денят, когато беше обявено извънредното

положение, са извършени здравноосигурителни плащания в размер на 2 млрд. 271 млн. лв., като от Методиката за неблагоприятни – това са 12%, които ние доплащаме.

И вече като анализ, може да се каже, е, че най-голям дял на тези плащания е в денталната помощ. Виждате, че над 33% допълнително, как да кажа, не субсидираме, но доплащаме на денталните лекари, за да може те да продължат да извършват своята дейност, тъй като не можах да се включат по другите програми – 60/40 и така нататък, тъй като те са сключили договор с нас. И вторият голям дял е 15,16% при специализираната извънболнична помощ.

Като заключение искам да кажа, че в момента правим нашите анализи, които допълнително ще направим и ще предоставим вече в редакционни анализи как се справя цялата система на базата на тези плащания, като първото ми наблюдение е – това трябва да отбележа, че болниците не си научиха урока. Продължават да работят по стария ред и стария начин и очакват да им се дават пари, а такива кризи ще има и след края и аз ще изискам – това сме говорили с госпожа Начева, следващият месец освен договорите, които ще сключат с Касата, да ми представят индивидуалните противоепидемични планове, тъй като сега, ако намалим броя на леглата за ковид, не се знае при някоя друга инфекция дали няма да се наложи да разкриваме легла за нещо друго.”

Г-н Румен Гечев зададе въпрос относно заплащането на ваксините и тестовете.

Г-н Пламен Христов попита за условията при доставката на ваксини и дали е възможно на различна цена, извън договорената за целия Европейски съюз, да бъдат приоритетно доставени допълнителни ваксини.

На заседанието на 27 януари 2021г. бяха поканени за изслушване министърът на образованието г-н Красимир Вълчев и министърът на

транспорта, информационните технологии и съобщенията г-н Росен Желязков, които представиха мерките предприети от съответните министерства. Информацията, която предостави г-н Вълчев е следната:

„Миналата година през март месец епидемията свари малко или много образователните системи неподготвени, ненастроени да осигурят равен достъп до обучение в електронна среда от разстояние. В държавния бюджет се планират средства за транспорт, планират се средства за училищни сгради, но не и за осигуряването на равен достъп от разстояние. В последните години Министерството на образованието направи редица инвестиции, в това число и в електронно обучение, но те също не бяха насочени толкова към осигуряването на равен достъп от разстояние. Така например ние инвестирахме повече в електронно фронтално обучение в класните стаи, тоест електронно обучение в самото училище, отколкото от разстояние.

В същото време обаче бяхме изградили една от най-добрите облачни инфраструктури и миналата година една от големите стъпки, които направи българската образователна система, е, че ние вече имаме профили на всеки един ученик и учител в облачна среда, които позволяват да бъдат не толкова и само профили за достъп до електронните образователни платформи, но позволяват персонализация на обучението. Профилът на ученика е негово портфолио, той е и негова електронна ученическа раница, той е възможност за анализиране на неговото учене от учителя. 2017г. провокирахме училищата да инвестират в закупуването на права за електронни образователни платформи или по-точно да въведат електронни образователни платформи, тъй като една част от тези платформи са безплатни, но след това изискват поддръжка. По-късно не продължихме с финансирането на това, тъй като ние осигурихме алтернативно системно решение като част от пакета в Microsoft – това е платформата Microsoft

Teams. В същото време една голяма част от училищата ползват платформата на Google, ползват платформата на Школо, която от електронен дневник беше надградена електронна образователна платформа, ползват Мудъл и други образователни платформи, така че в това отношение системата беше готова. Това е именно инвестицията в облачна инфраструктура. Ние имаме една от най-големите групи в профили – 866 000 профила, както Ви казах – това са профили, които се интегрираха – Microsoft, Google, Школо – тоест всички образователни системи се интегрираха в нашите профили и се позволява да се анализира, следи ученето на всеки един ученик от 1 до 12 клас, пък след това могат да се ползват и в системата на висшето образование.

Другото, в което бяхме най-напред, това е Wi-Fi мрежите във всички училища, малко образователни системи имат изградени Wi-Fi мрежи във всички училища, които да покриват всички класни стаи, но те не ни вършиха много работа при обучение в електронна среда от разстояние. Събрахме данни миналата година, още първата седмица след 16 март, колко ученици са включени в електронно обучение – 90% близо, между 89 и 90%. Основно половината декларираха, че не са включени поради липса на устройства, другата половина – поради липса на интернет свързаност. Имахме заложили средства за доизграждане на Wi-Fi мрежи в училищата, които пренасочихме за изграждането на Wi-Fi точки в кварталите с най-голяма концентрация на такива деца. Това са обикновено обособените ромски квартали и затова изградихме в 14 такива Wi-Fi точки с помощта на мобилните оператори. Два от трите мобилни оператора се включиха в тази дейност. Самите точки след това, самите рутери след приключването на ситуацията се местят в училищата, защото ние ги бяхме планирали за доизграждане. Защо за доизграждане? Защото имаше училища, които имат Wi-Fi мрежи, но не покриваха сто процента от класните им стаи, а амбицията ни е такава. И фактически тези средства ги използвахме

временно за изграждане на тези точки. Допълнителните разходи бяха само свързани с инсталирането и демонтажа на тези Wi-Fi точки. За съжаление, след като учениците видяха, че могат да се ползват само за образователни нужди, бързо загубиха интерес.

Това, в което изостана обаче нашата образователна система през последните години, е по отношение на насищането с електронни устройства, с компютри, и то не толкова в компютърните кабинети, колкото персонални компютри. В момента стационарните компютри в системата, а те са близо 55 000, са предимно в компютърните кабинети. Оттам нататък към днешна дата имаме близо 34 000 устройства, но преносими компютри през пролетта бяха между 16 000 и 17 000 тези компютри.

За сметка на какво се закупиха тази разлика от близо 17 000 – 18 000 устройства? Закупиха се една част от тях за сметка на предвидени средства по Националната програма „Информационни и комуникационни технологии в системата на предучилищното и училищното образование“, закупиха се за най-вече за сметка на предоставените допълнителни средства с ПМС № 346 от 2020 г. и ПМС № 235 също от 2020 г. Все още част от тези компютри се доставят. Малка част от училищата впрочем избраха да купуват таблети. Все още има устройства, които са закупени, но се предоставят. Има глобален проблем с доставките, особено на такъв ученически тип устройства. Впрочем 20% от тези допълнителни компютри, които се закупиха, са за учителите. Имаме и учителски тип устройства. С новозакупените устройства създадохме и своеобразен оборотен фонд, който беше създаден с едно задължение на училищата – при преминаване на обучение в електронна среда от разстояние да се подпомагат взаимно. Тоест в едно училище, ако има повече деца без устройства, което е с концентрация на такива деца, другото училище да го

подпомогне. Тези устройства все още се недостатъчни, все още не осигуряват обучение на всички, защото не сме закупили основната част от устройствата, които са по линия на REACT-EU. Там имаме одобрени средства в размер на 70 млн. лв. за закупуване на 80 000 устройства, минимум 80 000 устройства, вероятно ще бъдат закупени 80 и няколко хиляди устройства. Пак долу-горе в този периметър ученическите лаптопи са до 800 и няколко лева с ДДС, учителските – до 1000 лв. Една малка част ще закупят таблетки. Ще разрешим на тези училища с концентрация на деца от уязвими групи, които поставят въпроса, че могат да купят повече устройства на по-ниска цена. Тук е важно да отбележа, че тези устройства, с изключение на 2500, другите се закупуват от училищата.

С ПМС № 346, с което предоставихме допълнително 15 милиона на училищата, това, което също така събрахме като информация, ние им казахме, че могат да ги използват за няколко неща – допълнителни възнаграждения на хора, които са работили допълнително, за купуване на устройства, въздухопречистватели – видяхме, че са купили немалко въздухопречистватели. Общо системата е закупила около 8000 – 9000 въздухопречиствателя за класните стаи основно, тук-там и за учителските стаи. Това не е малко, но не е достатъчно, от друга страна, защото в системата има 36 000 – 37 000 класни стаи, отделно са физкултурните салони, учителските стаи, но това е нещо полезно не само по време на епидемична ситуация – пречистването на въздуха, тъй като класната стая е среда на многочасово стоене, многочислено пребиваване на децата. Особено тези месеци прозорците не могат да стоят постоянно отворени. Вирусът е предимно аерозолен. Колкото и да дезинфекцират, той е повече във въздуха, отколкото по повърхностите. И това беше важно – да направим крачка. Оттук нататък обсъждаме при всички нови проекти за модернизация да бъде заложено като изискване да има въздухопречистватели в класните стаи, както има изискване за достъпна

архитектурна среда.

Дотук общо взето Ви споменах малко числа. По ПМС № 346 бяха предоставени 16 млн. 872 хил. лв. по училищните бюджети, по другото постановление бяха предоставени 14 млн. лв. за закупуването на устройства.

Една голяма част от мерките, свързани с COVID, бяха финансирани по линия на реструктуриране на училищните бюджети, националните програми и проектите, които бяха планирани предварително. Тоест това ни бяха допълнителни средства, може би с изключение на тези 16 плюс 14 милиона, които Ви казах, 30 милиона, които бяха предоставени по училищните бюджети, другото беше реструктуриране. Училищата имаха икономии през миналата година заради това, че са затворени. Основно икономии от средства за издръжка, отопление, но и средства за хранене. Ние финансираме обедното хранене, поевтиняването на обедното хранене чрез норматива за целодневна организация. Там имаше икономии, икономии за транспорт – те по-скоро останаха в Централния бюджет при Министерството на финансите, но след това пък имаме недостиг на средства за обезщетение. Тях финансирахме с тези икономии за транспорт. Но тези икономии, които бяха по училищните бюджети, те бяха немалко. Училищните бюджети миналата година имаха извънредни разходи, това бяха основно за дезинфектанти, въобще реализиране на мерките, свързани с COVID. Някои закупили термометри, други – термокамери и така нататък, въпреки че ние не им препоръчахме като цяло термоскрининга и здравните власти това, което казаха, че е най-ефективно, са именно въздухопречиствателите. Термоскринингът не гарантира в толкова голяма степен, че децата ни са преносители. Малка част от тях са развили температурни симптоми.

Използваха една част от тези икономии училищата за дезинфектанти, други допълнителни мерки, маски също така. Използваха ги за

допълнителни възнаграждения. Това, което мога да Ви кажа – миналата година и сега ние имаме само един процент ученици, дори сега са по-малко, които не участваха по никакъв начин в компенсаторно обучение. Близко 90%, сега са 93%, участват в компенсаторно обучение – синхронно или асинхронно електронно обучение, останалите 6% взаимодействат с тях учителите и медиаторите, като им носят материали. Ангажирани са дори и външни хора. Ние предоставихме допълнителни средства предимно на медиаторите, защото те не са педагогически специалисти, техните възнаграждения са по-ниски. Разрешихме и по Проекта „Подкрепа за успех“, който финансира медиатори, да се изплатят допълнителни възнаграждения на медиаторите. Такива бяха изплатени в размер на 250 000лв. Това са тези, които бяха по проекта, а останалите чрез реструктуриране на средства по училищните бюджети бяха платени допълнителни възнаграждения на тези медиатори. Също така в детските градини, понеже там нямаше възможност за ефективно компенсаторно обучение, основно през пролетта, когато бяха затворени, тъй като не е подходящо и да се взаимодейства с децата в предучилищна възраст продължително чрез електронни устройства, ние казахме до 30 минути максимум пряко с децата, до два часа работа чрез родителите. И там принципът на приравняване на работния ден беше, ако работи пет дни по два часа да му се приравнят на два от пет работни дни. И в един момент останаха без отпуски, тоест една част ние договорихме допълнителен отпуск в размер на 20 работни дни, което позволи да се запази размерът на възнаграждението, но това също беше едно реструктуриране на разходите в системата на предучилищното образование.

По Проекта „Образование – подкрепа за успех“ им разрешихме, поточно управляващият орган разреши, освен допълнителни възнаграждения на медиаторите, да се закупуват компютри и такива бяха закупени електронни устройства и таблети. Една част от допълнително закупените

средства бяха по този проект, и шатри. Една голяма част от децата учиха през юни месец по шатри. Всъщност, ние миналата година, ако си спомняте, миналата учебна година накрая не отворихме училищата, но имаме така нареченото компенсаторно обучение. Това е за децата, които са със срочна или годишна оценка „две“, или които не са били включени в обучение в електронна среда, тоест имахме механизъм на диференцирано обучаване, но него го имаме всяка година – тези, които не са учили през годината, учат допълнително през лятото. За съжаление, и лятото не успяваме толкова да ги мотивираме да учат, но все пак имаме този компенсаторен елемент и много училища направиха разходи за закупуването на шатри за създаването на открити класни стаи, което по принцип е необходимо, не само при епидемична ситуация. В Канада има един принцип: няма лошо време, има малко дрехи и там учат и в студеното време навън. Ние, разбира се, сме предпазливи в това отношение.

Гласувахме с колективния трудов договор в системата на училищното образование 30 лв. допълнително компенсиране на учителите, които работят в електронна среда от вкъщи, това е за присъщи разходи, свързани с провеждането на електронно обучение, което не е толкова много, но все пак е някакво отношение към техния труд. Факт е, че нашите учители реагираха добре, нашата система на училищното образование реагира бързо, по-добре и като обхват, и като бързина спрямо другите образователни системи, но факт е, че обучението в електронна среда е временна компенсаторна алтернатива, тоест частично ефективна, не може да замести присъственото обучение.

Много спорове се водят, но това, което може да се каже то е различно ефективно – колкото са по-големи учениците и са по-ангажирани с ученето, могат да учат самостоятелно. Перспективна е ефективността на прякото педагогическо взаимодействие има по-малко значение, толкова е

по-ефективно обучението в електронна среда. Много висши училища знаете минават все повече на електронно обучение и на дистанционно обучение по-точно, докато при малките деца е много важно прякото педагогически взаимодействие, респективно от ангажираността на родителите зависи – там, където са ангажирани родителите, то се случва. Усилиха се неравенствата, децата които най-трудно ангажирахме заради липса на отношение към образованието от тях и техните родители, съответно имаме и най-големи дефицити. Това, което направихме като анализ, смея да твърдя, че е един от най-добрите анализи, който сме правили по принцип в нашата образователна система беше за обучението през пролетта. И другото, което показва този анализ е, че колкото повече време минава, толкова повече спада и едната мотивация за учене – отслабва комуникативната и емоционалната ангажираност с ученето, особено след третата, четвъртата седмица. Ние миналата учебна година се въздържахме да пишем отсъствия, сега това се случва. Всяка система на образование има и такива мерки като отсъствия, оценки.

Миналата година беше по-важно да стартираме, така че има си загубите от обучението в електронна среда. От друга страна, трябва да направим колкото е възможно повече да осигурим обхват на всички ученици – пак казвам – само под 1% не са учили, а останалите, които са учили, ефективността на ученето е различна, като затова и от епидемична и от образователна гледна точка приоритизираме малките деца и ученици, тъй като при тях е най-голяма загубата от обучението в електронна среда. Нещо повече, най-малко препоръчително е взаимодействието с електронни устройства, особено за децата в предучилищна възраст.

Проектът „Образование на утрешния ден“, който беше реструктуриран – два милиона сме изразходвали по него за COVID. Бяха закупени 1986 лаптопа и таблети, 500 устройства за достъп до интернет,

платени пакети за интернет. Другото, което беше направено е промяна в нормативната уредба, която да им разреши временно да използват целевите средства за осигуряване на равен достъп на обучение в електронна среда, по-точно в Наредбата за финансиране на институциите, училищата осигуряваха интернет на семействата – било заплащането на тези, които са затруднени, било заплащането на месечна сметка, било осигуряването на достъп чрез рутери или друг кабелен или безжичен интернет.

Договорихме през пролетта преференциални пакети с трите мобилни оператора за системата на образованието, които пакети ползваха учениците, родителите и училищата за осигуряването на такъв интернет. Общо с одобрените ни средства по Реактию едва днес беше променена оперативната програма. Знаете, че има един дълъг цикъл на промяна в оперативните програми, одобряването на тези средства. Стартирали сме процедурата за закупуване на средства, така че те се забавиха тези устройства, но пак казвам, те ще бъдат много по-важни за обучение в самите училища, в класните стаи.

Отделно от това имаме амбицията като държава, като образователна система да изградим стен-центрове във всички училища, това е комплекс от кабинети по математика и природни науки. Тези стен-центрове включват модерно оборудване, обзавеждане с най-модерно техническо обзавеждане, но те са и модел на учене – математика и природни науки. Затова също сме заложили средства по Реактию, оттам също ще бъде осигурено включително и възможност за обучение в електронна среда от разстояние. В момента голяма част от училищата за една част от учениците преподават електронно, за другите присъствено. Съответно учителите трябва да имат възможност от училище да осъществяват електронно обучение в един и същи клас. Една част от родителите са избрали децата им да останат в къщи и е осигурена възможност те да присъстват в

реалната класна стая чрез електронна връзка.

Не на 100%, но системата на образованието е голяма – училищата са 2 хил. и 400. И ако Ви кажа, че и в момента, въпреки че казваме, че сме осигурили всички училища Wi-Fi мрежи, все още имаме около 50 – 60 училища, в които те не са доизградени. Тоест, въпреки че преди три години стартирахме тази мярка за всички училища, които не бяха изградили, все още доизграждаме в отделни училища. Това, което можем да кажем, е, че до няколко години като електронизация на системата ще имаме няколко неща: библиотека с безплатни образователни ресурси, създадени от учителите.

Г-жа Мария Илиева зададе въпрос относно вероятността за отпадане външното оценяване – т.е. матурите за IV и X клас и критериите, по които се разпределят средствата към училищата – на база брой ученици, на база заявени нужди или по равно на всички.

След него в същото заседание на Комисията с изложението си продължи Министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията – г-н Росен Желязков:

„Във връзка с обявеното на 13 март миналата година извънредно положение в Министерството създадох ведомствен оперативен щаб. Този ведомствен оперативен щаб имаше задача да организира и координира всички дейности, свързани с обмена на информацията, координация между отделните звена транспорт, отделните подсектори, както и да анализира наличната информация, да предлага мерки и действия във връзка с обявеното извънредно положение.

В рамките на работата на щаба бяха включени всички второстепенни разпоредители, отговарящи за сектори автомобилен въздушен, воден, железопътен транспорт, информационните технологии и съобщенията. Оперативният щаб работи и към настоящия момент, работи 24-часа в

седмицата, седем дни. Към този момент досега са постъпили 4200 доклада приблизително, които са обобщени в 162 документа. Щабът координира, както процесите вътре в страната, така и със сродни структури в рамките на страните членки от Европейския съюз, за да може актуалната информация да е не само в междуведомствен аспект, а да служи наистина на предприятията, на бизнеса и на гражданите, които са обект или субекти на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Цялата информация беше своевременно качвана в Единния информационен портал за COVID-19 относно предприетите мерки. Аз бих ги разграничил мерките на икономически, административни и финансови. Първоначално не е тайна, че транспортът е субсидиарна функция в икономиката, но е един от най-засегнатите и затова и на национално и на ниво Европейски съюз беше изключително важно да се гарантира безпрепятственото движение на първо място на стоки и на второ място на лица, които са ангажирани в транспортните операции, за да могат в този логистичен план да подсигурият безпрепятственото функциониране на самия транспорт.

По отношение на стоките и на този вид лица, това са главно засегнатите лица от ограниченията, които бяха наложени между отделните държави членки беше важно да се гарантира функционирането на вътрешния пазар, като се гарантира навременното движение на всички видове товари, а не само на медицински и така нататък, и на хранителни стоки. В резултат на проведените в самото начало срещи още на 16 март, Комисията публикува насоки за мерки за управление границите и за защита здравето и осигуряване на личността на стоки и основни услуги, и така наречените насоки. Ние активно настоявахме още на първия съвет на министрите на транспортите да бъдат унифицирани и на 23 март Комисията публикува съобщение за прилагането на така наречените зелени коридори от насоките.

Целта на така наречените целени коридори беше да се гарантира, че всички товарни превози, включително ще бъдат свободно пропускани без забавяне в рамките на Европейския съюз с улеснени процедури за преминаване на границите. Бяха сложени дори параметри и това са 15 минути за чакане на вътрешните граници. Разбира се, за България имаше някои затруднения, тези затруднения ги изгладихме в движение пак с Комисията по отношение на граници с Република Сърбия и с Република Турция и успяхме да гарантираме това нещо, което даже забелязахме увеличение на трафика в сравнение с трафика, регистриран през предходната 2019 г.

Радостното е, че успяхме бързо да конвертираме и към интермодалния терминал в Пловдив товарите. Тоест тази транспортна конверсия показва, че има бъдеще – почти двойно се увеличи товарооборота по железници през границата с Република Турция, за което договорихме съответните параметри с партньорите от Турция. Бяха предприети всички наложени от действащите разпоредби ограничения в рамките на Съюза за движение, за шофиране на товарния транспорт, както и времето за почивка. Това бяха с така наречените нотификации на временни мерки. Няма да Ви запознавам с конкретиката по тези мерки, защото те са широко известни.

Ролята на зелените коридори е препотвърдена на 28 октомври 2020 г. и в момента функционира. Това, което е важно да се отбележи, че някои държави членки, като Австрия например се изкушиха да наложат рестрикции, които, разбира се, срещната и нашата категорична позиция, че не бива да се налагат. Това са проверки с наличието на положителен резултат с PCR-тестове спрямо шофьорите на товарните превози. Това изкушение дойде във връзка с излизането на Обединеното кралство и мерките, които бяха наложени след напрежението в Дувър. Но мисля, че това ще бъде преодоляно.

Ние категорично не подкрепяме, което намери отражение в заповедта на здравния министър, налагането на такива мерки към влизащите товарни превози. Тоест каргото трябва да преминава свободно и безпрепятствено през границите, за да може както транзита, така и националните доставки да бъдат гарантирани.

Беше създадена мрежа от национални точки за контакт в транспорта. Тя няма официален статут – тази мрежа между отделните държави членки, но е важно от гледна точка на информацията, която в реално време се обменя. Това са мерките, граничният контрол, временните ограничения в трафика, карантината за пътуващите, ограниченията в свободата на движение, ситуацията по границите и така нататък. Мрежата изигра своята роля. Последният път, когато се наложи активно да използваме беше, когато ситуацията между Дувър и Кале, поради ограниченията в трафика се случиха. Тогава много активно с моя френски колега работихме, за да превантираме последиците от това нещо. Конкретно спрямо българските шофьори, които бяха заседнали във Великобритания.

По отношение на информационните технологии и съобщенията се видя каква е ролята на цифровите услуги в условията на пандемията. За нас като полиси-мейкър беше важно непрекъснатият контакт и създаването на всички условия на операторите на електронни съобщения да могат да функционират безпрепятствено при неимоверното нарастване на трафика. Добрата новина е, че показаха устойчивост мрежите, независимо от голямото натоварване с данни и информация, както и непрекъснатостта на дейността на мобилните оператори. Осигурихме и със съседните държави непрекъсваемост на трафика, което е голяма важна част по отношение на опорната мрежа.

В този период „Български пощи“ показаха една устойчивост, независимо от критиките, които понасяха последните години за дейността

си, успяха да се справят и със задачата, която им бе поставена в началото на миналата година, именно доставката на периодичния печат на страната и то безпроблемно. Показаха гъвкавост по отношение на електронната търговия, което е важно перо за бъдещото развитие на този пощенски оператор отвъд универсалната услуга. Безпроблемно като служители на първа линия осигуриха изплащането на пенсиите в страната. Така че „Български пощи“ са една за мен от много приятните изненади и в организационен, и в оперативен план за изминалата година.

По отношение на икономическите и финансови мерки за справяне с последиците, с две решения на Министерския съвет от месец април 2020 г. и месец май също миналата година за преразпределяне на приноса от европейските структурни инвестиционни фондове. По отношение на недоговорения ресурс по Приоритетна ос 2 от Оперативна програма „Транспорт и транспортна инфраструктура“ бяха пренасочени 192 милиона към бюджета на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ за подпомагане на микро-, малки и средни предприятия от различни сектори на икономиката, включително и тези от сектор „Транспорт“.

В рамките на изпълнението на тази програма и предвид някои обективни фактори, водещи до забавяне по изпълнението на времевата рамка за разпределение на тези средства за подпомагане, това основно са средства за осигуряване на оперативен ресурс, на оперативни средства за тези предприятия, ние предложихме, правителството се съгласи, след което нотифицирахме на Комисията и Комисията по изключение ни даде възможност Министерството на транспорта да стане директен бенефициент по програмата, за да може да реализира към нашите автобусни превозвачи, които изпитваха ликвидни затруднения, съответните средства при изпълнението на много облекчени мерки и

условия за кандидатстване, кандидатстването беше електронно. Това бяха 30 млн. лв., които, както казах Министерството на транспорта стана бенефициент. Конкретна цел на процедурата беше осигуряването на този оперативен капитал. За съжаление, във временната рамка на Комисията не бяха допускани и не се позволява помощта да се разпростира към големи предприятия. От мярката се възползваха 639 компании, които подадоха заявления на обща стойност около 33 млн. лв., бяха извършени съответните оценки в две оценителни сесии. След оценката бяха одобрени 580 автобусни превозвачи, стойността на ресурса, за който бяха одобрени е 29 милиона, тоест до 30 милиона, недоговореният ресурс остана около 900 хил. лв. Основно изискване беше да няма задължение към Националната агенция за приходите. Това беше всъщност единственото задължение, тоест тези предприятия, които не бяха одобрени имаха задължения, които не можеха да погасят своевременно. Средствата до края на миналата година по първа сесия разпределени, до началото на месец февруари ще бъдат изплатени изцяло. Тази мярка беше изключително полезна, защото всъщност подпомогна компании, които са в ликвидно затруднение, да могат да компенсират недостига всъщност от бизнеса, който използват, а именно превозване на пътници.

По мярката 60/40 се изплащат средства от работодателите на всички икономически сектори, в това число и железопътния, автомобилния, водния и въздушния транспорт за запазване на заетост. По инициатива на министерството, съвместно с Министерството на труда и социалната политика беше приложена мярка за краткосрочна подкрепа на заетост в допълнение на мярката 60/40, в рамките на която се отпуска допълнителна помощ месечно 290 лв. за запазено работно място в секторите. Тази мярка може и понастоящем се комбинира с мярката 60/40 като по този начин подкрепата достига до 80/20. До края на миналата година по тази мярка са

разплатени около 25 млн. лв. и са запазени 24 800 работни места. За удължаването ѝ до края на месец март са осигурени още 40 млн. лв.

Използвайки формирания бюджет от прехвърлените средства от оперативната програма и другите оперативни програми към бюджета на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ бяха обявени няколко процедури за осигуряване на оперативен капитал за малки и средни предприятия. Такива процедури са „Подкрепа за микро- и малки предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията“, тази мярка е в размер на 173 милиона. „Подкрепа за средни предприятия“, отварям следната скоба – след като от Комисията беше нотифицирана мярката 30 млн. лв., ние се опитахме наново да нотифицираме мярка за подпомагане на други сектори, които бяха по една или друга причина затруднени или напълно спрени в активните периоди на извънредното положение, като школи за подготовка на вода и така нататък. Но Комисията каза, че целта е да се разпределя ресурс по хоризонтала, затова всички недоговорени средства се концентрираха в една програма и нарочни, и целенасочени мерки не биха били подкрепяни от Комисията. Затова, както се казва, ние успяхме с автобусните превозвачи, за други сектори не успяхме, затова се насочихме и към други форми на подпомагане, за които ще стане след малко дума.

По отношение на специфичните мерки, както знаете ежегодно със Закона за държавния бюджет се определят средства за компенсация и субсидии на автобусния, автомобилния транспорт, основно за населени места по граничните високопланински труднодостъпни, както и във вътрешноградския транспорт. През последните години размерът и на субсидиите, и на компенсациите расте. Само ще Ви дам един пример: за 2019 г. размерът на субсидиите е 18 млн. 500 хил. лв., за 2020 г. при изпълнението на бюджета, размерът на субсидията достигна 34 милиона. Това беше и чрез вътрешно разпределение на излишъка при

компенсациите, поради намалените пътувания, респективно при намаляването необходимостта да се компенсират определени групи правоимащи по заявено от общините по предмет и от гледна точка на лица размер на компенсацията. Това подпомогна до известна степен също автобусните превозвачи в тази категория населени места с ликвидни оборотни средства. Както виждате първоначално определения размер на субсидиите беше 25 милиона, по Закона за държавния бюджет за 2020 г., в края на годината допълнително бяха разплатени още 9 милиона.

По отношение на таксиметровия превоз, които също страдат от намаляване на потребителското търсене, което също води до съответни затруднения на този вид транспорт, съгласно Закона за местните данъци и такси, общинските съвети ежегодно определят размера на данъка върху таксиметровия превоз на пътниците в съответната година, като размерът, в рамките на който общините определят този данък е 300 до 1000 лв. Ние се обърнахме към общините с предложение да определят минимален размер на алтернативния данък от 300 лв., като със Закона за държавния бюджет за 2021 г. ще бъдат компенсирани разликите от данъка, определен за 2019 г. и минималния размер, тоест ако за София алтернативният данък е бил 850 лв. таксиметровите шофьори ще заплащат 300 лв. алтернативен данък, а останалата сума до 850 лв. ще бъдат поети от държавния бюджет, като субсидия към общината и съответната община. До този момент София вече се е възползвала, определила е минималния размер на данъка, очакваме и други общини, които имат желание – ресурсът е осигурен.

Наред с това бяха извършени редица изменения по отношение на администрирането на отделните процеси в транспорта с намаляване на административната тежест. Това, разбира се, беше в непрекъснат диалог с бранша. Ние много внимателно следихме както икономическата, така и пазарната ситуация в отделните подсектори, и в консултация както с автомобилния, така и с железопътния транспорт, а и с останалите дейности

в сектор „Транспорт“ успяхме да намерим онези възможности и средства, и подходи, които да облекчат ситуацията, породена от една страна, от пандемията, от друга страна, от намаленото потребителско търсене.

По отношение на някои специфични мерки – въздушният транспорт. Във въздушния транспорт засягането е за всички участници в процеса по осигуряването на тази транспортна услуга, като се започне от авиационните оператори, през летищните оператори, през аеронавигационното обслужване, наземното обслужване и така нататък. В авиацията отделните елементи са толкова системно свързани, че намаляването на разходите за един, всъщност намалява приходите на друг. Затова беше много важно да не дебалансираме системата по начин, по който несправедливо ще нанесен финансовата тежест на единия от участниците в процеса. Затова и много внимателно разглеждахме всички предложения на авиокомпаниите по отношение на намаляването на таксите, които се събират от летищата, защото това е тема, която щеше да засегне пък приходната част на съответните летищни оператори. В крайна сметка успяхме да намалим таксата за паркиране на въздухоплавателните средства на летище София със 70%. Тази такса при приземената авиация беше изключително тежък финансов разход за авиокомпаниите. Мярката се прилагаше за срок от шест месеца. Тя и към момента е приложима с временната мярка, която ГВА наложи върху увеличението на таксите на летище София и беше мярка спрямо всички авиопревозвачи.

Отложихме плащанията за аеронавигационно обслужване, което е такса, събирана от държавното предприятие „Ръководство на въздушното движение“ за осем месеца, спрямо отново всички въздушни превозвачи, независимо от флага, под който те летят, с което и по тяхно призвание се осигури съответна ликвидност към момента.

За летище Бургас и гражданско летище Варна отложихме плащането на порционното възнаграждение с една година, която мярка нотифицирахме пред Европейската комисия и получихме нейното одобрение, което също е подпомагане на тези летищни оператори, на този летищен оператор.

По отношение на летище София за 2021 г. ГВА с временно решение от месец декември определи размери, които съвпадат с размерите на таксите, събирани за 2020 г., тоест няма увеличение на таксите, събирани от летището.

По отношение на мерките във водния транспорт. Те важаха както за корабособствениците, така и за работещите в съответните плавателни съдове. Основно те са в посока административни мерки с удължаване сроковете на срочните свидетелства на корабите, срока за извършване на прегледи за малки кораби, беше създадена възможност от признати организации за извършване на дистанционни прегледи на кораби, с което се изключваше физическия контакт. Тези мерки бяха съгласувани с Европейската комисия, агенцията по морска безопасност и Международната морска организация и нашите предложения и нашите мерки бяха последвани и от другите страни – не всички, но страни членки, което потвърди тяхната навременност.

По отношение на квалификацията и регистрацията на морските лица сроковете на валидност и свидетелствата за правоспособност както на лицата, които се намират на борда на кораба, бяха удължени, а бяха удължени със срок една година и на морски лица, на които им предстоеше качването на кораба. Това удължаване е до края на 2021 г.

Бяха утвърдени всички учебни програми дистанционно за подготовка на морските специалности в преквалификацията и допълнителната подготовка. Въведена беше система за електронно

подаване на заявления и електронно плащане на всички видове административни услуги, представени от „Морска администрация“.

По отношение на пристанищата и пристанищните оператори се създаде възможност служебно събиране от страна на „Морска администрация“ на всички необходими документи, служещи като база за издаване на удостоверение за експлоатационна годност на пристанища и пристанищните са удължени. Тоест със самата пандемия наред с трудностите се създадоха възможности за много бързо навлизане на електронните дистанционни услуги и в „Морска администрация“.

Наред с това много бързо подготвихме в синергия с останалите мерки за бъдещия програмен период, който ще е на Оперативната програма, и мерките, които са предвидени по плана за възстановяване и устойчивост.“

Г-н Борис Ячев попита за механизъм за подпомагане на големите фирми превозвачи.

Г-н Румен Гечев поиска систематизация на преките и непреки разходи.

В заключение бяха отчетени следните данни и разходи:

С писмо с вх.№01.01-49/01.06.2020г. от Заместник министър-председателя г-н Томислав Дончев бе предоставена информация за предприетите действия от страна на правителството, по линия на Инициативата от страна на ЕК на 01.04.2020г. влезе в сила Регламент 2020/460 на ЕП и а Съвета за изменение на Регламент/ЕС/1303/2013, относно специфични мерки за мобилизиране на инвестиции в системите за здравеопазване на ДЧ и в други сектори на техните икономики в отговор на разпространението на коронавируса. Ключов елемент на приетите регламенти е допустимостта от 01.02.2020г. на всички потенциални

разходи за борба с заразата с Ковид – 19, финансирани от структурните фондове на ЕС, така че държавите членки да могат да изразходват средствата възможно най-бързо за борба с пандемията. В своята комуникация относно инициативата ЕК посочи, че България разполага с ресурс от Кохезионна политика в размер на 515 млн. евро или малко над 1 млрд. лева, както следва:

От Европейски социален фонд (ЕСФ) към Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (ОПРЧР) - **133 790 507 лв.**

От Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР) към Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) - **100 274 642 лв.**

От Кохезионния фонд (КФ) към Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР) и Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) - **134 312 104 лв.**

Икономия на средства или неусвоени:

От Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (ОПРЧР) - **226 000 000 лв.**

От Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) **373 000 000 лв.**

От Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) - **40 400 000 лв.**

Или всичко пренасочени средства от ЕС за борба с Ковид-19 са в размер на 1 070 400 000 лв.

Средства за борба с Ковид – 19 и преодоляване на социално-икономическите последствия от пандемията през 2020г.: **НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И СРЕДСТВА ОТ ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ** в размер на **ОБЩО – 3 414, 7 млн.лв. (2,9% от БВП)***, като в тях се включват –

НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 2 904,8 млн.лв. (2,4% от БВП)*, а средствата от **ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ**, финансирани по Оперативните програми на ЕС(НФ) и чрез ДФЗ-РА са в размер на **509,9 млн.лв. (0,4% от БВП)***, - данни от Приложение 1 - Министерство на финансите

От НАЦИОНАЛНИЯ БЮДЖЕТ ОБЩО – 2 846, 4 млн.лв. (2,4% от БВП)*, се включва:

- Изцяло финансирани със средства от националния бюджет – **2 800,8 млн.лв. (2,4% от БВП)***

А. Мерки за подкрепа на домакинствата – 857,7 млн.лв. (0,7% от БВП)*

Б. Мерки за подкрепа на бизнеса – 1 229,3 млн.лв. (1,0% от БВП)*

В. Мерки за органите на държавно управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19 – 713,8 млн.лв. (0,6% от БВП)*

- Общини – **45,7 млн.лв. (0,0% от БВП)***

Пренасочените средства по линия на **Оперативните програми и фондовете на Европейски съюз – 568,3 млн.лв. (0,5% от БВП)*** включват:

А. Средства ЕС – 509,9 млн.лв. (0,4% от БВП)*

- Мерки, свързани с COVID-19, финансирани по оперативните програми на ЕС (НФ) – **442,0 млн.лв. (0,4% от БВП)***

- Мерки, свързани с COVID-19, финансирани чрез ДФЗ-РА – **67,9 млн.лв. (0,1% от БВП)***

**Б. НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 58,3 млн.лв.
(0,0% от БВП)***

- Национално съфинансиране за мерки, свързани с COVID-19, финансирани по Оперативните програми на ЕС (НФ) – 46,2 млн.лв.

- Национално съфинансиране за мерки, свързани с COVID-19, финансирани чрез ДФЗ-РА – 12,2 млн.лв.

В НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 2 904,8 млн.лв. (2,4% от БВП)*, се включват:

- **НАЦИОНАЛНИЯ БЮДЖЕТ ОБЩО – 2 846, 4 млн.лв. (2,4% от БВП)***

- **НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 58,3 млн.лв. (0,0% от БВП)***

ВЪВ ФИНАНСОВИТЕ ИНСТРУМЕНТИ е включена и мярката „Допълнително капитализиране на ББР със 700млн.лв. за предоставяне на финансови инструменти в подкрепа на пострадалите физически лица и фирми от пандемията COVID-19” – 700,0 млн.лв. (0,6% от БВП)*, включваща:

- Програмата за портфейлни гаранции в подкрепа на ликвидността на микро, малки и средни предприятия, пострадали от извънредната ситуация и епидемията COVID-19, (с бюджет от 500млн.лв.) – потвърдени кредити към края на 2020г. – 152,1 млн.лв. (0,1% от БВП)*;
- Програмата за гарантиране на безлихвени кредити в защита на хора, лишени от възможността да полагат труд поради пандемията от

COVID-19 (с бюджет от 200млн.лв.) - потвърдени кредити към края на 2020г. – 99,8 млн.лв. (0,1% от БВП)*; (Приложение 1)

- *Прогнозен БВП за 2020г. – 119 089 млн.лв.
- **Данните за разходите по бюджетите на ПРБ, сметките за средства от ЕС, както и за финансовите инструменти, управлявани от ББР са предварителни.

Данните са систематизирани в таблица и могат да бъдат намерени в Приложение.

Йордан Цонев

Адлен Шевкед

Борис Ячев

Дора Христова

Евгения Ангелова

Калин Поповски

Мария Илиева

Пламен Христов

Румен Гечев

Явор Божанков

Програма	Проект/Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.	„Подкрепа на микро и малки предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“	<p>Бюджет -173 000 000 лв.</p> <p>*С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 03.12.2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 52 млн. лв.</p> <p>Подадени са 27 623 бр. проектни предложения с общо заявена безвъзмездна финансова помощ – 225 331 918, 17 лв.</p>	Министерство на икономиката	<p>Към 02.02.2021г. одобрени за финансиране са общо 23 314 проектни предложения с обща стойност – 189 600 567, 30 лв. Към 03.02.2021г. са изплатени 185 426 875, 59 лв. към 22 781 фирми.</p>
Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.	„Подобряване на производствения капацитет в малките и средни предприятия“	<p>Бюджет -146 687 250 лв.</p> <p>*С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 17.09.2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 68 млн. лв.</p>	Министерство на икономиката	<p>Към 31.12.2020г. са сключени 147 договора с общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 65 642 460, 74 лв.</p> <p>Предстои изпращане на покани до кандидати от резервния списък по процедурата с оглед усвояване на освободения ресурс след издадени 19 решения за отказ.</p>

<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа за средни предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“</p>	<p>Бюджет - 200 000 000 лв. *С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 04.01.2021г. е одобрено увеличаване на бюджета по процедурата за финансиране на всички одобрени проектни предложения – 1703 броя с общ размер – 233 645 650 лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Предложени за финансиране са 1 285 проектни предложения с общ размер – 178 532 856, 49лв. Резервните предложения са 418 бр. с одобрена помощ 55 112 794.00лв. До 01.02.2021г. са сключени 785 договора на стойност – 109 080 167, 43лв. До 10.02.2021г. се очаква да се сключат общо около 1000 договора.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа чрез оборотен капитал за МСП, засегнати от временните противоепидемични мерки, чрез прилагане на схемата за подпомагане от НАП“</p>	<p>Бюджет - 156 000 000 лв. На 19.01.2021г. е сключен договор за предоставяне на БФП на НАП. На 20.01.2021г. изтича крайния срок за подаване на заявления с подадени 8 184 проектни предложения.</p>	<p>Министерство на икономиката -> Национална агенция за приходите (НАП)</p>	<p>Към 21.01.2021г. – изплатен аванс 31 200 000лв. – 20% от общата стойност на договора. Разплатената сума в размер на 31,2 млн.лв. достига до почти 3 200 компании.</p>

<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа за МСП, извършващи автобусни превози, за преодоляване на икономическите последици от COVID-19 чрез прилагане на схема за подпомагане от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията“</p>	<p>Бюджет - 30 000 000 лв. Подадени 639 заявления за кандидатстване с 580 одобрени.</p>	<p>Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията</p>	<p>Към 29.01.2021г. са изплатени 29 119 637 лв.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа за МСП от туристическия сектор за преодоляване на икономическите последици от COVID-19 чрез прилагане на схема за подпомагане от Министерството на туризма“</p>	<p>Бюджет - 10 000 000 лв. Подадени 802 проектни предложения заявления за кандидатстване за близо 60 млн.лв., а 720 са одобрени.</p>	<p>Министерство на туризма</p>	<p>Към 10.01.2021г. са изплатени всички 10 000 000 лв.</p>

<p>Оперативна програма – „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>По линия на REACT-EU се предвижда да бъдат обявени процедури за подкрепа под формата на оборотен капитал на МСП – „Подкрепа за малки предприятия с оборот над 500 000лв. за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“</p>	<p>Под формата на оборотен капитал на МСП - 211 379 100 лв.</p> <p>Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 78 233 200лв. (40 000 000 евро)</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Допустим размер на заявена безвъзмездна финансова помощ на проект – 50 000лв.</p>
<p>Българска банка за развитие</p>	<p>„Програма за гарантиране на безлихвени кредити в защита на хора, лишени от възможността да полагат труд поради пандемията от COVID-19.“</p>	<p>Бюджет - 200 000 000 лв.</p> <p>Средната стойност на одобрените заеми е малко над 4 200 лева. С Решение № 910 на Министерския съвет от 10.12.2020 г. се увеличава лимитът на гарантираните от ББР безлихвени заеми за едно лице от 4 500 лева на 6 900 лева. Удължен е и срокът за кандидатстване до 30 юни 2021 г. или до изчерпване на гаранционните лимити на търговските банки-партньори по Програмата.</p>	<p>„Българска банка за развитие“ АД</p> <p>С партньорите по програмата ББР сключва гаранционни споразумения за близо 160 000 000 лева;</p>	<p>Към 28.01.2021 г. ББР е потвърдила 28 957 броя кредити в общ размер на 123 395 471 лева. В изпълнение на програмата са подписани финансови споразумения с 12 търговски банки, като три от тях вече са с изчерпан лимит. Към 02.02.2021 г. са одобрени 30 960 кредита на физически лица за общо 136 282 470 лева.</p>

	<p>„Програма за портфейлни гаранции в подкрепа на ликвидността на микро-, малки и средни предприятия, пострадал и от извънредната ситуация и епидемия-та от COVID-19.</p> <p>По тези мерки през 2020 г. през бюджета на Министерство на икономиката са предоставени на „ББР“ АД 700 000 000 лв. за увеличаване на капитала му, в изпълнение на Постановление № 52 на МС от 26.03.2020 г. за одобряване на промени по бюджета на Министерството на икономиката за 2020 г. във връзка с увеличаване капитала на търговското дружество.</p>	<p>Бюджет - 500 000 000 лв.</p> <p>Гаранцията от ББР по тип предприятия: малки – 51%; микро – 29%; средни – 20%;</p> <p>С последните промени в Програмата, одобрени с Решение № 797 на Министерски съвет от 04.10.2020 г. Мяроката за издаваните от ББР портфейлни гаранции вече обхваща и големите предприятия. Сроктът за кандидатстване е до 30.06.2021 г.</p>	<p>Министерство на икономиката -> „Българска банка за развитие“ АД</p>	<p>Към 28.01.2021 г. са подписани финансови споразумения с 9 банки с общ размер на портфейлните гаранции 743 000 000 лв. Към 28.01.2021г. потвърдените кредити са над 1 300 бр. с обща стойност 160 916 772 лв. Потвърдените от ББР към ТБ партньори искания за включване на кредитни сделки в Гарантирания портфейл по програмата към 02.02.2021 г. са 1 317 броя за 161 337 507 лв.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г. съфинансирана от Европейския фонд за регионално развитие.</p>	<p>Фонд на фондовете</p> <p>С Фонд мецанин/растеж работещите фондове за алтернативни инвестиции, финансирани от ФнФ стават 5.</p>	<p>„Силвърлайн Партньърс“</p> <p>ще управлява 83.7 млн. лв., от които 75.3 млн. лв. са публични средства, предоставени от ФнФ. Допълнително ще се привлече частен капитал.</p> <p>След подписването на договора се очаква посредникът да реализира първите си инвестиции през лятото</p>	<p>Министерство на икономиката</p> <p>Ресурсът ще се управлява от „Силвърлайн Партньърс“ ООД.</p>	<p>Фондът ще подкрепи най-малко 10 малки и средни предприятия с инвестиции между 4.9 млн. лв. до 13.7 млн. лв., като поне половината от ресурса ще бъде инвестиран под формата на мецанин</p>

		на 2021г.		финансиране.
<p>Подпомагане на националните износители и бизнеса</p> <p>Разширен е обхватът на застрахователното покритие по сключени застрахователни договори и бъдещи такива срещу непазарен краткосрочен търговски риск, чрез включване на политически риск, в чийто обхват са неплатежоспособност и забава на плащане, причинени от кризата с COVID – 19.</p>	<p>С Постановление на МС на РБ държавите с пазарен риск се разглеждат като временно непазарни в периода 27.03-31.12.2020г. Считано от 01.04.2020г. дружество-ото прехвърля всички застрахователни договори по пазарен към непазарен риск.</p>	<p>От началото на годината до 26.01.2021г. застрахованият износ е в размер на 93 088 000 лв., а застрахования оборот – 143 326 000лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p> <p>-></p> <p>„Българска агенция за експортно застраховане“ ЕАД</p>	<p>За периода 14.01.2021 – 26.01.2021г. ръст на застрахования износ по договори срещу непазарен краткосрочен търговски и политически риск с 3 479 000 лв. и нарастване с 7 451 000 лв. на нивото на застраховани експозиции по застраховка кредити и финансираня, кредити за предекспортно финансиране и инвестиции.</p>
<p>Насърчаване на инвестициите</p>	<p>Мярка в подкрепа на компаниите за нови инвестиции в период на криза и създаването на нова дългосрочна заетост в предприятията, както и увеличаване на икономическата активност на регионално ниво. С изменение на Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на инвестициите от 06.11.2020г. се създават допълнителни възможности за подкрепа на</p>	<p>Безвъзмездна финансова помощ до 37.5 млн. евро, в зависимост от размера на инвестицията и при спазване на правилата за държавни помощи на ЕС.</p> <p>С Постановление № 184/06.08.2020г. на Министерски съвет одобри допълнителни 7.5 млн. лв. по бюджета на МИ като антикризисна мярка, чийто ефект се изразява в публична инвестиция в размер на 16.5 млн. лв., с която са подкрепени рекорден брой проекти, сертифицирани по ЗНИ.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>През 2020 г. по ЗНИ са насърчени 23 дружества с финансови мерки на стойност 16.4 млн. лв., с планиран обем на инвестициите близо 438.23 млн. лв. и планирани 5134 нови работни места. 17 дружества са в преработващата промишленост с инвестиции в размер на 384.21 млн. лв. и 3537 нови работни</p>

	инвеститори, изпълняващи значими за икономиката проекти.			места. Останалите 6 - в сектора на услугите с инвестиции от 54.02 млн. лв. и 1597 нови работни места. От началото на 2021 г. са сертифицирани 4 проекта с общ обем на планираните инвестиции 49,41 млн. лв. и 398 нови работни места.
	„Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на Ковид -19“		Министерство на икономиката	1 944 000 лв. за увеличение на работни заплати на персонала.
ПМС № 283 /15.10.2020 г.	Допълнителни разходи и трансфери за 2020 г. за закупуване на преносими компютри за нуждите на училищата	Бюджет – 14 000 000лв. * Втора вълна на вируса - допълнително 6 000 000лв.	Министерство на образованието	1 437 877 лв. - училищата са закупили общо 16 000 преносими компютри: 12 000 за ученици и 4 000 за учители. *Втора вълна на вируса - допълнително на 5000 устройства – 2 000 преносими компютъра и 3 000 таблета.
ПМС № 346 /09.12.2020 г.	Допълнителни разходи/трансфери за осигуряване на ефективни противоепидемични мерки за превенция и ограничаване разпространението на COVID-19 в училищата и в центровете за специална	Бюджет – 16 872 440лв.	Министерство на образованието	3 427 191 лв. - Средствата са предназначени за мерки и дейности, свързани с превенция и ограничаване разпространение то на COVID-19 и разширяване на възможностите за електронно

	образователна подкрепа			обучение, в т.ч. за дезинфекционни материали, уреди за пречистване на въздух, преносим и компютри и др.
Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“	Проект „Образование за утрешния ден“	Бюджет - 2 082 195 лв.	Министерство на образованието	Закупени над 2 000 лаптопа и устройства за достъп до интернет
„Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното образование“.	Платформи за дистанционно обучение	Бюджет - 176 400 лв.	Министерство на образованието	платформи за обучение- Microsoft Teams, Google Classroom и българската-Школо
„Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното образование“.	Оборудване за дистанционно обучение	Бюджет - 1 950 494 лв.	Министерство на образованието	закупуване, инсталиране и конфигуриране на необходимо оборудване - над 150 комутатора и над 500 рутера, както и над 200 км кабелни трасета

Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“	Проект BG05M2OP001-2.011 „ПОДКРЕПА ЗА УСПЕХ	Бюджет - 250 000 лв.	Министерство на образованието	за допълнително трудово възнаграждение и осигурителни вноски за образователните медиатори и социални работници, включени в дейността
	Второстепенни разпоредители с бюджет към министъра на МОН през 2020 г. за сметка на средства от <u>Европейския съюз</u>		Министерство на образованието	2 140 392 лв. за осигуряване на преносими компютри, за учители и ученици с цел подпомагане на учебния процес, възнаграждения и за издръжка.
Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020	REACT-EU - нова Приоритетна ос - BG05M2OP001-5.001 “Равен достъп до училищно образование в условията на кризи”	Бюджет - 109 562 555 лв.	Министерство на образованието	Средства, разпределени за 2021г. – Прогнозна стойност на разходите за -94 млн. лв. През 2022 г. се очакват разходи в размер на 7,7 млн. лв. и приблизително същата стойност на разходите през 2023 г.
Закон за държавния бюджет на Република България за 2020г. – средства по бюджета на Министерство на младежта и спорта	Мерки на органите на държавното управление, натоварени с дейности по овладяването на пандемията и последствията от COVID-19 -Заповед РД-01-675/25.11.2020 на Министъра на	Бюджет – 203 227 лв. - 62 630 лв.	Министерство на младежта и спорта	За периода 13.03.2020г. – 31.12.2020г. -ММС Централно

	<p>Здравеопазването т.1, Буква "Д" и т.5, Буква "Б"</p> <p>-Заповед РД-01-675/25.11.2020 на Министъра на Здравеопазването т.1, Буква "Д" и т.5, Буква "Б"</p> <p>- Заповед РД-01-675/25.11.2020 на Министъра на Здравеопазването-ПМС№283/15.10.2020 г.;ПМС№346/09.12.2020 г.</p>	<p>-7 406 лв.</p> <p>-133 191 лв.</p>		<p>управление</p> <p>-Антидопингов център</p> <p>-Държавни спортни училища</p>
<p>Мерки за подкрепа на домакинствата</p> <p>ПМС № 178/31.07.2020 г.</p>	<p>ПМС № 178/31.07.2020 г., чл. 7-Еднократна помощ за ползване на туристически услуги за вътрешен туризъм на единична ст-ст 210лв.</p>	<p>Бюджет – 38 577лв.</p>	<p>Министерство на вътрешните работи</p>	<p>Еднократна помощ на единична ст-ст 210лв. за лицата, които пряко са осъществявали дейности, свързани с лечението, предотвратяване на разпространението и/или преодоляване на последиците от COVID-19</p>
<p>Мерки за органите на държавното управление, натоварени с дейности по овладяването на пандемията и последиците от COVID-19</p>	<p>Осигуряване на предпазни средства</p>	<p>Бюджет – 4 881 814лв.</p> <p>Сметки за средства от ЕС – 2 081 806лв.</p>	<p>Министерство на вътрешните работи</p>	<p>Лични предпазни средства (маски,ръкавици и др.) за нуждите на държавната администрация, както и дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.</p>

	Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19	<p>Бюджет – 52 000 000лв. , от които:</p> <p>-чл. 7 от ПМС № 190/2020 г.,-одобрени промени по бюджета на МВР – 29 000 000лв.</p> <p>- чл. 3 от ПМС № 349/09.12.2020 г.,-за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на МВР – 23 000 000лв.</p> <p>Сметки за средства от ЕС – 1 396 844лв.</p>	Министерство на вътрешните работи	За изплащане на допълнително възнаграждение за извънреден труд и награди за изпълнение на служебни задачи във връзка с предотвратяване на разпространението на COVID-19
	Осигуряване на предпазни средства за нуждите на лечебните заведения	<p>Бюджет – 7 922 546лв.</p> <p>чл. 6 от ПМС № 347/2020 г.- допълнителни разходи по бюджета на МВР – 5 000 000лв. за закупуване на апаратура и др. медицински изделия за диагностика на пациенти с COVID-19 за Медицинския институт на МВР</p> <p>Сметки за средства от ЕС – 3 422 681лв.</p>	Министерство на вътрешните работи	Средства за осигуряване на предпазни средства (маски,ръкавици и,облекло) за нуждите на лечебните заведения, дезинфекция,термометри,консумативи,реактив и PCR тестове и др.
Мерки за органите на държавно управление, натоварени с дейности по овладяването на пандемията и последствията от COVID-19	Осигуряване на предпазни средства	<p>Бюджет – 635 591лв.</p> <p>Писмо №91-00-25/25.03.2020г. на Министерство на финансите</p>	Министерство на външните работи	Лични предпазни средства (маски,ръкавици и др.) за нуждите на държавната администрация, както и дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.

	Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19	Бюджет – 1 123 287 лв. ПМС № 257/17.09.2020г.	Министерство на външните работи	
Оперативна програма „Транспорт и Транспортна инфраструктура“ 2014-2020 (ОПТТИ) -> Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК)	чрез промяна в ОПТТИ недоговорен ресурс от Приоритетна ос 2 „Развитие на пътната инфраструктура“ и Приоритетна ос 4 „Иновации в управлението и услугите“ е прехвърлен към ОПИК	Прехвърлени 192 578 104 лв. 30 000 000 лв. - одобрени за целево подпомагане на МСП, извършващи автобусни превози, за преодоляване на икономическите последици от COVID-19.	Министерство на транспорта и информационните технологии	След оценка на всички подадени заявления, МТИТС одобри и сключва договори за предоставяне на БФП с 580 автобусни превозвачи на обща сума от 29 119 637,76 лв. Към 31.12.2020г. - разплатени 13 991 883,98 лв. за 208 автобусни превозвачи. Средствата по останалите договори за БФП ще се разплатят през м. януари – февруари.

<p>Закон за държавния бюджет на Република България</p>	<p>Специфични мерки в автомобилния транспорт</p> <p>В Закона за държавния бюджет за 2021 г. са предвидени допълнителни средства по бюджетите на общините, които ще покрият недостиг по общинските бюджети поради това, че лицата вече ще плащат минимално установения в Закона за местните данъци и такси данък – 300лв.</p>	<p>34 000 000 лв. субсидии, от които: 25 000 000лв. първоначално определени, 9 000 000лв. допълнително осигурени и прехвърлени от компенсациите;</p> <p>41 000 000лв. компенсации, от които: 45 000 000лв. първоначално определени, 4 000 000лв. прехвърлени в субсидиите</p>	<p>Министерство на транспорта и информационните технологии</p>	<p>Предоставени допълнителни субсидии в размер на 9 млн. лв; намален данък, заплащан от лицата, извършващи таксиметров превоз.</p> <p>Промени в Наредба № 34 от 1999г. за таксиметров превоз на пътници, с които административната тежест се намаля: създаден единен таксиметров регистър; премахнато е задължението всеки регистриран търговец да има назначен на трудов договор ръководител на транспортната дейност за да отговаря на изискването за професионална компетентност;</p>
	<p>Специфични мерки във въздушния транспорт</p> <ul style="list-style-type: none"> - Намаляване на такса за паркиране на летище София със 70%. - Отлагане на плащането на таксите за 		<p>Министерство на транспорта и информационните технологии</p>	

	<p>аеронавигационно обслужване в зоните и районите на летищата с 8 месеца;</p> <p>- Отлагане на плащането на концесионно възнаграждение за концесионера на гражданско летище за обществено ползване Бургас и гражданско летище за обществено ползване Варна.</p> <p>- За 2021г. се запазват размерите на летищните такси на летище София на нивото от 2020 г.</p>			
	<p>Специфични мерки във водния транспорт</p> <p>Мерки в 3 направления: кораби и корабоприетатели; квалификация и регистрация на морски лица. - Удължен срок на валидност на свидетелствата и удостоверенията.</p>		<p>Министерство на транспорта и информационните технологии</p>	<p>Въведена в действие система за електронно подаване на заявления и електронно плащане на всички видове административни услуги, предоставяни от Агенцията.</p>

<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>Процедура на подбор на проектни предложения „Подкрепа на предприятия, регистрирани по Закона за туризма като туроператор или туристически агент, за преодоляване на икономическите последствия от пандемията COVID-19“.</p> <p>Срок за набиране на заявления 13 - 20.10.2020 г.</p>	<p>Общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 10 000 000лв.</p> <p>В т.ч. Финансиране от Европейския фонд за регионално развитие - 8 500 000 лева</p> <p>Национално съфинансиране - 1 500 000 лева</p>	<p>Министерство на туризма</p>	<p>На 21.12.2020 г. са сключени договори с одобрените за финансиране участници.</p> <p>До 04.01.2021 г. са изплатени от МТ сумите по сключените договори.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>Проект „Повишаване на капацитета на МСП в сектор туризъм чрез оказване на подкрепа за създаване и функциониране на Организацията за Управление на Туристическите Райони (ОУТР)</p>	<p>Общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 3 000 000лв.</p> <p>В т.ч. Финансиране от Европейския фонд за регионално развитие – 2 550 000лв.</p> <p>Национално съфинансиране - 750 000лв.</p>	<p>Министерство на туризма</p>	<p>На 11.12.2020 г. е сключен с Анекс към договора. Чрез него се цели да бъдат осигурени средства, които ще бъдат разпределени на екскурзоводите и планински водачи, чрез осигуряване на заетост за изпълнение на онлайн презентации и турове.</p> <p>Осигуряване на заетост на до 1 600 екскурзоводи.</p>

<p>Държавна субсидия по реда на чл. 26 от ЗМДВИП</p>	<p>Държавна субсидия по реда на чл. 26 от ЗМДВИП, обявено с решение на Народното събрание от 13.03.2020 г., и за преодоляване на последиците</p> <p>Държавната помощ за туроператори, които използват въздушни превозвачи с валиден оперативен лиценз за изпълнение на чартърни полети до Република България с цел туризъм беше удължена до 30.06.2021 г. с Решение С(2020) 9473 от 18.12.2020г.</p>	<p>Общ размер на субсидията - 3 474 111,48 лв.</p>	<p>Министерство на туризма</p>	<p>Изплатена държавна субсидия на 20 туроператора и/или туристически агенти.</p>
--	--	--	--------------------------------	--

<p>Държавна помощ под формата на преки безвъзмездни средства съгласно раздел т. 3.1 от Временната рамка на лица, извършващи туроператорска и туристическа агентска дейност, за компенсиране на загуби в резултат на епидемичния взрив от COVID-19</p>	<p>С Постановление на МС № 38/18.12.2020г. са одобрени допълнителни разходи в размер 51 000 000лв. по бюджета на Министерството на туризма за изплащане на лица, предоставящи туроператорска и туристическа агентска дейност, на безвъзмездни средства в размер 4 на 100 от оборота им без ДДС през 2019 г., които приоритетно се използват за компенсиране на загуби, произтичащи от отказали се от ваучери клиенти, както и от удържани от доставчиците на услуги суми.</p>	<p>Предстои обявяване на процедура. Схема за 51 млн. лв.</p>	<p>Министерство на туризма</p>	<p>Държавна помощ за туроператори и/или туристически агенти.</p>
--	---	---	---------------------------------------	--

Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19		Републикански Бюджет Общ размер 457 399 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	302 399 хил.лв. Неусвоени средства към 31.12.2020г. 155 000 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Мерки за подкрепа на домакинствата	Общ размер на проекта 274 413 хил.лв. Разходи за осигуряване на ваксини и лекарствени продукти. ПМС №№401,402,409 на МС от 2020г.	„Булбио – НЦЗПБ” ЕООД	119 413 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Мерки за органите на държавното управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от Ковид-19	Общ размер на проекта 182 986 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	137 986 хил.лв. Неусвоени средства към 31.12.2020 г. 45 000 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Закупуване на тестове за бърза диагностика на Ковид-19, ПСР тестове и консумативи, за лични предпазни средства и др.	Общ размер на проекта 37 703 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	37 703 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Подкрепа на персонала на МЗ на първа линия, за възнаграждения.	Общ размер на проекта 12 988 хил.лв.	Министерство на здравеопазването Персонал на МЗ	2 472 хил.лв. 10 526 хил.лв.

Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Предоставяне на субсидии на ЛЗБП.	Общ размер на проекта 95 308 хил.лв.	Лечебни заведения за болнична помощ	50 308 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Капиталови трансфери.	Общ размер на проекта 7 923 хил.лв.	Лечебни заведения за болнична помощ	7 923 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Финансиране на проекти за инвестиционни проекти.	Общ размер на проекта 22 280 хил.лв.	„Булбио – НЦЗПБ” ЕООД	22 280 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Придобиване на нефинансови активи.	Общ размер на проекта 6 753 хил.лв.	РЗИ ЦУ и НЦТХ	6 753 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Предоставяне на еднократна помощ за ползване на туристически услуги.	Общ размер на проекта 21 хил.лв.		21 хил.лв.

Средства от ЕС и други международни програми.		Общ размер на проекта 280 439 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	207 434 хил.лв. Неуسوени средства към 31.12.2020г. 73 005 хил.лв.
ОП „Региони в растеж” 2014-2020	Проект BG16RFOP001-4.003-001 „Борба с Ковид - 19”	Общ размер на проекта 40 439 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	24 929 хил.лв.
ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020	Проект BG05M90P001-1.099-0001”Подкрепа работещи в системата на здравеопазването в условия на заплахата на заплахата за общественото здраве от Ковид-19”	Общ размер на проекта 240 000 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	182 505 хил.лв.
Дарения		Общ размер на проекта 5 628 хил.лв.	Лечебни заведения Капиталови трансфери към лечебните заведения Нефинансови активи Предоставени субсидии	4 996 хил.лв. 197 хил.лв. 147 хил.лв. 288 хил.лв.

	<p>Допълнителни разходи и трансфери за 2020 г.</p>	<p>Бюджет – 5 400 409 лв.</p>	<p>Министерство на регионалното развитие и благоустрой- ство</p>	<p>-721 127лв. предоставени с ПМС №196/2020 за персонал на ДНСК; -400 210лв. от бюджета на АПИ за възнаграждения на служители от Национално тол управление; -420 304лв. за стъклени прегради,диспенс ъри за дезинфекция,защи тни облекла,индивиду ални защитни пакети,маски и ръкавици,антибак териални гелове и дезинфектанти,те рмометри,дезинфе ктанти за дезинфекция в помещенията на МРРБ- ЦА,АГКК,ДНСК и АПИ,изследвания /тестове за КОВИД-19 на служители на МРРБ; -2 299 276лв. от бюджета на АПИ за почистване на терен на бившето летище Узунджово; -152 808лв. от бюджета на АПИ за пътни знаци; -86 242лв. от</p>
--	--	-----------------------------------	--	--

				<p>бюджета на АПИ за монтаж,демонтаж и поддържане на Временна организация на движението;</p> <p>-1 320 442лв. от бюджета на АПИ за пръскане с препарат за дезинфекция на КПП-ве и пътища I-ви клас.</p>
<p>Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020г.</p>	<p>Проект BG16RFOP001-4.003 “Борба с COVID-19”</p>	<p>Бюджет – 40, 44 млн.лв.</p> <p>*от недоговорен или спестен ресурс по ОП, който се пренасочва към приоритетна ос „Регионална здравна инфраструктура“</p>	<p>Конкретен бенефициент е Министерство на здравеопазването</p>	<p>Към 06.11.2020г. са отчетени реално извършени разходи в размер на 21,4 млн.лв. за закупуване на лабораторни апарати за извършване на PCR изследвания,лабораторно оборудване,оборудване за болнични инфекциозни отделения като респираторни апарати,както и за доставка на консумативи,тестове,защитно облекло,лични предпазни средства,маски и др.</p>
<p>Инструмент ReactEU-промяна в ОП „Региони в растеж“2014-2020 за обособяване на нова приоритетна ос 9</p>	<p>„Подкрепа за здравната система за справяне с кризи“</p>	<p>Бюджет - 66 095 345 евро от ЕФРР (европейско финансиране)</p>	<p>Конкретен бенефициент на подкрепата е Министерство на здравеопазването в партньорство</p>	<p>Промяната в програмата е одобрена от Комитета за наблюдение на ОПРР на 14.01.2020г.,в момента тежат допълнителни преговори по</p>

			с общини и/или общински лечебни заведения	изменението с ЕК и МЗ. След приключването им предложението за промяна ще бъде процедурано за одобрение от СКЪСЕС и МС и след това подадено официално към ЕК.
ПМС №64 от 09.04.2020г. допълнение на ПМС №31 от 2016г.	„Сценични изкуства“	Бюджет – 34 674 362 лв.	Министерство на културата	
ПМС №328 от 26.11.2020г. изменение и допълнение на ПМС №31 от 2016г.	Осъществяване на дейности в областта на сценичните изкуства	Бюджет – субсидия за изплащане на средства по допълнителен компонент за ограничена дейност в размер на брутните трудови възнаграждения и за начисляване на дължимите осигурителни вноски, считано от 13.03.2020г. до 31.10.2020г., като от 01.11.2020г. се предоставя субсидия за осъществяване на дейности в областта на сценичните изкуства със срок до 31.10.2021г.	Министерство на културата	В процес на изпълнение

<p>ПМС №121 от 12.06.2020г.*</p>	<p>Финансова подкрепа на програми и проекти на частни културни организации,дейци и творци,осъществяващи дейност на свободна практика в условията на извънредна епидемична обстановка</p>	<p>Бюджет – 5 000 000лв.,от които 2 300 000лв. за подкрепа на сценични изкуства</p>	<p>Министерство на културата</p>	<p>Подкрепени са: *44 проекта в областта на театралното изкуство на стойност 500 000лв.,37 проекта в областта на музикалното изкуство на стойност 499 933,60лв.,23 проекта в областта на танцовото изкуство на стойност 499 957лв. и 90 проекта за разпространение на готов сценичен продукт на стойност 800 000лв.</p>
<p>„Политика в областта на опазване на движимото и недвижимото културно наследство“</p>	<p>„Опазване и представяне на движимото културно наследство и визуалните изкуства“ е създаден административен разходен параграф „Субсидии за проекти в областта на визуалните изкуства за подпомагане на частни културни организации и дейци на културата и изкуство,упражняв</p>	<p>Бюджет – 500 000лв.</p>	<p>Министерство на културата</p>	<p>22 проекта на стойност 499 982лв. за частни културни организации по смисъла на ЗЗРК,които осъществяват дейности в областта на визуалните изкуства</p>

	ащи свободни професии“			
Национален фонд „Култура“	Подпомагане на частни културни организации и физически лица – творци,осъществяващи своята дейност на свободна практика	Към бюджета на НФК за 2020г са постъпили допълнително 19 700 000 лв.	Министерство на културата	
ПМС №121 от 12.06.2020г.	Допълнителни разходи по бюджета на Министерство на културата за 2020г.	Бюджет - 5 000 000 лв., от тях по бюджетна програма „Национален фонд Култура“ средствата са увеличени с 2 200 000лв.	Министерство на културата	За финансова подкрепа на програми и проекти на частни културни организации,дейци и творци,осъществяващи дейност на свободна практика в условията на извънредна епидемична обстановка
ПМС №177 от 31.07.2020г.	Допълнителни разходи по бюджета на Министерство на културата за 2020г.	Бюджет – 15 000 000лв.	Министерство на културата	За финансова подкрепа на програми и проекти на частни културни организации,дейци и творци,осъществяващи дейност на свободна практика в условията на извънредна епидемична обстановка

Национален фонд „Култура“	„Социално ангажирани изкуства“	Бюджет – допълнително 400 000лв.	Министерство на културата	Подкрепени 82 проекта на обща стойност 1 154 597лв.
Национален фонд „Култура“	„Дебюти“	Бюджет – допълнително 500 000лв.	Министерство на културата	Подкрепени са 53 проекта на обща стойност 641 606лв.
Национален фонд „Култура“	„Публики“	Бюджет – допълнително 500 000лв.	Министерство на културата	Подкрепени са 90 проекта на обща стойност 907 914лв.
	Програма за създаване на артистични проекти на артисти,културни дейци и професионалисти в сферата на изкуството и културата „Творчески инициативи“		Министерство на културата	Подкрепени са 1 485 проекта на стойност 5 940 000лв.
	Едногодишна програма за подкрепа на частни професионални културни организации в областта на изкуствата		Министерство на културата	Подкрепени са 98 проекта на обща стойност 8 047 832лв.
	Едногодишна програма за цирково изкуство „Цирк и ваниете“		Министерство на културата	Подкрепени са 23 проекта на обща стойност 1 665 202лв.

Национален фонд „Култура“	„Творчески стипендии за подпомагане на млади и на изтъкнати творци и на други млади специалисти в областта на културата“	Бюджет - 2 500 000лв., предвидени за капиталови разходи по бюджета на Министерството на културата	Министерство на културата	Предоставени са 828 стипендии на обща стойност 1 792 797лв.
Национален фонд „Култура“	„Творческа Европа“ (Европейска програма)	Бюджет - национално съфинансиране	Министерство на културата	Съфинансирани са 12 проекта на обща стойност 450 000лв.
Програма за развитие на селските райони 2014-2020г.	Мярка 21 „Извънредно временно подпомагане за земеделските стопани и МСП, които са особено засегнати от кризата, предизвикана от COVID-19“	Бюджет - 41 107 655 евро от ЕЗФРСР или 48 361 947 евро публични средства	Министерство на земеделието, храните и горите	Към 01.02.2021г. подпомогнати са над 29 хиляди земеделски стопани и над 170 малки/средни предприятия в размер на 40 094 650 евро публични средства
	Подмярка 21.1 „Изключителна и временна подкрепа за земеделски стопани COVID 1“ и Подмярка 21.2 „Изключителна и временна подкрепа за земеделски стопани COVID 2“		Министерство на земеделието, храните и горите	Към 01.02.2021г. разплатените средства по двете подмерки са в размер на 36 876 671 евро публични средства
	Подмярка 21.3 „Изключителна и временна подкрепа за МСП и групи и организации на производители COVID 3“		Министерство на земеделието, храните и горите	Към 01.02.2021г. разплатените средства по подмярка 21.3 са в размер на 3 217 979 евро публични средства
Държавна помощ „Помощ за подкрепа за осигуряване на ликвидност на земеделските	Помощта е предназначена за суми по главница и лихва по предоставени от Държавен фонд „Земеделие“	Максималният интензитет по схемата е до 100 000 евро на предприятие с дейност в първичното производство на селскостопански продукти, а	Министерство на земеделието, храните и горите; Държавен	52 555 823, 23лв. усвоен финансов ресурс; 2 785 погасени договора.

<p>стопани,извършващи дейност в първичното селскостопанско производство за преодоляването на последствията от негативното икономическо въздействие от COVID-19”</p>	<p>кредити на животновъди,отглеждани едри и дребни преживни животни и картофопроизводители. Периодът на действие на помощта е от 27.08.2020г. до 31.12.2020г.</p>	<p>максималният бюджет на помощта е до 56 580 000лв.</p>	<p>фонд „Земеделие“</p>	
	<p>Мерки за предотвратяване разпространението на COVID-19 и лечението му, мерки за подкрепа на бизнеса и социални мерки за 2020г.</p>	<p>Бюджет – 19 616 349лв.</p>	<p>Министерство на правосъдието</p>	
	<p>Осигуряване на лични предпазни средства за нуждите на държавната администрация, както и за дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.</p>	<p>Бюджет - 760 453лв.</p>	<p>Министерство на правосъдието</p>	
	<p>Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19</p>	<p>Бюджет – 18 855 896лв.</p>	<p>Министерство на правосъдието</p>	
<p>ОП „Развитие на човешките ресурси 2014-2020“</p>	<p>BG05M9OP001-1.099-0001 “Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условията на заплахата за общественото здраве от COVID-</p>	<p>Бюджет – 25 737 981лв., дарения – 2 290 800лв., сключени договори за финансиране – 2 781 557лв.</p>	<p>Министерство на отбраната</p>	<p>Към 31.12.2020г. Персонал- 636 521лв.→заплати и възнаграждения- 503 594лв.; други възнаграждения и плащания за персонала- 79 479лв.;осигури</p>

	19”			телни вноски- 53 448лв.→дарени я за възнаграждения на персонала- 227 000лв.→издръ жка-10 191 785лв. и получени дарения- 452 161лв.
	Мерки за предотвратяване разпространението на COVID-19 и лечението му, мерки за подкрепа на бизнеса и социални мерки за 2020г.	Бюджет – 25 737 981лв.; Дарения – 2 290 800лв.; Сметка за средства от ЕС – 2 781 557лв.	Министерство на отбраната	
	Осигуряване на лични предпазни средства за нуждите на държавната администрация, както и за дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.	Бюджет – 102 700лв.	Министерство на отбраната	
	Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19	Бюджет – 636 521лв.; Дарения – 227 000лв.; Сметки за средства от ЕС – 2 781 557лв.	Министерство на отбраната	
	Осигуряване на лични предпазни средства за нуждите на лечебните заведения, както и дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от	Бюджет – 10 116 538лв.; Дарения – 452 161лв.	Министерство на отбраната	

	разстояние, консумативи, реактиви, медикаменти, PCR тестове, бързи тестове и др.			
	Капиталови трансфери и разходи към лечебните заведения	Бюджет – 14 882 222 лв.; Дарения – 1 611 639 лв.	Министерство на отбраната	
	Мерки за органите на държавно управление, направи с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19	Бюджет – 74 406 лв.	Министерство на отбраната; Държавни висши училища към МО	Във ВА „Г.С.Раковски“ гр.София са изразходили сумата в размер на 28 620 лв. Във ВВМУ „Н.Й.Вапцаров“ гр.Варна има извършени разходи на стойност 35 642 лв. В НБУ „Васил Левски“ гр.Велико Търново – 9 417 лв. Във ВВВУ „Г.Бенковски“ гр.Долна Митрополия – 727 лв.
	Осигуряване на възможности за провеждането на дистанционно обучение в системата на образованието	Бюджет – 12 348 лв.	Министерство на отбраната; Държавни висши училища към МО	
	Разходи за предпазни средства, дезинфектанти в училищата	Бюджет – 62 058 лв.	Министерство на отбраната; Държавни висши училища към МО	
"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕ	Мерки за подкрепа на домакинствата; Мерки за органите	ОБЩО: Бюджет- 38 276 066 лв.	Министерство на труда и социалната	

<p>НИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ</p> <p>ЗА 2020 ГОДИНА"</p>	<p>на държавно управление, натована рени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19</p>	<p>Дарения - 65 157лв. Средства от ЕС - 43 745 298лв.</p>	<p>политика</p>	
<p>"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ</p> <p>ЗА 2020 ГОДИНА"</p>	<p>Мерки за подкрепа на домакинствата</p>	<p>Бюджет - 24 750 704лв. Дарения - 30 160лв. Средства от ЕС - 33 151 918лв.</p>	<p>Министерство на труда и социалната политика</p>	<p>Подкрепа на семейства с деца до 14 г. възраст, при които родителите не могат да извършват дистанционна работа от къщи и нямат възможност да ползват платен отпуск - 18 596 995лв.;</p> <p>Еднократна социална помощ, на основание чл. 16 от ППЗСП-ИП- 2 941 583лв.;</p> <p>Реализиране на програми за заетост и мерки за обучение за подкрепа на безработните лица и работодателите – СРЕДСТВА ОТ ЕС - 30 100 877лв.;</p> <p>Подкрепа на децата и семействата по Закона за семейни помощи за деца - еднократни помощи на семействата, чиито деца са записани в осми клас на държавно</p>

				или общинско училище за учебната 2020 – 2021 г. -2 994 198лв.;
				Подкрепа на самотно живеещи възрастни хора на територията на цялата страна- 79 952лв.;
				Целева програма "Топъл обяд у дома в условията на извънредна ситуация - 2020 г."-137 976лв.;
ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"	Мерки за органите на държавно управление,натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19	Бюджет - 13 525 362лв. Дарения - 34 997лв. Средства от ЕС - 10 593 380лв.	Министерство на труда и социалната политика	Осигуряване на лични предпазни средства (маски, ръкавици и др.) за нуждите на държавната администрация, както и за дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.- 294 522лв.; СРЕДСТВА ОТ ЕС- 918 846лв.; Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19-13 157 030лв.; СРЕДСТВА ОТ ЕС-9 674 454лв.; Еднократна помощ за

				<p>ползване на туристически услуги за вътрешен туризъм на единична стойност 210 лв., за лицата които пряко са осъществявали или осъществяват дейности, свързани с лечението, предотвратяване на разпространението и/или преодоляване на последиците от COVID-19-15 232лв.;</p> <p>Осигуряване на възможности за провеждането на дистанционно обучение в системата на образованието-34 997лв.;ДАРЕНИЯ-34 997лв.;</p> <p>Осигуряване на условия за дистанционна форма на работа при обявена извънредна епидемична обстановка-23 581лв.;СРЕДСТВА ОТ ЕС-80лв.</p>
Отчет за извършени разходи във връзка с мерките за предотвратяване разпространение то на COVID-19	Мерки за предотвратяване разпространението на COVID-19 и лечението му, мерки за подкрепа на бизнеса и социални	Бюджет – 38 276 066лв. Дарения – 650157лв. КСФ – 43 745 298лв.	Министерство на труда и социалната политика	<p>Персонал – 13 157 030лв.;</p> <p>КСФ- 9 674 454лв.;</p> <p>Издържка – 363 339лв.;</p> <p>ДАРЕНИЯ-</p>

и лечението му, мерки за подкрепа на бизнеса и социални мерки	мерки			<p>34 997лв.; КСФ – 918 926лв.;</p> <p>Социални разходи, стипендии – 24 750 704лв.;</p> <p>ДАРЕНИЯ – 30 160лв.; КСФ – 3 051 041лв.;</p> <p>Субсидии – КСФ – 30 100 877лв.;</p> <p>Придобиване на нефинансови активи – 4 992лв.</p>
Мярка „60/40”, реализирана по реда и условията на ПМС 55/2020 г. и ПМС 151/2020 г. изм. и доп. с ПМС 278/2020 г. и изм. с ПМС 416/2020 г.	Мярка „60/40”	Бюджет - 1 500 000 000 лв.	Министерство на труда и социалната политика	<p>Бр. одобрени работодатели – 9 163; Бр. работници и служители – 179 741; Изплатени средства – 186 240 114 лв.</p> <p>Бр. одобрени работодатели – 4 934; Бр. работници и служители – 141 600; Изплатени средства – 345 208 259 лв.</p> <p>Бр. одобрени работодатели – 6 614; Бр. работници и служители – 133 997; Изплатени средства – 261 191 713 лв.</p>

<p>BG05M9OP001-1.099-0001-C01,Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условия на заплахата за общественото здраве от COVID-19”</p>		<p>Бюджет - 240 000 000,00 В т.ч. по REACTEU - 180 000 000,00</p>	<p>Министерство на здравеопазването</p>	<p>Изплатени са 144 944 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Изразходени от КБ са 221 300 000,00лв., в т.ч. 161 300 000,00лв.по REACT EU</p> <p>Общ размер изплатени средства - 69 000 000,00</p> <p>В т.ч. по REACTEU- 12 000 000,00</p>
<p>BG05M9OP001-1.004 "Подобряване качеството и ефективността на публичните услуги за уязвимите групи на пазара на труда и работодателите”</p>		<p>Бюджет - 3 740 752,00</p>	<p>Агенция по заетостта</p>	<p>Изплатени са 2 822 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 2 249 906,00</p>
<p>BG05M9OP001-3.004 „Оптимизация и иновации в ИА ГИТ”</p>		<p>Бюджет - 1 205 200,00</p>	<p>ИА „Главна инспекция по труда”</p>	<p>Изплатени са 887 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 662 588,90</p>

<p>BG05M9OP001-3.006 "Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане"</p>		<p>Бюджет - 10 373 800,00лв.</p>	<p>Агенция за социално подпомагане</p>	<p>Изплатени са 7 786 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 6 056 241,00лв.</p>
<p>BG05M9OP001-2.101 "Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания – Компонент 3"</p>		<p>Бюджет - 45 000 000,00лв.</p>	<p>Общини и райони на СО</p>	<p>Предоставени са услуги на 26 333 лица.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 17 080 742,16 лв.</p>
<p>BG05M9OP001-1.105-0001 Подкрепа и защита за служителите на Националния осигурителен институт в условията на пандемия от COVID-19</p>		<p>Бюджет - 860 000,00 лв.</p>	<p>Национален осигурителен институт</p>	<p>Изплатени са 883 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Подкрепата е приключила.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 777 671,27 лв.</p>

<p>BG05M9OP001-1.104-0002 Краткосрочна подкрепа за заетост в отговор на пандемията от COVID-19</p>		<p>Бюджет - 40 000 000,00лв.</p>	<p>Агенция по заетостта</p>	<p>Реално изразходваните средства са в размер на 29 714 850,00 лв. Средства са изплатени на 2 200 работодатели и самоосигуряващи се лица за запазване на заетостта на общо 28 236 работници и служители.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 9 600 289,60 лв.</p>
<p>BG05M9OP001-1.106-0003 Заетост за теб</p>		<p>Бюджет - 160 000 000,00лв.</p>	<p>Агенция по заетостта</p>	<p>Реално са изразходвани средства в размер 8 563 989,01 лв. На 2 375 работодателите са изплатени средства по проекта за 9 289 назначени на работа лица</p> <p>Общ размер изплатени средства - 8 094 696,63 лв.</p>
<p>BG05M9OP001-6.003-0001 Запази ме</p>		<p>Бюджет - 50 000 000,00лв.</p>	<p>Агенция по заетостта</p>	<p>Подадени заявления за изплащане на компенсации – 8 868 броя, за общо 45 651 лица. До момента са изплатени средства в размер на 15 802 768,85 лева на 37 460 лица.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 9 999 999,98лв.</p>

BG05M9OP001- 6.002 ПАТРОНАЖНА ГРИЖА +		Бюджет - 85 000 000,00ЛВ.	Общини	Общ размер изплатени средства - 106 160,80 лв.
--	--	--------------------------------------	---------------	---

РЕЗЮМЕ НА ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА НА ВРЕМЕННАТА КОМИСИЯ ЗА КОНТРОЛ НА РАЗХОДИТЕ НА ПУБЛИЧНИ СРЕДСТВА, СВЪРЗАНИ С ПРЕОДОЛЯВАНЕТО НА ПОСЛЕДСТВИЯТА ОТ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА КОВИД-19

ВРЕМЕННАТА КОМИСИЯ ЗА КОНТРОЛ НА РАЗХОДИТЕ НА ПУБЛИЧНИ СРЕДСТВА, СВЪРЗАНИ С ПРЕОДОЛЯВАНЕТО НА ПОСЛЕДСТВИЯТА ОТ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА КОВИД-19 бе създадена с решение на Народното събрание на 14 май 2020г. със срок – действието на извънредните мерки. Комисията се състои от 10 членове – по двама от всяка парламентарна група, в т.ч. и председател. Членовете на комисията са: Йордан Цонев – председател; Адлен Шевкед, Борис Ячев, Дора Христова, Евгения Ангелова, Калин Поповски, Мария Илиева, Пламен Христов, Румен Гечев и Явор Божанков. За периода от създаването си до настоящия момент, Комисията проведе девет заседания, средно по едно за всеки месец от решението за създаване на Временната комисия – на 20.05.2020г.; 17.06.2020г.; 08.07.2020г.; 22.07.2020г.; 21.10.2020г.; 16.12.2020г.; 20.01.2021г.; 27.01.2021г.; 17.02.2021г.

Работата на комисията условно може да се раздели на II етапа:

- I етап – обхваща периода от въвеждане на извънредното положение до септември, т.е съвпада с първата вълна от пандемичната криза.
- II етап – беше предвидено да отчете всички данни за цялата бюджетна 2020г., но съвпадна и с втората вълна и мерките, които бяха предприети по повод втората вълна.

I етап: През първия етап са проведени 4 заседания. На 20.05.2020г. на заседанието на комисията са приети Вътрешни правила за работата на Комисията и беше конкретизиран кръг от въпроси, които следва да бъдат

разгледани. На 08 юли 2020г. на заседание на Комисията беше изслушан г-н Томислав Дончев – заместник министър-председател. В следващото заседание на 22 юли 2020г. бяха изслушани г-н Лъчезар Борисов – министър на икономиката и г-жа Илияна Илиева – и.д. директор на Управляващия орган на Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ .

През месец май бяха изпратени писма до членовете на Министерски съвет с искане да бъде предоставена информация относно:

1. Решения за пренасочване на бюджетни средства по мерки, свързани с борбата с кризата, предизвикана от коронавируса;
2. Източници на финансиране на съответните мерки;
3. Информация относно бюджетното изпълнение на съответните мерки към настоящия момент;
4. Друга информация, свързана с разходване на публичен ресурс за борба с икономическите последици от разпространението на коронавируса;

В кратък срок бяха получени писма с отговор от: Министерски съвет – актовете на МС, имащи отношение към одобрените мерки за борба с коронавируса и ведомствата отговорни за изпълнението им; Заместник министър-председателят – г-н Томислав Дончев; Министерство на вътрешните работи; Министерство на земеделието, храните и горите; Министерство на енергетиката; Министерство на културата; Министерство на образованието и науката; Министерство на правосъдието; Министерство на труда и социалната политика; Министерство на туризма; Министерство на финансите; Министерство на външните работи; Министерство на здравеопазването; Министерство на младежта и спорта; Министерство на околната среда и водите; Министерство на регионалното развитие и благоустройство.

II етап: През втория етап са проведени 5 заседания. На 21 октомври 2020г. в заседанието на Комисията участва г-жа Деница Сачева – министър на труда и социалната политика. На проведеното на 16 декември 2020г. заседание на Комисията бе изслушан г-н Костадин Ангелов – министър на здравеопазването. На 20 януари 2021г. в заседанието на Комисията участваха г-жа Жени Начева – заместник-министър на здравеопазването и председател на надзорния съвет на НЗОК, и Проф. д-р Петко Салчев – Управител на НЗОК. В следващото заседание на 27.01.2021г. бяха изслушани г-н Красимир Вълчев – Министър на образованието и науката и г-н Росен Желязков – Министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията. На 17.02.2021г. беше приет окончателен доклад за дейността Временната комисия.

В края на месец януари във връзка с изготвянето на финален доклад на комисията бяха изпратени писма до членовете на Министерски съвет с искане да бъде предоставена обобщена справка с всички актуални данни по мерки, програми, усвояемост и бенефициенти за разходването на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид – 19. Получени са писма с отговор от: Заместник министър-председателите; Министерство на финансите; Министерство на здравеопазването; Национална здравноосигурителна каса; Министерство на вътрешните работи; Министерство на земеделието, храните и горите; Министерство на енергетиката; Министерство на културата; Министерство на образованието и науката; Министерство на правосъдието; Министерство на труда и социалната политика; Министерство на туризма; Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията; Министерство на външните работи; Министерство на младежта и спорта; Министерство на околната среда и водите; Министерство на регионалното развитие и благоустройство.

Подробните данни от писмата са приложени в доклада. Структурата и съдържанието на Доклада обхваща пълната информация за работата на Временната комисия:

- Изпратени писма и получени отговори;
- Стенограми от заседания;
- Въпроси на членове на комисията към гостите;
- Всички обобщени справки;

В заключение бяха отчетени следните данни и разходи:

С писмо с вх.№01.01-49/01.06.2020г. от Заместник министър-председателя г-н Томислав Дончев бе предоставена информация за предприетите действия от страна на правителството, по линия на Инициативата от страна на ЕК на 01.04.2020г. влезе в сила Регламент 2020/460 на ЕП и а Съвета за изменение на Регламент/ЕС/1303/2013, относно специфични мерки за мобилизиране на инвестиции в системите за здравеопазване на ДЧ и в други сектори на техните икономики в отговор на разпространението на коронавируса. Ключов елемент на приетите регламенти е допустимостта от 01.02.2020г. на всички потенциални разходи за борба с заразата с Ковид – 19, финансирани от структурните фондове на ЕС, така че държавите членки да могат да изразходват средствата възможно най-бързо за борба с пандемията. В своята комуникация относно инициативата ЕК посочи, че България разполага с ресурс от Кохезионна политика в размер на 515 млн. евро или малко над 1 млрд. лева, както следва:

От Европейски социален фонд (ЕСФ) към Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (ОПРЧР) - **133 790 507 лв.**

От Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР) към Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) - **100 274 642 лв.**

От Кохезионния фонд (КФ) към Европейски фонд за регионално развитие (ЕФРР) и Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) - **134 312 104 лв.**

Икономия на средства или неусвоени:

От Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (ОПРЧР) - **226 000 000 лв.**

От Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ (ОПИК) **373 000 000 лв.**

От Оперативна програма „Региони в растеж“ (ОПРР) - **40 400 000 лв.**

Или всичко пренасочени средства от ЕС за борба с Ковид-19 са в размер на 1 070 400 000 лв.

Средства за борба с Ковид – 19 и преодоляване на социално-икономическите последици от пандемията през 2020г.: **НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И СРЕДСТВА ОТ ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ** в размер на **ОБЩО – 3 414, 7 млн.лв. (2,9% от БВП)***, като в тях се включват – **НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 2 904,8 млн.лв. (2,4% от БВП)***, а средствата от **ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ**, финансирани по Оперативните програми на ЕС(НФ) и чрез ДФЗ-РА са в размер на **509,9 млн.лв. (0,4% от БВП)***, - данни от Приложение 1 - Министерство на финансите

От НАЦИОНАЛНИЯ БЮДЖЕТ ОБЩО – 2 846, 4 млн.лв. (2,4% от БВП)*, се включва:

- Изцяло финансирани със средства от националния бюджет – **2 800,8 млн.лв. (2,4% от БВП)***

А. Мерки за подкрепа на домакинствата – 857,7 млн.лв. (0,7% от БВП)*

Б. Мерки за подкрепа на бизнеса – 1 229,3 млн.лв. (1,0% от БВП)*

В. Мерки за органите на държавно управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19 – 713,8 млн.лв. (0,6% от БВП)*

- Общини – **45,7 млн.лв. (0,0% от БВП)***

Пренасочените средства по линия на **Оперативните програми и фондовете на Европейски съюз – 568,3 млн.лв. (0,5% от БВП)*** включват:

А. Средства ЕС – 509,9 млн.лв. (0,4% от БВП)*

- Мерки, свързани с COVID-19, финансирани по оперативните програми на ЕС (НФ) – **442,0 млн.лв. (0,4% от БВП)***

- Мерки, свързани с COVID-19, финансирани чрез ДФЗ-РА – **67,9 млн.лв. (0,1% от БВП)***

Б. НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 58,3 млн.лв. (0,0% от БВП)*

- Национално съфинансиране за мерки, свързани с COVID-19, финансирани по Оперативните програми на ЕС (НФ) – **46,2 млн.лв.**

- Национално съфинансиране за мерки, свързани с COVID-19, финансирани чрез ДФЗ-РА – **12,2 млн.лв.**

В НАЦИОНАЛЕН БЮДЖЕТ И НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ

– 2 904,8 млн.лв. (2,4% от БВП)*, се включват:

- НАЦИОНАЛНИЯ БЮДЖЕТ ОБЩО – 2 846, 4 млн.лв. (2,4% от БВП)*

- НАЦИОНАЛНО СЪФИНАНСИРАНЕ – 58,3 млн.лв. (0,0% от БВП)*

ВЪВ ФИНАНСОВИТЕ ИНСТРУМЕНТИ е включена и мярката „Допълнително капитализиране на ББР със 700млн.лв. за предоставяне на финансови инструменти в подкрепа на пострадалите физически лица и фирми от пандемията COVID-19” – **700,0 млн.лв. (0,6% от БВП)***, включваща:

- Програмата за портфейлни гаранции в подкрепа на ликвидността на микро, малки и средни предприятия, пострадали от извънредната ситуация и епидемията COVID-19, (с бюджет от 500млн.лв.) – потвърдени кредити към края на 2020г. – **152,1 млн.лв. (0,1% от БВП)***;
- Програмата за гарантиране на безлихвени кредити в защита на хора, лишени от възможността да полагат труд поради пандемията от COVID-19 (с бюджет от 200млн.лв.) - потвърдени кредити към края на 2020г. – **99,8 млн.лв. (0,1% от БВП)***; (Приложение 1)

- *Прогнозен БВП за 2020г. – 119 089 млн.лв.
- **Данните за разходите по бюджетите на ПРБ, сметките за средства от ЕС, както и за финансовите инструменти, управлявани от ББР са предварителни.

В изпълнение на този бюджет и съответните мерки за борба с COVID-19 и преодоляване на социално-икономическите последици от пандемията, през 2020г., от **Заместник министър-председателят – г-н Томислав Дончев (Приложение 2)** и **Министерство на икономиката (Приложение 3)** са отчетени:

По Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.:

- В проект **„Подкрепа на микро и малки предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19** с общ размер на безвъзмездната финансова помощ -173 000 000 лв., с решение на Комитета за наблюдение (КН) на ОПИК от 03.12.2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 52 млн. лв. – Одобрени за финансиране са 22 821 бр. проектни предложения. Към 29.01.2021г. са сключени 21 633 договора и са изплатени 176 084 042, 44 лв. към 21 608 фирми. (Приложение 2)
 - Към 02.02.2021г. одобрени за финансиране са общо 23 314 проектни предложения с обща стойност – 189 600 567, 30 лв. Към 03.02.2021г. са изплатени 185 426 875, 59 лв. към 22 781 фирми. (Приложение 3)
- В проект **„Подобряване на производствения капацитет в малките и средни предприятия“** - Бюджет - 146 687 250 лв. Бюджетът на процедурата е увеличен с 68 млн.лв. съгласно Решение на Комитет за наблюдение (КН) от 17.09.2020г. Към 31.12.2020г. са сключени 147 договора с общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 65 642 460, 74 лв. (Приложения 2 и 3).

- Проект **„Подкрепа за средни предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19”** - Бюджет - 200 000 000 лв. До 27.01.2021г. са сключени 584 договора на стойност – 80 921 961, 67лв. (Приложение 2). С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 04.01.2021г. е одобрено увеличаване на бюджета по процедурата за финансиране на всички одобрени проектни предложения – 1703 броя с общ размер – 233 645 650 лв. Резервните предложения са 418 бр. с одобрена помощ 55 112 794.00лв. До 01.02.2021г. са сключени 785 договора на стойност – 109 080 167, 43лв. До 10.02.2021г. се очаква да се сключат общо около 1000 договора. (Приложение 3)
- **„Подкрепа чрез оборотен капитал за МСП, засегнати от временните противоепидемични мерки, чрез прилагане на схемата за подпомагане от НАП“** - Бюджет - 156 000 000лв. На 19.01.2021г. е сключен договор за предоставяне на БФП на НАП. На 20.01.2021г. изтича крайния срок за подаване на заявления с подадени 8 184 проектни предложения. Към 21.01.2021г. – изплатен аванс 31 200 000лв. – 20% от общата стойност на договора. Разплатената сума в размер на 31,2 млн.лв. достига до почти 3 200 компании. (Приложения 2 и 3).
- **По линия на REACT-EU се предвижда да бъдат обявени процедури за подкрепа под формата на оборотен капитал на МСП – до средата на февруари 2021г. – „Подкрепа за малки предприятия с оборот над 500 000лв. за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“** - Под формата на оборотен капитал на МСП - 211 379 100 лв. Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 78 233 200лв. (40 000 000 евро) Допустим размер на заявена

безвъзмездна финансова помощ на проект е 50 000лв. (Приложения 2 и 3)

По Оперативна програма **„Развитие на човешките ресурси“**

- Проект **„Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условията на заплаха за общественото здраве от COVID-19“** - Бюджет – 240млн. лв. В т.ч. 180 млн. лв. по линия на REACT-EU на бенефициента са изплатени 69 млн. лв., в т.ч. 12 млн. лв. по REACT-EU. Изплатени са около 145 000 допълнителни възнаграждения като бенефициент на програмата е Министерство на здравеопазването. Проектът се изпълнява в периода 16.03.2020 – 28.02.2021г. Осигурени са лични предпазни средства. (Приложение 2).

По Оперативна програма **„Наука и образование за интелигентен растеж“**

- Проект по REACT-EU - нова Приоритетна ос **„Равен достъп до училищно образование в условията на кризи“** с общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 109 562 555 лв. по бюджета на МОН. Краен срок на кандидатстване – 29.01.2021г. (Приложение 2) Средства, разпределени за 2021г. – Прогнозна стойност на разходите за -94 млн. лв. През 2022 г. се очакват разходи в размер на 7,7 млн. лв. и приблизително същата стойност на разходите през 2023г.

БЪЛГАРСКА БАНКА ЗА РАЗВИТИЕ:

- **„Програма за гарантиране на безлихвени кредити в защита на хора, лишени от възможността да полагат труд поради пандемията от COVID-19.“** - Бюджет - 200 000 000лв. Средната стойност на одобрените заеми е малко над 4 200 лв. С Решение № 910 на Министерския съвет от 10.12.2020 г. се увеличава лимитът на

гарантираните от ББР безлихвени заеми за едно лице от 4 500 лева на 6 900 лева. Удължен е и срокът за кандидатстване до 30 юни 2021 г. или до изчерпване на гаранционните лимити на търговските банки-партньори по Програмата. С партньорите по програмата ББР сключва гаранционни споразумения за близо 160 000 000лв; Към 28.01.2021 г. ББР е потвърдила 28 957 броя кредити в общ размер на 123 395 471лв. В изпълнение на програмата са подписани финансови споразумения с 12 търговски банки, като три от тях вече са с изчерпан лимит. Към 02.02.2021 г. са одобрени **30 960 кредита на физически лица за общо 136 282 470лв.** (Приложение 3)

- **„Програма за портфейлни гаранции в подкрепа на ликвидността на микро-, малки и средни предприятия, пострадали от извънредната ситуация и епидемия-та от COVID-19 - Бюджет - 500 000 000лв.** - По тези мерки през 2020 г. през бюджета на Министерство на икономиката са предоставени на „ББР” АД 700 000 000 лв. за увеличаване на капитала му, в изпълнение на Постановление № 52 на МС от 26.03.2020 г. за одобряване на промени по бюджета на Министерството на икономиката за 2020 г. във връзка с увеличаване капитала на търговското дружество. Гаранцията от ББР по тип предприятия: малки – 51%; микро – 29%; средни – 20%; С последните промени в Програмата, одобрени с Решение № 797 на Министерски съвет от 04.10.2020 г. Мярката за издаваните от ББР портфейлни гаранции вече обхваща и големите предприятия. Срокът за кандидатстване е до 30.06.2021 г. Към 28.01.2021 г. са подписани финансови споразумения с 9 банки с общ размер на портфейлните гаранции 743 000 000лв. Към 28.01.2021г. потвърдените кредити са над 1 300 бр. с обща стойност 160 916 772 лв. Потвърдените от ББР към ТБ партньори искания за включване на

кредитни сделки в Гарантирания портфейл по програмата към 02.02.2021 г. са 1 317 броя за 161 337 507лв. (Приложение 3).

- МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО (Приложение 4)

1. Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19

Републикански Бюджет Общ размер 457 399 хил. лв.

Мерки за подкрепа на домакинствата

Общ размер на проекта 274 413 хил. лв.

Разходи за осигуряване на ваксини и лекарствени продукти.

ПМС №№401,402,409 на МС от 2020г. 119 413 хил. лв.

Мерки за органите на държавното управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от Ковид-19

Общ размер на проекта 182 986 хил. лв.

Разходвани по проекта 137 986 хил. лв.

Неусвоени средства към 31.12.2020 г. 45 000 хил. лв.

Закупуване на тестове за бърза диагностика на Ковид-19, ПСР тестове и консумативи, за лични предпазни средства и др.

Общ размер на проекта 37 703 хил. лв.

Подкрепа на персонала на МЗ на първа линия, за възнаграждения.

Общ размер на проекта 12 988 хил. лв.

Персонал на министерство на здравеопазването 2 472 хил. лв.

10 526 хил. лв.

Предоставяне на субсидии на Лечебните заведения за болнична помощ:

Общ размер на проекта **95 308 хил. лв.**

Лечебни заведения за
болнична помощ **50 308 хил. лв.**

Капиталови трансфери

Общ размер на проекта **7 923 хил. лв.**

Лечебни заведения за
болнична помощ **7 923 хил. лв.**

Финансиране на проекти за инвестиционни проекти

Общ размер на проекта **22 280 хил. лв.**

„Булбио –НЦЗПБ” ЕООД **22 280 хил. лв.**

Придобиване на нефинансови активи.

Общ размер на проекта **6 753 хил. лв.**

Централно управление РЗИ **6 753 хил. лв.**
и Национален център по трансфузионна хематология

Предоставяне на еднократна помощ за ползване на туристически услуги.

Общ размер на проекта **21хил.лв.**

2. Средства от ЕС и други международни програми.

Общ размер на проекта **280 439 хил. лв.**

Разходвани	207 434 хил. лв.
Неусвоени средства към 31.12.2020г.	73 005 хил. лв.

Проект „Борба с Ковид - 19”

Общ размер на проекта	40 439 хил. лв.
Разходвани	24 929 хил. лв.

Проект ”Подкрепа работещи в системата на здравеопазването в условия на заплаха на заплахата за общественото здраве от Ковид-19”

Общ размер на проекта	240 000 хил. лв.
Разходвани	182 505 хил. лв.

ДАРЕНИЯ

Общ размер на проекта	5 628 хил. лв.
Лечебни заведения	4 996 хил. лв.
Капиталови трансфери към лечебните заведения	197 хил. лв.

Нефинансови активи	147 хил. лв.
---------------------------	--------------

Предоставени субсидии	288 хил. лв.
------------------------------	--------------

(Приложение 4)

- **Министерство на труда и социалната политика (Приложение 5)**

Отчет на мерките за предотвратяване разпространението на Covid-19 и лечението му, мерки за подкрепа на бизнеса и социални мерки за 2020 година, включващ Мерки за подкрепа на домакинствата; Мерки за

органите на държавно управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от КОВИД-19:

Общ бюджет - 38 276 066лв.

Дарения - 65 157лв.

Средства от ЕС - 43 745 298лв.

Изпълнението включва:

- Мерки за подкрепа на домакинствата - Бюджет - 24 750 704лв.

Дарения - 30 160лв.

Средства от ЕС - 33 151 918лв.

Подкрепа на семейства с деца до 14 г. възраст, при които родителите не могат да извършват дистанционна работа от вкъщи и нямат възможност да ползват платен отпуск - 18 596 995лв.;

Еднократна социална помощ, на основание чл.16 от Правилника за прилагане на закона за социалното подпомагане -ИП- 2 941 583лв.;

Реализиране на програми за заетост и мерки за обучение за подкрепа на безработните лица и работодателите – **СРЕДСТВА ОТ ЕС - 30 100 877лв.;**

Подкрепа на децата и семействата по Закона за семейни помощи за деца - еднократни помощи на семействата, чиито деца са записани в осми клас на държавно или общинско училище за учебната 2020 – 2021 г. -**2 994 198лв.;**

Подкрепа на самотно живеещи възрастни хора на територията на цялата страна-**79 952лв.;**

Целева програма "Топъл обяд у дома в условията на извънредна ситуация - 2020 г."-**137 976лв.;**

- **Мерки за органите на държавно управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19**

Бюджет - 13 525 362лв.

Дарения - 34 997лв.

Средства от ЕС - 10 593 380лв.

Осигуряване на лични предпазни средства (маски, ръкавици и др.) за нуждите на държавната администрация, както и за дезинфектанти, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др.- **294 522лв.; СРЕДСТВА ОТ ЕС-918 846лв.;**

Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19- **13 157 030лв.;**
СРЕДСТВА ОТ ЕС-9 674 454лв.;

Еднократна помощ за ползване на туристически услуги за вътрешен туризъм на единична стойност 210 лв., за лицата които пряко са осъществявали или осъществяват дейности, свързани с лечението, предотвратяване на разпространението и/или преодоляване на последиците от COVID-19-**15 232лв.;**

Осигуряване на възможности за провеждането на дистанционно обучение в системата на образованието-**34 997лв.;** **ДАРЕНИЯ-34 997лв.;**

Осигуряване на условия за дистанционна форма на работа при обявена извънредна епидемична обстановка-**23 581лв.;** **СРЕДСТВА ОТ ЕС-80лв.**

- **Мярка „60/40”, реализирана по реда и условията на ПМС 55/2020 г. и ПМС 151/2020 г. изм. и доп. с ПМС 278/2020 г. и изм. с ПМС 416/2020 г.**

Бюджет - 1 500 000 000лв.

Към 31.12.2020г. :

Бр. одобрени работодатели – 9 163; Бр. работници и служители – 179 741;Изплатени средства – **186 240 114 лв.**

Бр. одобрени работодатели – 4 934;Бр. работници и служители – 141 600; Изплатени средства – **345 208 259 лв.**

Бр. одобрени работодатели – 6 614;Бр. работници и служители – 133 997; Изплатени средства – **261 191 713лв.**

- **"Подобряване качеството и ефективността на публичните услуги за уязвимите групи на пазара на труда и работодателите"**
- **Бюджет - 3 740 752,00;**

Бенефициент - Агенция по заетостта; Изплатени са 2 822 бр. допълнителни възнаграждения; Осигурени са лични предпазни средства; Общ размер изплатени средства - **2 249 906,00лв.**

- **„Оптимизация и иновации в ИА ГИТ” - Бюджет - 1 205 200,00/предвидени/; Предоставени – 777 160лв.;**

Бенефициент – ИА „Главна инспекция по труда”; Изплатени са 887 бр. допълнителни възнаграждения; Осигурени са лични предпазни средства; Общ размер изплатени средства – **662 588,90лв.**

- **"Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното**

**подпомагане"- Бюджет - 10 373 800,00/предвидени/;
Предоставени – 7 554 640лв.;**

Бенефициент - Агенция за социално подпомагане; Изплатени са 7 786 допълнителни възнаграждения; Осигурени са лични предпазни средства; Общ размер изплатени средства - **6 056 241,00лв.**

**- "Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания – Компонент 3" - Бюджет - 45 000 000,00лв./предвидени/;
Предоставени – 36 161 804лв.;**

Бенефициент - Общини и райони на СО; Предоставени са услуги на 26 333 лица; Общ размер изплатени средства - **17 080 742,16лв.**

- Подкрепа и защита за служителите на Националния осигурителен институт в условията на пандемия от COVID-19 - Бюджет - 860 000,00лв.;

Бенефициент - Национален осигурителен институт; Изплатени са 883 допълнителни възнаграждения; Осигурени са лични предпазни средства; Подкрепата е приключила; Общ размер изплатени средства - **777 671,27лв.**

- Краткосрочна подкрепа за заетост в отговор на пандемията от COVID-19 - Бюджет - 80 000 000,00лв.; В т.ч. 40 000 000,00лв. по REACT-EU;

Бенефициент - Агенция по заетостта; Реално изразходваните средства са в размер на 29 714 850,00 лв.; Средства са изплатени на 2 200 работодатели и самоосигуряващи се лица за запазване на заетостта на общо 28 236 работници и служители; Общ размер изплатени средства - **9 600 289,60лв.**

- Заетост за теб - Бюджет - 160 000 000,00лв.; 50млн.лв. са пренасочени към секторите „Хотелиерство и ресторантьорство“ и

„Туроператорска дейност“; Бенефициент - Агенция по заетостта; Реално са изразходвани средства в размер 8 563 989,01 лв. ; На 2 375 работодатели са изплатени средства по проекта за 9 289 назначени на работа лица; Общ размер изплатени средства - **8 094 696,63лв.**

- **Запази ме - Бюджет - 50 000 000,00лв.;**
Бенефициент - Агенция по заетостта; Подадени заявления за изплащане на компенсации – 8 868 броя, за общо 45 651 лица; До момента са изплатени средства в размер на 15 802 768,85 лева на 37 460 лица; Общ размер изплатени средства - **9 999 999,98лв.**

- **Патронажна грижа - Бюджет - 85 000 000,00лв.;**
Бенефициент – Общини; Общ размер изплатени средства - **106 160,80лв.**

- **„Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условия на заплаха за общественото здраве от COVID-19” - Бюджет – 240000000; В т.ч. по REACT-EU – 180000000лв.;**

Бенефициент – Министерство на здравеопазването; Изплатени са 144 944 допълнителни възнаграждения; Осигурени са лични предпазни средства. Изразходени от КБ са 221 300 000,00лв., в т.ч. 161 300 000,00лв. по REACT EU (Приложение №5)

Данните са систематизирани в таблици. Могат да бъдат намерени в:
Приложение 1, Приложение 2, Приложение 3, Приложение 4 и Приложение 5.

Йордан Цонев

Адлен Шевкед

Борис Ячев

Дора Христова

Евгения Ангелова

Калин Поповски

Мария Илиева

Пламен Христов

Румен Гечев

Явор Божанков

ПРИЛОЖЕНИЕ 1:

Програма	Проект/Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19		Републикански Бюджет Общ размер 2 800,8 млн.лв.	Министерство на финансите	2 800,8 млн.лв.
1.1.	Мерки за подкрепа на домакинствата	Общ размер на проекта 857,7 млн.лв.	Министерство на труда и социалната политика Министерство на здравеопазването МТ	583,2 млн.лв. 274,42 млн.лв. 0,08 млн.лв.
1.2.	Мерки за подкрепа на бизнеса	Общ размер на проекта 1 229,3 млн.лв.	Министерство на финансите Министерство на труда и социалната политика Министерство на културата МТ Министерство на земеделието, храните и водите	101,9 млн.лв. 1 000,0 млн.лв. 69,7 млн.лв. 3,5 млн.лв. 54,2 млн.лв.
1.3.	Мерки за органите на държавно управление.	Общ размер на проекта 713,8млн.лв.	Министерство на финансите Министерство на здравеопазването МОН НЗОК	238,9 млн.лв. 160,5 млн.лв. 25,8 млн.лв. 288,6 млн.лв.

1.4.	Общини.	Общ размер на проекта 45,7млн.лв.	Министерство на финансите	45,7 млн.лв.
Пренасочени средства по ОП и Фондове на ЕС.		Общ размер на проекта 568,3 млн.лв.	Министерство на финансите	509,9 млн.лв. ЕС 58,3 млн.лв. НФ

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Обобщени програми и мерки, предоставени от Заместник министър-председателят на Република България

Програма	Проект/Процедура	Финансиране	Изпълняващ орган	Бенефициенти
Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.	„Подкрепа на микро и малки предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19” Одобрени за финансиране са 22 821 бр. проектни предложения.	Общ размер на безвъзмездната финансова помощ -173 000 000 лв. Към 29.01.2021г. са сключени 21 633 договора и са изплатени 176 084 042, 44 лв. към 21 608 фирми. *С решение на КН на ОПИК от 03.12. 2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 52 млн. лв.	Министерство на икономиката	Микро- и малки предприятия
	„Подобряване на производствения капацитет в малките и средни предприятия“ Предстои изпращане на покани до кандидати от резервния списък по процедурата с оглед усвояване на освободения ресурс след 19 решения за отказ.	Към 31.12.2020г. са сключени 147 договора с общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 65 642 460, 74 лв. Бюджетът на процедурата е увеличен с 68 млн.лв. съгласно Решение на Комитет за наблюдение (КН) от 17.09.2020г.	Министерство на икономиката	Малки и средни предприятия
	„Подкрепа за средни предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията	Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 178 532 856.49 лв. – за 1 285 бр.	Министерство на икономиката	Средни предприятия

	<p>COVID-19”</p> <p>С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 04.01.2021г. е одобрено увеличаване на бюджета на всички 1703 проектни предложения с общ размер на БФП 233 645 650лв.</p> <p>До 10.02.2021г. се очаква да се сключат около 1000 договора.</p>	<p>проектни предложения.</p> <p>До 27.01.2021г. са сключени 584 договора на стойност – 80 921 961, 67лв.,</p>		
	<p>Процедура чрез директно предоставяне на БФП „Подкрепа чрез оборотен капитал за МСП, засегнати от временните противоепидемични мерки, чрез прилагане на схемата за подпомагане от НАП“</p> <p>На 20.01.2021г. изтича крайния срок за подаване на заявления с подадени 8 184 бр.</p>	<p>Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 156 000 000 лв.</p> <p>На 21.01.2021г. – изплатен аванс 31 200 000лв. – 20% от общата стойност на договора за 3 200 компании.</p>	<p>Национална агенция за приходите (НАП)</p>	<p>Малки и средни предприятия</p>
	<p>„Подкрепа за МСП, извършващи автобусни превози, за преодоляване на икономическите последствия от COVID-19 чрез прилагане на схема за подпомагане от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията“</p> <p>639 заявления за кандидатстване с 580 одобрени.</p>	<p>Бюджет – 30 млн.лв.</p> <p>Към 29.01.2021г. са изплатени 29 119 637 лв.</p>	<p>Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията</p>	<p>Малки и средни предприятия, извършващи автобусни превози и 580 одобрени автобусни превозвачи</p>
	<p>По линия на REACT-EU се предвижда да бъдат обявени процедури за подкрепа под формата на оборотен капитал на МСП – до средата на февруари 2021г. – „Подкрепа</p>	<p>Под формата на оборотен капитал на МСП - 211 379 100 лв.</p> <p>Общ размер на</p>	<p>По линия на REACT-EU</p>	<p>оборотен капитал на малки и средни предприятия</p>

	за малки предприятия с оборот над 500 000лв. за преодоляване на икономическите последствия от пандемията COVID-19“	безвъзмездната финансова помощ – 78 233 200лв. (40 000 000 евро) Допустим размер на заявена безвъзмездна финансова помощ на проект – 50 000лв.		
	Процедура на подбор на проектни предложения „Подкрепа на предприятия, регистрирани по Закона за туризма като туроператор или туристически агент, за преодоляване на икономическите последствия от пандемията COVID-19“. Процедурата е проведена от МТ като директен бенефициент по ОПИК. Срок за набиране на заявления 13 - 20.10.2020 г. На 21.12.2020 г. са сключени договори с одобрените за финансиране участници. До 04.01.2021 г. са изплатени от МТ сумите по сключените договори.	Общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 10 000 000 лв. В т.ч. Финансиране от Европейския фонд за регионално развитие - 8 500 000 лева Национално съфинансиране - 1 500 000 лева	Министерство на туризма	720 туроператора и/или туристически агенти със сключени договори за БФП
Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“	„Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условията на заплаха за общественото здраве от COVID-19“. Проектът се изпълнява в периода 16.03.2020 – 28.02.2021г. изплатени са допълнителни възнаграждения с предвиден обхват 23 000 лица. Осигурени са лични предпазни средства.	Бюджет – 240млн. лв. В т.ч. 180 млн. лв. по линия на REACT-EU На бенефициента са изплатени 69 млн. лв., в т.ч. 12 млн. лв. по REACT-EU. Изплатени са около 145 000 допълнителни възнаграждения.		Министерство то на здравеопазването и допълнителни възнаграждения на медицинския и немедицинския персонал и осигуряване на лични предпазни

				средства
	<p>„Подобряване качеството и ефективността на публичните услуги за уязвимите групи на пазара на труда и работодателите“</p> <p>Период за изпълнение – 16.03 – 31.12.2021г. – предвидени са 1 200 лица.</p>	<p>Бюджет – 3 740 752 лв.</p> <p>На бенефициента са изплатени – 2,25 млн. лв.</p> <p>Изплатени допълнителни възнаграждения – 2 822.</p>		<p>Агенция по заетостта - предоставят се допълнителни възнаграждения на служителите на първа линия</p>
	<p>„Оптимизация и иновации в ИА ГИТ“</p> <p>Период на изпълнение – 16.03-31.12.2021 г. – предвидени са 350 лица.</p>	<p>Бюджет – 777 160 лв.</p> <p>Изплатени на бенефициента – 663 000 лв.</p> <p>Изплатени допълнителни възнаграждения - 887</p>		<p>Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда“</p>
	<p>„Повишаване капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане“</p> <p>Период на изпълнение – 16.03 – 31.12.2021г. - предвидени са 2 700 лица.</p>	<p>Бюджет – 7 554 640 лв.</p> <p>Изплатени на бенефициента – малко над 6 млн. лв.</p> <p>Изплатени допълнителни възнаграждения – 7 786</p>		<p>Агенция за социално подпомагане</p>
	<p>„Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания – Компонент 3“</p> <p>Период на изпълнение – 16.03.2020 – 2021г. – до момента са обхванати 26 333 лица.</p>	<p>Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 36 161 804,58 лв.</p> <p>Изплатени на бенефициента – малко над 17 млн. лв.</p>		<p>за превенция и подпомагане на достъпа до услуги на уязвими лица, хора с увреждания или в невъзможност от самообслужване, вкл. лица в карантинен</p>

				период
	<p>„Подкрепа и защита на служителите на Националния осигурителен институт в условията на пандемия от COVID-19,,</p> <p>Период на изпълнение – 16.03.2020 – 16.07.2020г. Подкрепата е приключила</p>	<p>На бенефициента са възстановени близо 778 хил. лв.</p> <p>Изплатени допълнителни възнаграждения – 883</p>		Националният осигурителен институт
	<p>„Краткосрочна подкрепа на заетост в отговор на пандемията от COVID-19,,</p> <p>Изплатени са компенсации на 2 200 работодатели и самоосигуряващи се лица за запазване на заетостта на 28 236 работници и служители</p>	<p>Бюджет – 80 млн. лв., в т.ч 40 млн. лв. по REACT-EU.</p> <p>Изразходени средства по проекта – близо 30 млн.лв.</p> <p>На бенефициента за изплатени – 9,6 млн.лв.</p>	Агенция по заетостта	Работодатели и самоосигуряващи се лица и служители
	<p>„Заетост за теб“</p> <p>Изплатени са средства за 9 289 новоназначени лица при 2 375 работодатели.</p>	<p>Планиран бюджет – 160 000 000лв.,</p> <p>50 млн.лв. са насочени към секторите „Хотелиерство и ресторантьорство“ и „Туроператорска дейност“</p> <p>На бенефициента са изплатени – малко над 8 млн.лв.</p>	Агенция по заетостта	Работодатели за наемане на безработни лица
	<p>„Запази ме“ – финансира се от REACT-EU</p> <p>От 27.11. работодателите могат да кандидатстват за компенсации, които се изплащат директно на работниците от затворените</p>	<p>Бюджет – 50 млн.</p> <p>Изплатени компенсации в размер на близо 16 млн.лв.</p> <p>На бенефициента са изплатени –10</p>	REACT-EU	Работодатели и работници от затворените сектори.

	сектори. До момента са изплатени компенсации на 37 460 служителя (от 45 651 подадени заявления)	млн.лв.		
Оперативна програма „Региони в растеж“	„Борба с COVID 19“ Осигурено финансиране от недоговорен или спестен ресурс по оперативната програма, който се пренасочва към приоритетна ос „Регионална здравна инфраструктура“	Финансиране – 40,44 млн.лв. От бенефициента е подадено искане за авансово плащане – 14 153 751,89 лв. Към 06.11.2020г. – отчетени 21,4 млн.лв. реални разходи.		Министерство то на здравеопазването
	Планирана процедура по ОПРР - Подкрепа по REACT-EU С цел укрепване на капацитета на болничната мрежа; медицинско и болнично оборудване;	Планирани резултати – 105 обекта с подобрен капацитет; 105 апарати за белодробна вентилация; 1050 допълнителни легла; 2 лаборатории	REACT-EU	Министерство то на здравеопазването в партньорство с общини и/или общински лечебни заведения
Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“	„Равен достъп до училищно образование в условията на кризи“ Краен срок на кандидатстване – 29.01.2021г.	Общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 109 562 555 лв.	REACT-EU	Министерство на образованието
Оперативна програма за храни и/или основно материално подпомагане“	„Топъл обяд в условията от пандемията от COVID-19“ От 04.01.2021г. до 27.04.2021г. Очаква се мярката да обхване повече от 50 000 потребители и услугата да продължи до края на годината.	Бюджет – 12 058 874лв.	REACT-EU	Общини и райони на общини, които предоставят топъл обяд на хора без доходи или с доходи под линията на бедност.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Програма	Проект/Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа на микро и малки предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“</p>	<p>Бюджет -173 000 000 лв.</p> <p>*С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 03.12.2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 52 млн. лв.</p> <p>Подадени са 27 623 бр. проектни предложения с общо заявена безвъзмездна финансова помощ – 225 331 918, 17 лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Към 02.02.2021г. одобрени за финансиране са общо 23 314 проектни предложения с обща стойност – 189 600 567, 30 лв. Към 03.02.2021г. са изплатени 185 426 875, 59 лв. към 22 781 фирми.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подобряване на производствения капацитет в малките и средни предприятия“</p> <p>Предстои изпращане на покани до кандидати от резервния списък по процедурата с оглед усвояване на освободения ресурс след издадени 19 решения за отказ.</p>	<p>Бюджет -146 687 250 лв.</p> <p>*С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 17.09.2020г. бюджетът по процедурата е увеличен с 68 млн. лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Към 31.12.2020г. са сключени 147 договора с общ размер на безвъзмездната финансова помощ - 65 642 460, 74 лв.</p>

<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа за средни предприятия за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“</p>	<p>Бюджет - 200 000 000 лв. *С решение на Комитета за наблюдение на ОПИК от 04.01.2021г. е одобрено увеличаване на бюджета по процедурата за финансиране на всички одобрени проектни предложения – 1703 броя с общ размер – 233 645 650 лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Предложени за финансиране са 1 285 проектни предложения с общ размер – 178 532 856, 49лв. Резервните предложения са 418 бр. с одобрена помощ 55 112 794.00лв. До 01.02.2021г. са сключени 785 договора на стойност – 109 080 167, 43лв. До 10.02.2021г. се очаква да се сключат общо около 1000 договора.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>„Подкрепа чрез оборотен капитал за МСП, засегнати от временните противоепидемични мерки, чрез прилагане на схемата за подпомагане от НАП“</p>	<p>Бюджет - 156 000 000 лв. На 19.01.2021г. е сключен договор за предоставяне на БФП на НАП. На 20.01.2021г. изтича крайния срок за подаване на заявления с подадени 8 184 проектни предложения.</p>	<p>Министерство на икономиката -> Национална агенция за приходите (НАП)</p>	<p>Към 21.01.2021г. – изплатен аванс 31 200 000лв. – 20% от общата стойност на договора. Разплатената сума в размер на 31,2 млн.лв. достига до почти 3 200 компании.</p>

<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p>	<p>По линия на REACT-EU се предвижда да бъдат обявени процедури за подкрепа под формата на оборотен капитал на МСП – „Подкрепа за малки предприятия с оборот над 500 000лв. за преодоляване на икономическите последици от пандемията COVID-19“</p>	<p>Под формата на оборотен капитал на МСП - 211 379 100 лв. Общ размер на безвъзмездната финансова помощ – 78 233 200лв. (40 000 000 евро)</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>Допустим размер на заявена безвъзмездна финансова помощ на проект – 50 000лв.</p>
<p>Българска банка за развитие</p>	<p>„Програма за гарантиране на безлихвени кредити в защита на хора, лишени от възможността да полагат труд поради пандемията от COVID-19.“</p>	<p>Бюджет - 200 000 000 лв. Средната стойност на одобрените заеми е малко над 4 200 лева. С Решение № 910 на Министерския съвет от 10.12.2020 г. се увеличава лимитът на гарантираните от ББР безлихвени заеми за едно лице от 4 500 лева на 6 900 лева. Удължен е и срокът за кандидатстване до 30 юни 2021 г. или до изчерпване на гаранционните лимити на търговските банки-партньори по Програмата.</p>	<p>„Българска банка за развитие“ АД С партньорите по програмата ББР сключва гаранционни споразумения за близо 160 000 000 лева;</p>	<p>Към 28.01.2021 г. ББР е потвърдила 28 957 броя кредити в общ размер на 123 395 471 лева. В изпълнение на програмата са подписани финансови споразумения с 12 търговски банки, като три от тях вече са с изчерпан лимит. Към 02.02.2021 г. са одобрени 30 960 кредита на физически лица за общо 136 282 470 лева.</p>

	<p>„Програма за портфейлни гаранции в подкрепа на ликвидността на микро-, малки и средни предприятия, пострадали от извънредната ситуация и епидемия-та от COVID-19.</p> <p>По тези мерки през 2020 г. през бюджета на Министерство на икономиката са предоставени на „ББР“ АД 700 000 000 лв. за увеличаване на капитала му, в изпълнение на Постановление № 52 на МС от 26.03.2020 г. за одобряване на промени по бюджета на Министерството на икономиката за 2020 г. във връзка с увеличаване капитала на търговското дружество.</p>	<p>Бюджет - 500 000 000 лв.</p> <p>Гаранцията от ББР по тип предприятия: малки – 51%; микро – 29%; средни – 20%;</p> <p>С последните промени в Програмата, одобрени с Решение № 797 на Министерски съвет от 04.10.2020 г. Мярката за издаваните от ББР портфейлни гаранции вече обхваща и големите предприятия. Сроктът за кандидатстване е до 30.06.2021 г.</p>	<p>Министерство на икономиката</p> <p>-></p> <p>„Българска банка за развитие“ АД</p>	<p>Към 28.01.2021 г. са подписани финансови споразумения с 9 банки с общ размер на портфейлните гаранции 743 000 000 лв.</p> <p>Към 28.01.2021г. потвърдените кредити са над 1 300 бр. с обща стойност 160 916 772 лв.</p> <p>Потвърдените от ББР към ТБ партньори искания за включване на кредитни сделки в Гарантирания портфейл по програмата към 02.02.2021 г. са 1 317 броя за 161 337 507 лв.</p>
<p>Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020г.</p> <p>съфинансирана от Европейския фонд за регионално развитие.</p>	<p>Фонд на фондовете</p> <p>С Фонд мецанин/растеж работещите фондове за алтернативни инвестиции, финансирани от ФнФ стават 5.</p>	<p>„Силвърлайн Партньърс“ ще управлява 83.7 млн. лв., от които 75.3 млн. лв. са публични средства, предоставени от ФнФ. Допълнително ще се привлече частен капитал.</p> <p>След подписването на договора се очаква посредникът да реализира първите си инвестиции през лятото на 2021г.</p>	<p>Министерство на икономиката</p> <p>Ресурсът ще се управлява от „Силвърлайн Партньърс“ ООД.</p>	<p>Фондът ще подкрепи най-малко 10 малки и средни предприятия с инвестиции между 4.9 млн. лв. до 13.7 млн. лв., като поне половината от ресурса ще бъде инвестиран под формата на мецанин финансиране.</p>

<p>Подпомагане на националните износители и бизнеса</p> <p>Разширен е обхватът на застрахователното покритие по сключени застрахователни договори и бъдещи такива срещу непазарен краткосрочен търговски риск, чрез включване на политически риск, в чийто обхват са неплатежоспособност и забава на плащане, причинени от кризата с COVID – 19.</p>	<p>С Постановление на МС на РБ държавите с пазарен риск се разглеждат като временно непазарни в периода 27.03-31.12.2020г. Считано от 01.04.2020г. дружество-ото прехвърля всички застрахователни договори по пазарен към непазарен риск.</p>	<p>От началото на годината до 26.01.2021г. застрахованият износ е в размер на 93 088 000 лв., а застрахования оборот – 143 326 000 лв.</p>	<p>Министерство на икономиката</p> <p>-></p> <p>„Българска агенция за експортно застраховане“ ЕАД</p>	<p>За периода 14.01.2021 – 26.01.2021г. ръст на застрахования износ по договори срещу непазарен краткосрочен търговски и политически риск с 3 479 000 лв. и нарастване с 7 451 000 лв. на нивото на застраховани експозиции по застраховка кредити и финансираня, кредити за предекспортно финансиране и инвестиции.</p>
<p>Насърчаване на инвестициите</p>	<p>Мярка в подкрепа на компаниите за нови инвестиции в период на криза и създаването на нова дългосрочна заетост в предприятията, както и увеличаване на икономическата активност на регионално ниво. С изменение на Правилника за прилагане на Закона за насърчаване на инвестициите от 06.11.2020г. се създават допълнителни възможности за подкрепа на инвеститори, изпълняващи значими за икономиката проекти.</p>	<p>Безвъзмездна финансова помощ до 37.5 млн. евро, в зависимост от размера на инвестицията и при спазване на правилата за държавни помощи на ЕС.</p> <p>С Постановление № 184/06.08.2020г. на Министерски съвет одобри допълнителни 7.5 млн. лв. по бюджета на МИ като антикризисна мярка, чийто ефект се изразява в публична инвестиция в размер на 16.5 млн. лв., с която са подкрепени рекорден брой проекти, сертифицирани по ЗНИ.</p>	<p>Министерство на икономиката</p>	<p>През 2020 г. по ЗНИ са насърчени 23 дружества с финансови мерки на стойност 16.4 млн. лв., с планиран обем на инвестициите близо 438.23 млн. лв. и планирани 5134 нови работни места. 17 дружества са в преработващата промишленост с инвестиции в размер на 384.21 млн. лв. и 3537 нови работни места. Останалите 6 - в сектора на услугите с инвестиции от</p>

				54.02 млн. лв. и 1597 нови работни места. От началото на 2021 г. са сертифицирани 4 проекта с общ обем на планираните инвестиции 49,41 млн. лв. и 398 нови работни места.
	„Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на Ковид -19“		Министерство на икономиката	1 944 000 лв. за увеличение на работни заплати на персонала.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4:

Програма	Проект/Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19		Републикански Бюджет Общ размер 457 399 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	302 399 хил.лв. Неусвоен и средства към 31.12.2020 г. 155 000 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Мерки за подкрепа на домакинствата	Общ размер на проекта 274 413 хил.лв. Разходи за осигуряване на ваксини и лекарствени продукти. ПМС №№401,402,409 на МС от 2020г.	„Булбио – НЦЗПБ” ЕООД	119 413 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Мерки за органите на държавното управление, натоварени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от Ковид-19	Общ размер на проекта 182 986 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	137 986 хил.лв. Неусвоен и средства към 31.12.2020 г. 45 000 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Закупуване на тестове за бърза диагностика на Ковид-19, ПСР тестове и консумативи, за лични предпазни средства и др.	Общ размер на проекта 37 703 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	37 703 хил.лв.

Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Подкрепа на персонала на МЗ на първа линия, за възнаграждения.	Общ размер на проекта 12 988 хил.лв.	Министерство на здравеопазването Персонал на МЗ	2 472 хил.лв. 10 526 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Предоставяне на субсидии на ЛЗБП.	Общ размер на проекта 95 308 хил.лв.	Лечебни заведения за болнична помощ	50 308 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Капиталови трансфери.	Общ размер на проекта 7 923 хил.лв.	Лечебни заведения за болнична помощ	7 923 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Финансиране на проекти за инвестиционни проекти.	Общ размер на проекта 22 280 хил.лв.	„Булбио – НЦЗПБ” ЕООД	22 280 хил.лв.
Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Придобиване на нефинансови активи.	Общ размер на проекта 6 753 хил.лв.	РЗИ ЦУ и НЦТХ	6 753 хил.лв.

Програма за преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19	Предоставяне на еднократна помощ за ползване на туристически услуги.	Общ размер на проекта 21 хил.лв.		21 хил.лв.
Средства от ЕС и други международни програми.		Общ размер на проекта 280 439 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	207 434 хил.лв. Неусвоен и средства към 31.12.2020г. 73 005 хил.лв.
ОП „Региони в растеж” 2014-2020	Проект BG16RFOP001-4.003-001 „Борба с Ковид - 19”	Общ размер на проекта 40 439 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	24 929 хил.лв.
ОП „Развитие на човешките ресурси” 2014-2020	Проект BG05M90P001-1.099-0001”Подкрепа работещи в системата на здравеопазването в условия на заплахата на заплахата за общественото здраве от Ковид-19”	Общ размер на проекта 240 000 хил.лв.	Министерство на здравеопазването	182 505 хил.лв.
Дарения		Общ размер на проекта 5 628 хил.лв.	Лечебни заведения Капиталови трансфери към ЛЗ Нефинансови активи	4 996 хил.лв. 197 хил.лв.

			Предоставени субсидии	147 ХИЛ.ЛВ. 288 ХИЛ.ЛВ.
--	--	--	----------------------------------	---

ПРИЛОЖЕНИЕ 5:

Програма	Проект/ Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"	Мерки за подкрепа на домакинствата; Мерки за органите на държавно управление, на товара с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19	ОБЩО: Бюджет- 38 276 066лв. Дарения - 65 157лв. Средства от ЕС - 43 745 298лв.	Министерство на труда и социалната политика	
"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"	Мерки за подкрепа на домакинствата	Бюджет - 24 750 704лв. Дарения - 30 160лв. Средства от ЕС - 33 151 918лв.	Министерство на труда и социалната политика	Подкрепа на семейства с деца до 14 г. възраст, при които родителите не могат да извършват дистанционна работа от къщи и нямат възможност да ползват платен отпуск - 18 596 995лв.; Еднократна социална помощ, на основание чл. 16 от ППЗСП-ИП-2 941 583лв.; Реализиране на програми

ПРИЛОЖЕНИЕ 5:

Програма	Проект/ Процедура	Финансиране	Бенефициент	Изпълнение
"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВА НЕ РАЗПРОСТРАНЕН ИЕТО НА COVID- 19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"	Мерки за подкрепа на домакинствата; Мерки за органите на държавно управление, на товаре ни с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19	ОБЩО: Бюджет- 38 276 066лв. Дарения - 65 157лв. Средства от ЕС - 43 745 298лв.	Министерство на труда и социалната политика	
"ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВА НЕ РАЗПРОСТРАНЕН ИЕТО НА COVID- 19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"	Мерки за подкрепа на домакинствата	Бюджет - 24 750 704лв. Дарения - 30 160лв. Средства от ЕС - 33 151 918лв.	Министерство на труда и социалната политика	Подкрепа на семейства с деца до 14 г. възраст, при които родителите не могат да извършват дистанционн а работа от вкъщи и нямат възможност да ползват платен отпуск - 18 596 995лв.;; Еднократна социална помощ, на основание чл. 16 от ППЗСП-ИП- 2 941 583лв.;; Реализиране на програми

			<p>за заетост и мерки за обучение за подкрепа на безработните лица и работодателите –</p> <p>СРЕДСТВА ОТ ЕС - 30 100 877лв.;</p> <p>Подкрепа на децата и семействата по Закона за семейни помощи за деца –</p> <p>еднократни помощи на семействата, чиито деца са записани в осми клас на държавно или общинско училище за учебната 2020 – 2021 г. -2</p> <p>994 198лв.;</p> <p>Подкрепа на самотно живеещи възрастни хора на територията на цялата страна-</p> <p>79 952лв.;</p> <p>Целева програма "Топъл обяд у дома в</p>
--	--	--	--

				условията на извънредна ситуация - 2020 г." - 137 976лв.;
<p>ОТЧЕТ НА МЕРКИТЕ ЗА ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ РАЗПРОСТРАНЕНИЕТО НА COVID-19 И ЛЕЧЕНИЕТО МУ, МЕРКИ ЗА ПОДКРЕПА НА БИЗНЕСА И СОЦИАЛНИ МЕРКИ ЗА 2020 ГОДИНА"</p>	<p>Мерки за органите на държавно управление, на товарени с дейности по овладяване на пандемията и последствията от COVID-19</p>	<p>Бюджет - 13 525 362лв. Дарения - 34 997лв. Средства от ЕС - 10 593 380лв.</p>	<p>Министерство на труда и социалната политика</p>	<p>Осигуряване на лични предпазни средства (маски, ръкавици и др.) за нуждите на държавната администрация, както и за дезинфектантите, дезинфекция на работните помещения, термометри за измерване от разстояние и др. - 294 522лв.; СРЕДСТВА ОТ ЕС - 918 846лв.; Подкрепа на персонала на първа линия, пряко ангажиран с дейности по предотвратяване разпространението на COVID-19-</p>

157 030лв.;
СРЕДСТВА
ОТ ЕС-9
674 454лв.;

Еднократна
помощ за
ползване на
туристически
и услуги за
вътрешен
туризъм на
единична
стойност 210
лв., за
лицата
които пряко
са
осъществява
ли или
осъществява
т дейности,
свързани с
лечението,
предотвратя
ване на
разпростран
ението и/или
преодоляван
е на
последите
от COVID-
19-

15 232лв.;

Осигуряване
на
възможност
и за
провежданет
о на
дистанционн
о обучение в
системата на
образование
то-

34 997лв.;Д

				АРЕНИЯ-34 997лв.; Осигуряване на условия за дистанционна форма на работа при обявена извънредна епидемична обстановка- 23 581лв.;СРЕДСТВА ОТ ЕС-80лв.
Мярка „60/40”, реализирана по реда и условията на ПМС 55/2020 г. и ПМС 151/2020 г. изм. и доп. с ПМС 278/2020 г. и изм. с ПМС 416/2020 г.	Мярка „60/40”	Бюджет - 1 500 000 000 лв.	Министерство на труда и социалната политика	Бр. одобрени работодатели – 9 163; Бр. работници и служители – 179 741;Из платени средства – 186 240 114 лв. Бр. одобрени работодатели – 4 934;Бр. работници и служители – 141 600;Из платени средства – 345 208 259

				лв. Бр. одобрени работодатели – 6 614; Бр. работници и служители – 133 997; Изплатени средства – 261 191 713 лв.
BG05M9OP001-1.004 "Подобряване качеството и ефективността на публичните услуги за уязвимите групи на пазара на труда и работодателите"		Бюджет - 3 740 752,00	Агенция по заетостта	Изплатени са 2 822 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Общ размер изплатени средства - 2 249 906,00
BG05M9OP001-3.004 „Оптимизация и иновации в ИА ГИТ“		Бюджет - 1 205 200,00/предвидени/ Предоставени – 777 160	ИА „Главна инспекция по труда“	Изплатени са 887 допълнителни възнаграждения. Осигурени

				са лични предпазни средства. Общ размер изплатени средства - 662 588,90
BG05M9OP001-3.006 "Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане"		Бюджет - 10 373 800,00/предвидени/ Предоставени - 7 554 640	Агенция за социално подпомагане	Изплатени са 7 786 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Общ размер изплатени средства - 6 056 241,00
BG05M9OP001-2.101 "Патронажна грижа за възрастни хора и лица с увреждания - Компонент 3"		Бюджет - 45 000 000,00/предвидени/ Предоставени - 36 161 804	Общини и райони на СО	Предоставени са услуги на 26 333 лица. Общ размер изплатени средства - 17 080 742,16

<p>BG05M9OP001-1.105-0001 Подкрепа и защита на служителите на Националния осигурителен институт в условията на пандемия от COVID-19</p>		<p>Бюджет - 860 000,00</p>	<p>Национален осигурителен институт</p>	<p>Изплатени са 883 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Подкрепата е приключила.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 777 671,27.</p>
<p>BG05M9OP001-1.104-0002 Краткосрочна подкрепа за заетост в отговор на пандемията от COVID-19</p>		<p>Бюджет - 80 000 000,00 В т.ч. 40 000 000,00 по REACT-EU</p>	<p>Агенция по заетостта</p>	<p>Реално изразходваните средства са в размер на 29 714 850,00 лв. Средства са изплатени на 2 200 работодатели и самоосигуряващи се лица за запазване на заетостта на общо 28 236 работници и служители.</p>

				Общ размер изплатени средства - 9 600 289,60
BG05M9OP001- 1.106-0003 Заетост за теб		Бюджет - 160 000 000,00 50млн.лв. са пренасочени към секторите „Хотелиерство и ресторантьорство“ и „Туроператорска дейност“	Агенция по заетостта	Реално са изразходвани средства в размер 8 563 989,01 лв. На 2 375 работодателите са изплатени средства по проекта за 9 289 назначени на работа лица Общ размер изплатени средства - 8 094 696,63
BG05M9OP001- 6.003-0001 Запазване		Бюджет - 50 000 000,00	Агенция по заетостта	Подадени заявления за изплащане на компенсациите – 8 868 броя, за общо 45 651 лица. До момента

				<p>са изплатени средства в размер на 15 802 768,85 лева на 37 460 лица.</p> <p>Общ размер изплатени средства - 9 999 999,98</p>
<p>BG05M9OP001-6.002 ПАТРОНАЖНА ГРИЖА +</p>		<p>Бюджет - 85 000 000,00</p>	<p>Общини</p>	<p>Общ размер изплатени средства - 106 160,80</p>
<p>BG05M9OP001-1.099-0001-S01, „Подкрепа на работещи в системата на здравеопазването в условия на заплаха за общественото здраве от COVID-19”</p>		<p>Бюджет – 240000000 В т.ч. по REACT-EU - 180000000</p>	<p>Министерство на здравеопазването</p>	<p>Изплатени са 144 944 допълнителни възнаграждения. Осигурени са лични предпазни средства. Изразходен и от КБ са 221 300 000,00лв., в т.ч. 161 300 000,00лв. по REACT EU</p>

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	153 - 85 - 1
Дата	18 , 02 2021 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Временна комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19

ДО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО КАРАЯНЧЕВА,

На основание Решение на Народното събрание от 14 май 2020г. за създаване на Временна комисия за контрол на разходите на публични средства, свързани с преодоляването на последствията от разпространението на Ковид-19 внасяме доклад и проект на решение за приемане на доклада.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

ЙОРДАН ЦОНЕВ